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1. Cititi numerele:
a) 236; 106; 350; 87; 400; 55.
b) 807, 70: 456; 600; 390; 303.
2. Scrieti cu cifre numerele:
patru sute saizeci i doi; o suti noud: trei sute; opt sute
cincizeci; sase sute optzeci §i doi; patruzeci gi opt.
3. Asezati in ordine crescitoare, apoi descrescdtoare, numerele:
a) 420; 136; 631; 504; 200; - 990.
b) 76; 360; 907; 820; 400; 548.
4. intre care numere naturale se afli numerele:
a) 320; 500; 180; 499; 900.
b) 178; 329; 850; 600; 490.
5. Numiti, apoi scrieti cu cifre toate numerele naturale:
a) cuprinse intre :
327 si 331; 795 si 802; 868 si 872;
99 si 101; 439 si 441; 500 si 502.
b) cel putin egale cu 99 §i cel mult egale cu 102.
¢c) cel putin egale cu 99 si mai mici ca 102.
6. Numiti si scrieti toate numerele naturale de la 400 la 500 din
zece in zece. : ‘
7. Scrieti, apoi comparati numerele din fiecare pereche, punind,
dupi caz, unul din semnele <, >, =.
430  304; 236  320; 540 540;
702 927, 831 813; 707 770.




8. Care este cel mai mic numir scris cu trei cifre, diferite de 0?
Dar cel mai mare? '

9. Verificati dacd semnele <,>, = sint puse corect. Justi-
ficati rdaspunsul.
342 >243; 723 <632; 804 >408;
125=152; 576=576; . 505<550.

2. Adunarea si sciderea numerelor naturale mai
mici decit o suti,fara si cu trecere peste ordin

1. Efectuati oral:

a) 3+45= ; 6+ 7= ; 94+41= ; 194 5= ;
13-46= ;- 164 7= ; . 22-}L 8= _:. . 2549, .
2855w i 28507 =005 ¢ 12:418= . . 46-H17= . ;
3345= ; 36+ 7= ; 34146= ; 43-437—

b) 9—5= ; 90—50= ; 20— 6= ; 39-25—
19—8= ; 60—30= ; 40— 5= ; 70—15= ;
20—65= ; 70—20= ; 60— 8= ; 83—57=

2. Efectuati oral:

7460= ; 544 6= ; 12— 8= ; 54— 9% :

50-4+20= ; 8-128= ; 41— 2= ; 63—25= ;

37+41= ; 25439= ; 334 0= ; - 43— 0=

3. Fird a schimba ordinea termenilor, efectuati in doud moduri:

a) 4+ 3+ 9= ; b) 7+ 6+ 8= ;
52-+20+19= 813645 =
Exemplu:

3+745=(3+7)+5=10+ 5=15
3-+7+4+5=3+(74+5)= 3+12=15

4. Aflati suma, apoi faceti proba prin adunare:

a) 45425= ; b) 27+43= ; c) 68+20= ;
184+52=; 654+26= B7 18 =11
634+17= . 28 4 9=k 36 1+49=

d) 575 8= "Op- Ue) w6466 5f +f )1 44355 IS
25455= ; 18+481= 27+4+72=
39+41= ; 24 1-58= 38157= ;
354+45= . 414+29= . 47 427 =

5. Aflati suma:
save |6 120 | 24 AT i BS o [as 8 et ‘
) “w¥40 | | | i) |
5 e 2] 420 | 52 ek 284 186 4 048
) T38Im | | l et 1 I
6. Efectuati urmitoarele scdderi: :

a) 80—30= ; b) 18— 5= ; c) 80—36= ;
36— 6= ; 5E—47— " 72—24 _— "=
49—40= . 29— 7= . 60— 9=

La (a) faceti proba prin adunare, la (b) prin scidere, la (c)
prin care procedeu doriti.

7. Aflati numerele mai mici cu 4 dec1t urmatoarele numere ;

9: 18; 10; 12; 20; 24; 13; 39; 50.

8. Maria a cheltuit pentru trei cumpirdturt, respectlv 29 lei,
46 lei si 7 lei. Citi lei a cheltuit in total?

9. in cele trei clase a III-a dintr-o gcoald sint 99 de elevi. in

clasa a ITI-a A sint 36 de elevi, in clasa a III-a B 34 elevi. -

Citi elevi sint in clasa a Ill-a C?
(Aflati in doud moduri.)
10. Aflati diferenta:

a) plp—8 b) plp—21 ¢) plp—15
10 21 20
18 ‘ 351 42
30 50 53
23| s 28l 90

11. Efectuati urmatoarele scaden apoi faceti proba lor:
a) 48—26= ; 86—56= ; 72— 8=
b) 80—32= ; 64—38= ; 81—50=




. 12. Elevii clasei a III-a au plantat in fata scolii pansele. Pe o
f parte a aleii au plantat 42, iar pe cealaltd parte cu 14 fire mai
i putin. Cite fire de pansele au plantat in total?

13. Aflati termenul necunoscut:
| ] a)24+n=46; b) p+52=92; ¢) m—30=46; d) 42 —x=12;
46 +n=62. 426 =80. m— 26=35. 81 —x=72.

14. Verificati care numere naturale cuprinse intre 35 si 45,
adunate cu 25, dau suma:

@) mai micd decit 65? b) cel mult 62?

Rispuns: a) 36; 37; 38; 39 b) 36; 37.

Verificati din care numere naturale cuprinse intre 37 si 43
scdzind 19, obtinem restul: ,
a) cel mult 22? b) cel putin 21?

Rdspuns: a) 38; 39; 40; 41. b) 40; 41; 42.

16. Cu cit este mai micd diferenta numerelor 72 si 38 decit suma

numerelor 50 si 24°?
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17. Cu cit este mai mare suma numerelor 53 si 18 decit diferenta
' numerelor 53 si 18? '

| 18. La magazinul de jucdrii s-au vindut intr-o zi 90 de baloane
r colorate: 34 galbene, cu 18 mai multe rosii, iar restul
albastre. Cite baloane albastre s-au vindut?

19. Alcdtuiti cite o problemd a cidrei rezolvare si se scrie:
a)80—(28+36)= ; b)89—32-29= ; )78=(25-36)=
20. O carte are 98 de pagini. Un copil a citit intr-o zi 37 de pagini,

iar in altd zi cu 18 mai mult. Cite pagini mai are de citit?

21, Intr-o sald de sport erau 18 fete si cu 5 mai multi baieti.
Citi copii au rimas in sali, daci 17 din ei au iesit in curte?

3 Adunarca o cra PRI e i
3. Adunarea si sciderea nt ulw.;;\uafﬂw naturale
t 0 mie fara trecere

peste or ..hn..

mai mici d

1. Spuneti in ordine crescitoare 'numerele naturale de la 189
b pind la 211; de la 395 pind la 402; de la 798 pinid la 810;
de la 988 pind la 999. i
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‘9. Care numere naturale mai mici decit o mie se scriu cu toate

cifrele:

a) 0, 5, 8; b) 2, 4, 6.

Folosind in fiecare numir cifrele o singurd dati, agezatl nu-
merele respective in ordine crescdtoare.

3. Care este cel mai mare numir natural care se poate scrie
folosind fiecare din cifrele 3, 0 si 8 Dar cel mai mic?

4. Efectuati oral:

a) 500 +200= ; 800—-500= ; 200 +700 =

b) 300 +-400= ; 600—400= ; 500 —200 =
5. Efectuati:

a) 300+ (500 —400)= ;  800—600 +400=

b) (400+500)—700 = ; 700+ 200 —600 =

6. Completati tabelul:

a a +130 a +250 330 +a 434+a

120 250

235

7. Aflati numdrul » din:
a) x+523=786 ; b) x—213=342 ; c) 794 —x =420 ;
x 1402 =876 . x —425 =532 . 853 —x =203 .
8.Un muncitor a primit un premiu de 785 lei. Din ei a cumpérat
o pereche de pantofi de 275 lei, un pulover pe care a platit mai

putin cu 65 lei, iar restul l-a oprit pentru cheltuxeh]e zilnice.

Ce suma gi-a oprit?

9, Completati tabelul:

a at5 | 234+a | a 1+234

452

604




10. Efectuati urmitoarele scdderi de numere naturale (dacd 16. Verificati egalititile: .
; sint posibile), apoi filcejcl proba lor prin adunare: ‘ 986 —542—867 —420: 340 +436 =236 +-540.
: a) 736 — 6= ; - b)586—-500= ; c) 465 — 65= ; 17. La suma numerelor 524 si 143 adunati diferenta numerelor
385 — 80= ; 678 —300= ; 358 — 43= ; | 863 si 531.
’ 952 —800= . 489 —502= . 546 —612= . "J 18. Din suma numerelor 408 si 560 scddeti diferenta numerelor
d) 736 -320="; ' A 839 si 428.
549 —134 = , e 19. Sd se completeze:
857 —555= g
11 Cu ajutorul figurii 1 compuneti o problemd si rezolvati-o in -I o b it ai 4B Lo
doud moduri. | 7 - ¢
: 120 203 436
143m 2m : 325m | 302 | 253 697
- : ' | | 201 | 370 | 997
A cC D B .
: o89m | ' : 20. Violeta avea la C.E.C. 850 de lei. Ea a scos 350 de lei pentru a
, _ : plati o excursie. Apoi, fiacind economii, a mai depus 435 lei.
Fig. 1 ! Citi lei are Violeta acum la C.E.C.?
r - 12. Un muncitor a realizat peste plan 258 de piese, altul cu 47 de
piese mai putin. Cite piese au realizat peste plan cei doi 4. inmultirea $i impz“lrtirea numerelor naturale

muncitori? - = n 5
mai mici decit o suta

13. Aflati toate numerele naturale care: . '.'
a) adunate cu 590 dau suma mai micd decit 599;

b) scizute din 786 dau diferenta mai mare decit 784; It nationd

Sx7= ¢ 2x8= : - Bx6= 4 xX8= ;

¢) adunate cu 230 dau suma cel mult 233. B L s o,
. . % (= B \ 5 . | ¥ e i} — » Fe— 5 = . I'
14. Lungimea unei gridini dreptunghiulare este de 324 m, iar Ce proprietate a inmultirii se observd pe aceste exemple?
litimea de 110 m. Citi metri are gardul ce inconjoard gradina? T e - |‘
" 15. Trei detasamente de pilom'eri au colectat impreund 890 kg ]'; 1x1= ’; 1560 = 50 el =) 0X0= : 1
‘ de fier vechi. Primul detagament a colectat 320 kg, iar al doilea 'Ii : 1 %4— 0 X5— -
| 310 kg. Cite kilograme de fier vechi a colectat al treilea I 8. Core sént faptorii'si cane estel Produsnl dnpmltici: [
¥ 2 ‘

detasament ? ) ki , : 8 %5 —40
Cum gindim pentru ca rezolvarea si se scrie: :

; : . - 4. Efectuati adundrile repetate:
a) ‘890 —(320 +310)= ; kel il '- 34343 +3+3= ; 5454545 4545= ; 14414 +14= .

8 | ; i : g9 ‘




5. Scrieti urmitoarele aduniri repetate, ca inmultiri:
_Efectuati inmultirile obtinute.

6. Scrieti urmditoarele inmultiri ca adundri repetate:
T X85 ek TR 233 42— = 4 x211=
Efectuati adundrile obtinute.
7. Efectuati prin adunare, in doud moduri:
Ox4= _; 8X%X9= ; T <8 — "G = NSy —
8. Efectuati oral: :

PHI— 2 FINB= " A= B Xe= 1  GxXTl= ;
2X9="; FXB="; AXI= ; INO=-; TX6= ;
ON2=" =" 8X3= | Txd= : 0%9=  ; 6X8= ";
Ox9= : 8x8= ; 7x7= ; 6X6= ; 8X6=

9. Prin aduniri repetate, gasiti numere de 4 ori mai mari decit
fiecare din numerele: 21: 11: 111: 211;: 212.

10. Prin inmultiri, g3siti numere de 5 ori mai mari decit fiecare
din numerele: 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10.
11. Scrieti numirul punctelor din figura 2, ca rezultat al:

a) unei adundri repetate; b) unei inmulfiri.

(o | °| ol e s
}o% |o K joii %
(o [of o] [o] o

% ' J

Fig. 2

12. Intr-o cutie sint 6 creioane colorate. Cite creioane vor fi in
5 cutii? Dar in 7; Dar in 9? (Folosi{i tabla inmul{irii.)

10

13. Care numir este de 8 ori mai mare decit: a) 3; b) 7:'c) 5

14. Calculati produsul a Xb:

N e e P TR (R R SR B

» |6 |8|3|5|7]|9|8]4

axb

15. Calculati produsele # X6 §i 9 X#n:

n 5 ' 8|58 (67 2 4r| 7|91

n X6

9 Xn

16. La produsul numerelor 7 si 6, adunati produsul numerelor
6 si 8. ; :

17. Din produsul numerelor 5 si 7, scddeti suma numerelor
15 si 17.

18. Kilogramul de piefsici costi 8 lei. Citi lei costd 4 kg? Dar
7 kg?
Citi lei ridmin, in fiecare caz, daci am avut 75 de lei:

19. Calculati produsul numerelor care, in figura aldturatd, se
afli in interiorul: :
a) liniei rosii si al celei negre;
b) liniei rosii, dar nu gi al celei negre.
¢c) liniei negre, dar nu si al celei rosii.

Fig. 3

11




20. Aflati numerele care pot fi scrise in cdsutele goale ale tabelului: . 27. Folosind figura 4, efectuati, explicind rdspunsurile:
=’ _ ‘ 24 :6= ; 24 : 4=
: a ’8}3 5[8{6 | 4x6= ; 64—
k : Prin care procedeu ati aflat citul la fiecare din cele dou3
’ : b 8 ARl SRS A e A
impartiri? .
c 21 | 35 | 48 | ?
(@xb) +c 95 | 56 : ((. e 00 o ..ﬂ

..0..)

21. Intr-o livadi sint 9 rinduri de meri, avind cite 8 pomi pe : ; Ce
: - rind, iar in altd livadd sint 10 rinduri cu cite 9 meri in rind. ' G o o0 0 o)
In care livadd sint mai multi meri, si cu cit?
(o0 0 00 o .)J
N

22. Tonel are 6 ani. Elena, sora lui, este de 2 ori mai in virsti,

iar tatil lor este de 6 ori mai in virstd decit Ionel. Cu citi

. s - A Fig.
ani este mai in virstd tatil decit Elena? & 4
23. Luati 21 de betisoare. Asezati-le in grimezi de cite 3 beti- 28. Folosind figura 5, efectuati, explicind rispunsurile:
i?
gciar_e. Cum .proceflajtl-. -5 | 30406 s 30,5
r Cite gramezi obtineti? Scrieti rezultatul cu ajutorul im- SxE="" ' G5 —
partirii. Cum numim acest procedeu de efectuare a impartirii? i ; >
: Prin care procedeu aflati citul la fiecare din cele doui impir-
24. Luati 21 de betisoare. Asezati-le in 3 grimezi, fiecare avind tiri? ‘
acelasi numir de betisoare. Cum procedati? |
Cite betisoare ati obtfinut intr-o grimadi? Scrieti rezultatul 3 : (v h |
cu ajutorul impartirii. Cum numim acest procedeu de efectuare (2o es00)+6
i A - . ..p
| a impdrtirii; - g (oo o0 0 o)+ 6
25. Efectuati impdrtirea 18 : 3 =, ajutindu-vd de betisoare si 30~
) 5 , ® & © @ ¢ o) —
folosind: C 2
a) procedeul prin ,cuprindere; : (oo o0 0 0)—+6 |
| b) prpcedeul prin ,pirti egale”. ' (_'. e [ ¢ ; i
26. Efectuati ca la problema anterioard: e N~ J
| . 28 :7=; D7 9NN, 15:83= ; 25:5= ;
' 32:8= ; 4= RS = 22 :2= . ' Fig. 5
12 _ | : 13




29. Despre figura 6 spuneti:

30.

31.

a) La efectuarea cirei impdrtiri ficute prin ,cuprindere”
poate folosi?

b) La efectuarea cirei impdrtiri ficute prin ,pirti egale”
poate folosi? :

¢) Ce inmultiri de numere naturale rezultd din ea?

i ‘. \ G:. i Al
e r‘.?l le| |@®

i: .{ f.z“l | 1‘ | |

o) lo) lo) Lo Lo [o)

Pty

2 2 2 2 2 2 2
Fig.é

Efectuati prin scidere repetata:
a) 24 :6= ; 30:6= ;
b) 14 :7=" ; 3055 —

14 :1 2= 42 ;. 14=
25:0= ; 844 :211=

La o impdirtire deimpértitul este 12 si impdrtitorul este 4.
Care este citul?

32. Efectuati:

33.

10:5= 24 :8= 35 :7=

Daci se stie ci 40 : 8 =5, rezultatul ciror operafii cu nume-
rele 5, 8 si 40 poate fi scris, fird alt calcul?
Aceeasi intrebare pentru fiecare din:

32 :4=8; 3x9=27.
34. Efectuati, apoi faceti proba in trei moduri:
42 o — 5xX9=
35. Folosindu-vi de tabla inmultirii, efectuati:
a) 15:3= ; 12 :9="-2 64:8= ; 28 : 4 =
b) 40 :8= ; 8li;9=2 & 36.:6= r; 63 :9—

14
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

-42,

43.

44.
45.

Se distribuie 18 mere, in mod egal, la 3 copii. Cite mere revin
unui copil? Cum aflati? Scrieti rezolvarea cu ajutorul impéir-
tirii. Prin care procedeu efectuati impdrfirea?

Avem 18 mere pe care le distribuim unor copii, dind fieciruia
cite 3 mere. Citi copii sint? Cum aflati? Scrieti rezolvarea cu
ajutorul impartirii. Prin care procedeu efectuati imparfirea?

Daci 5 pixuri identice costd 15 lei, cit costd 1 pix? Scrieti
operatia prin care se rezolvd problema. Prin care procedeu
efectuati operatia respectiva?

Cite pixuri a 3 lei bucata se pot cumpdra cu 15 lei? Scrieti
operatia prin care se rezolvd problema. Prin care procedeu
efectuati aceastd operatie?

Aflati, pe rind, un numir de 4 ori mai mic decit:
12;724; 32; 20; 36; 40.

Aflati, pe rind, un numir cu 4 mai mic decit:
12: 24; 32; 20; 36; 40.

Calculati numdrul necunoscut din:

a) px3=18 ; b) Txn=42 ; c)t:6=5; d)21:u=T7 ;
P xX9=63 ; S5xn=45 ; t:8=9:; 64 : u=8 ;
px4=16 . 4Xn=12. Rt = e 36 : u=4

Efectuati, in ordinea in care sint scrise: -

a) 9x2:83= ; b)5x9+432= ; ¢)81:9418= ;

6x4:8= ; 6x8+20=; 49 :7+423= ;

42 :7xX6= 8xX9—40= ; 6X9—-50= ;

56 : 8x9= 6x5—15= 4x7— 8=
Din produsul numerelor 9 si 7, scideti citul numerelor 42 si 6.

O gospodind a cumpirat 4 kg de mere cu 5 lei kilogramul,
2 kg de piersici cu 8 lei kilogramul, iar din restul pind la 50
de lei a cumpirat 2 kg de struguri. Cit a plitit kilogramul de
struguri?

15




46.

47.

48.

49.

0.

sl.

92.

Elena a cumpirat 2 perechi de sosete cu 9 lei perechea; 3 ba-
tiste cu 4 lei bucata si o bluzd pentru care a platit 44 de lei,
Ce rest a primit de la 75 de lei? :

Si se verifice egalititile:
4) (8x9)—86—4x (72 :8); b)89=47+(6x7);
39 1-(56 : 7) =(6x9)—24.  (9%9)—50=32.

in vacanta de vari elevii unei clase au cules 54 kg de zmeura
si 42 kg de mure. Cite lidite au folosit, dacd in fiecare ladita

au pus cite 6 kg?

fn livada scolii sint 16 pomi fructiferi. Jumitate din numdrul
lor sint meri, un sfert sint peri, iar restul pruni.
Citi pomi sint din fiecare fel?

fntr-un autobuz erau 36 cilitori. La prima statie a coborit
un sfert din ei si au urcat alti 8. Citi ciltori erau in autobuz
la plecarea din acea statie?

fn rezervorul unui autoturism erau 45 1 benzind. Citi litri
au rimas dupi 4 zile, dacd s-au consumat cite 7 1 pe zi?

Mierea de albine scoasi intr-o zi din stupi a fost pusd in

~ 3 borcane a cite 10 kg fiecare si au mai ramas 18 kg. Cite

53.

54.

55.

" 56.

16

kilograme de miere de albine s-au scos?

Intr-un strat s-au risadit cite 8 flori pe rind. Cite rinduri sint,
daci au fost risidite o datd 38 si altd datd 34 de flori?

Un scolar a rezolvat in doud zile 21 probleme. Stiind cd intr-o
zi a rezolvat cu 5 probleme mai putine decit in cealaltd, aflati
cite probleme a rezolvat in fiecare zi.

Oana si Simona au cules intr-o zi 14 kg zmeurd. Cit a cules
fiecare, daci Simona a cules cu 2 kg mai putin decit Oana?
Rezolvati in doud meduri.

Doi lucritori au reparat intr-o zi 24 aparate de radio. Cite -

aparate a reparat fiecare, dacd unul a reparat cu 6 mai mult
decit celdlalt?
Rezolvati in doud moduri.

Lucradri de control

1. Scrieti toate numerele naturale:
a) cuprinse intre 194 si 199;
b) cel putin egale cu 194 si cel mult egale cu-199;
¢) mai mari decit 938, dar cel mult egale cu 941
d) cel putin egale cu 938, dar mai mici decit 941.
2. Calculati:
13+ 6= ; 48— 6= ; 2834514= ,; 432—-402=
9451= ; 36— 7= ; 344503= ; 289— 52= ;
251468= ; ©8S0-—21= ; 857—-321= ; 44123 =
3. Aflati termenul necunoscut:
52 +n=71; n-+518 =629; 81 —»n=36;: . n—111=888.
4. Cu cit este mai mare suma numerelor 26 si 17 decit diferenta
_lor?
Scrieti rezolvarea intr-un singur exercitiu, folosind paranteze,
pe care apoi il efectuati,
5. Calculati:

W wh— ¢ 49 26—

apoi faceti proba prin:

; 63t 7= 7249 — >

a ) ‘inmultire; b) impdirtire.

Intr-un autobuz sint 48 cilitori. Numdrul cilitorilor care
coboard la prima statie este de 6 ori mai mic decit 48, iar la

~ statia urmditoare mai coboara 2.

Citi cdlitori au rdmas in autobuz?

. Scrieti toate numerele naturale mai mari décit 210, care
scazute din 334 dau diferenta cel pufin 121,dar mai micd -

decit 123.

17
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_ II. Adunarea si scaderea numerelor
naturale mai mici decit o mie,cu
trecere peste ordin

1. Sciderea numerelor naturale cind descizutul
este 100 '

1°. Scazatorul este ﬂmmﬁr numai din zeci

100 — 30 =
e - Oral:
100 — 100 —30 =10 zeci — 3 zeci
30 = 7 zeci
i 5y 100—30=70
In scris: ' Proba prin
scddere:
100 — 100 — 100 — 100 —
B S . g
70 70 70 30

1. Efectuati oral: :
10~ 4= 10— 2= ; 10— 6= : 10— 11— "
100 —40—= 100—20= ;  100—60= ; 100 —10= .
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9. Efectuati in scris:

100— 100 — 100 —
80 50 - 9%
3. La sciderile de la exercitiul 2 faceti proba prin scddere.
4. Dintr-o cutie cu 100 de creioane, s-au vindut 40.
Cite creioane au mai rimas in cutie?
5. Un pachet contine 100 de caiete. Altul are cu 20 mai pufin.

_ Cite caiete sint in al doilea pachet?

2°. Scazitorul este format numai din unitaf

100 — 6 =7? 7 100 —
‘ ()

?

Cum gindim :

: sute zeci unitati
1 sutd— 0~=<\
: ~ _
9 zeci— AAAAAAAAA [eseseccseet= 10
\ 100 -
20090 ._' 6
; i B | e st
AAAAMAAAAAL |0eece 1o 94
Fig. 7
Oral: 100 —6= 90+10—
6
90+ 4;‘911
In scris: 18§~ 100 — 100 —
Mol do 22 (0 o5
ey 94 94 100 — 6 = 94
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Exercitii-si probleme

1. Efectuati oral: lOO——?: : 100—2= ; 100 —4= ;
100 —3= ; 10(_)—5: . 100—8= .

2. Intr-un cos sint 100 mere. Dacd 7 din ele sint rogii, cite sint
de altd culoare?

3. Din 100 pisirele aflate intr-un pom, 4 isi iau zborul Cite
rimin in pom? :

4. Intr-un cor cinti 100 copii. Daci la o repetitie lipsesc 9 din
ei, citi sint prezenti? .

o 5. Mama a cumpdrat o carte de 8 lei. Cit rest a primit la 100 lei?

3°. Scazatorul este format din zeci si unitat

; : 100—
| 100 — 36 = ? 36
| sute zeci unitati ?
| 1 suté=t ®- ot
9 zeci=t- AAAAAAAAA -qsﬂs_,iﬂ\?ﬂ"!"/‘ iy
S S e sy el
AAA (XXX X X T
AAAAAA : 'oo.oj—_éz
: |
: Fig. 8
Oral: In scris: Proba prin
Q scddere:
: 100—36= -~ 90--10—  lieh He0—| 100— 100 —
sh 8oL 6 |
- S e SO BT R R —
| ey 64 64 64 36

Exercitii si probleme

1. Efectuati oral:

a) 100—27= ; 100—39= ; b) 100—43= ; 100—68=;
100—96= ; 100—55= . 100—91= ; 100—33=.

2. Efectuati in scris, apoi faceti proba prin scidere:

100— 100— 100— 100—54= ; 100—76= ;
23 32 49 100—63= ; 100—87=

3. Efectuati in scris, apoi faceti proba prin scidere.
100—92= ; 100—94= ; 100—36= ; 100—47= .
4. Efectuati, apoi faceti proba prin scadere: .

100—17= ; 100—70= ; 100— 3= ; 100— 100—
100—99= ; 100—90= ; 100—42= ;93 9

5. Pe un raft sint 100 becuri..Cite rimin, daci se iau 34 din ele?

6. Maria face cumpardturi de 72 lei. Ce rest primeste de la o
bancnotd de 100 lei?

7. Dintr-un butoi continind 100 1 benzina, s-au luat 48 1. Citi
litri de benzind au mai rimas in butoi?

8. Intr-o cutie sint 100 nasturi, in alta sint 67 nasturi. Cu cit
sint mai multi in prima cutie?

9. Care numdr este .cu 95 mai mic decit 100?

10. Un pionier si-a propus sd rezolve in vacantd 100 de probleme.
Dupi ce a rezolvat 64 din ele, de cite zile mai are nevoie,
daci rezolvid cite 4 pe zi? Cite zile i-au trebuit in total, la
acelasi ritm zilnic de lucru? :

2l ~




2. Adunarea cu trecere peste ordin a doua
numere naturale mai mici ca 100,avind
suma cel putin 100
1°. Numere formate numai din zeci, avind
suma 100

.70 + 30 =?

Oral.: '—. . In scris:
: D—
70+ 704+30= 7 zeci 4 3 zeci 70+ 70 4
30 = 10 zeci __3(_) 39_
= = 100 : 100 100
: L

70 + 30 = 100
Exercitii si probleme

1. Efectuati oral:
2+ 8— = 41 6= ; 14+ 9= : 5+ 5= ;
204+80= ; 40460= ; 10490= ; 50450=- .
2. Efectuati in scris si faceti proba prin scddere, in doui moduri:
90+ . 30+ 804 60 504+
10 70 20 40 50

3. Efectuati in scris i faceti proba prin adunare:
100—70= ; 100—50= ; 100—80 =

4. Ionel are 60 de lei, sora lui, Dana, are 40 de lei. Citi lei au cei
doi frati in total? :

5. La o scoald in clasele a III-a sint 80 de elevi, iar in clasele
a II-a sint cu 20 de elevi mai mult. Citi elevi sint in clasele
a Il-a? '

S e R e e

6. Un copil a cules 90 kg de mere, altul a cules mai mult cu
10 kg. Ce cantitate de mere a cules al doilea copil?

L1

7. Calculati numdrul ,a“ din:
a—30=70; a—20=80; a—40=60; a—90 =10.

!jﬁ l‘l umerc ;?d'_!\ rmate numa rl L‘__E] \; n Ze( ﬂ »
avind suma mai mare decit, 100
70 + 50 = ?
Oral: In 7scrz‘s :
704+  704-50=70-430-20 ) 7 ,
50 =100+-20 70+ 70+
; =120 50 50 -
120 [ 120
70 + 50 = 120
Exercitii si probleme

1. Efectuati oral:
a)904+30= ; b)90+20= ; ¢) 70450= ; d) 70+70 = ;
60-+80= ; 70+80= ; 70+70= ; 80480 = ;
50 4+90= . 90 4-60= . 40490 = . 90+480= .
2. Efectuati in scris, apoi faceti proba prin adunare:
60+ 80+ 60+ 50+ 40+ 804+50= ; 30+80= ;
70 40 60 60 70 90+70= ; 90+90= .
3. Efectuati: ; r ..
(50+70)+40= ; (90+80)—60= ; (100—30)+40= ;
(804-30) +60= ; (60490)—40= ; (100—70)+90=
4. La un magazin de jucdrii s-au vindut dimineata 80 baloane,
jar dupi amiazi 90 baloane. Cite baloane s.au vindut in
acea zi?
5. Un sofer a economisit intr-o luni 90 1 benzind, altul cu 20 1
mai mult. Citi litri de benzind a economisit al doilea sofer?
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3°. Numere mai mici decit 100, avind suma b) Adunarea cu trecere peste ordinul unitifilor
: cel putin 100 §i peste ordinul zecilor }
|

a) Adunarea cﬁ {recere peste ordinul zecilor 78 + 56 = '9 78+
= —0 56
— ;
76 4+ 52 = 9 sute zeci unitdti \
- Calculul in scvis: ~ Proba prin “““/‘ fi{[secasses ] |- 78 + |
-] 5 \
adunare : / AAAAA / seecee = 5§ |

o] 2 e
| 764+ 76452—= 70+6+ 76+ 764 524 , ' e
? " 120+8=128 128 12 128
e oL i P, _8 - 78456 = 70+ 8
76 + 52 = 128 | e '
s 5 12014 =134 et
| . e £ 78 + 56 = 134
| Alle exemple: 421 844 60+
' : : 65 50 a7 (;alculul in scris: Proba prin adunare:
= _— ey ®@ ,
| LOF 134 M | 784+ | 78+ 56 -
[ s || s 8
Exercitii si probleme 134 134 134

1. Efectuati oral:
Alte exemple:

a) 844+63= ; b) 72+45=; ¢) 96+12= ; d)79+60=;
36191= ; -43486= ; 67 +41= ;. 80495 = ; 4
57492— . 65474.-=.  52453—=.  99+430=. gf;r i";JF 93+
'l | 2. Efectuati in scris, apoi faceti proba prin adunare:
- a) 24+ 46+ 75+ B BT A 130 100 100
| 93 8 1 G o )
; c) 88421=; 54454=. d) 924+84= ; 64493= . =
: 3. intr-un balot de stofd sint 65 m, in altul sint 72 m. Citi metri - Exercitii si probleme
' de stofi sint in cele doud baloturi? : :
| “ 4, La un magazin s-au vindut intr-o zi 83 kg de 1amii, iar porto- 1. Efectuati oral: :
: + Gl SR ana _
} zft;elzl c‘i;linlfufginmtazt;;ﬂ Cite kilograme de limii $i portocale 2) 46189 — ; b) 6547T— ; ) TA+56= ; d) 68482—;
67 +94= . 86-1-88 = . 53487 =". M- 6= .
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2. Efectuafi in scris, apoi facefi proba prin adunare; | 3. Adunarea cu trecere peste ordin a
] 2) 795 ‘a4 a5 lest - b) 87+ 664 314+ 48+ numerelor naturale cind cel putin un numir este
8 78 89 39 93 74 79 92 | mai mare ca 100
c)41+ 63+ 114 674+ 4)98+ 3+ 95+ 1°. Adunarea cu trecere peste ordinul unitatilor
50 37 8 33 2 etupr - <5 : :
6) 58—]—99= 5 f) 77—}—83: 3 g) 25—-]—75: ; h) 91—|~ 9:; :‘%4% _15 FZE@ — ? _ .348+ '300{-40—1- 8+ ‘
69184= . 41489=.  8I4+19—. 4496=. | - “ e © 9200L10+ 6
| 3. Dana a citit 76 pagini dintr-o carte. Cite pagini are cartea, s i SO0 B0 ¢ =5€|;4
| daci mai are de citit 48? |
‘ 5 ' Calculul in scres: Proba prin adunare:
4. La un concurs de sdniute au participat in prima zi 53 si a 3 i :
doua zi 47 concurenti. Citi participanti au fost in cele doud 348 348 1 2161
; zile? | _ ‘ 216 216 348 |
| . 3 L - 564 564 g
5. Cite kilograme de plante medicinale au adunat elevii unei )

clase, daci fetele au adunat 68 kg, iar. baietii, fiind mai putini,

au adunat 46 kg? — | , = 348 + 216 = 564

6. Completati tabelul: Alte exemple:
n | 36 78 49 67 56 98 647 + 378+ 709+ 348+ 247 - ‘
n—+74 | 213 205 201 27 = \
| ' 860 583 910 375 253 i

(dupi ce il copiati pe caiete).

7. Din suma numerelor 87 si 39, scddeti diferenta numerelor b Lom g T |
Exercitii si probleme

100 si 80. |
8. La diferenta numerelor 100 si 60, adunati suma numerelor 1. Efectuati mai intii oral, apoi in scris, spunind cum ati procedat. }
5 38 si 72. ' a) 2364519= ; b) 57+4329=; c)5084+ 9= ; |
r . 4 : 3454208 = . 1244+ 6= . 104 4506 = . |
' 9, Intr-o scoali sint 72 abonamente la revista , Soimii patriei” - ' |
- si 78 abonamente la revista ,Luminita“. Cite abonamente |} 2. Efectuati: \ - ] ;
; are glcoala in total la cﬂe]e dogz‘i reviste? Hp ] 354 1 127 4 863 - 537 1 648 - 488 |-
Cu cite abonamente sint mai multe la ,Luminita®? 2_1§ %54 12—7 206 39 7

B e e
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3. Efectuati in scris, apoi faceti proba prin adunare:

a) 248-1+326= ; b)7561234= ; c) 4234567 = ; -
3194465= ; 508 307 = ; 736+ 45= ;
408+ 53= . - 2014+ 9=. 7+429 = .

4. Calculati termenul necunoscut: 7 :
n—326—=238: n—604=326; #n—238=419; n—47=228.

5. Efectuati: s

a) 3264138 = ‘ b) 723+48 =
635237 = 839427 =

6. La suma numerelor 413 si 359 adunafi 218.

7. La un centru de piine s-au adus, intr-un transport, 238 piini
albe si piini intermediare cu 114 mai mult. Cite piini s-au adus
in total?

8. Intr-o tabird, in prima serie, au fost 208 pionieri, iar in a
doua cu 25 pionieri mai mult. Citi pionieri au fost in total in
cele doud. serii in acea tabdr3?

2°. Adunarea cu trecere peste ordinul zecilor

"453 + 400+ 5043+
s i W 281 200 801
433 + 281 =7 600 -+130 +4 =734
t , |
Calculul in scris:  Proba prin adunare:
@
453+ 4531 281+
251 281 458,
734 734 734
o] :

I

422 L Q1

Alle exemple:

586 -+ 620 -+ 648+ 40+
123 180 71 . 762

709 800 719 802

734

| &8

Exercitii si probleme

1. Calculati oral, apoi in scris:

4)283+371= ; b) 904380— ; ) 1804560= ;
471 4238= . 490+316= . 726+ 82— .

2. _Efectuati: #
a) 473+ 5924+ 644 b) 20+ . 5474+ 230+

286 261 345 584 .92 - 72
3. Calculati: | :
a) 3781280 —416= ; b) 493+ (938—716) = ,
2931565 —347 = . 914 —(2301-484) = .

4. La fiecare din numerele 382, 153, 431, 640, adunati 275,
apoi faceti proba prin adunare.

N
N

Verificati dacid sint adeviarate egalititile:
a) 2741683 =565 -+1392 b) 497 +210=260 1447
583 1262 =491 -354 383 1566 =665 |-294

6. Intr-un magézin sint cutii de conserve pe trei rafturi. Pe
primul raft sint 483 cutii, pe al doilea cu 190 mai mult decit

al doilea. Cite cutii sint pe al doilea raft? Dar pe al treilea?

7. Intr-o comuni sint trei scoli. Prima are 90 elevi, a doua cu
48 mai mult decit prima, iar a treia cu 381 elevi mai mult
decit a doua. Citi elevi sint in a treia gcoald?

3°. Adunarea cu trecere peste ordinul unitéfilor
si al zecilor
465 + 278 = ? 465 400 60+ 54
278 200} 704 8
0 ; 600130413 =743
?
29

pe primul, iar pe al treilea sint cu 82 cutii mai mult decit pe.




Calculul in scris:

465 -
278
743

Alte exemple:

Proba prin adunare:

278+
465
743

+=_ -~ fig S — ,,.F‘/{Q'ﬁ

325+ 207 1634+ = 536+ 847 - 6-J-
576 485 777 264 63 | 204
901 702 940 800 940 300
Exercitii si probleme
1. Efectuati mai intii oral, apoi in scris:
@) 2784349= ; b)687+243= ; ) 398+ 76— ;
527 4285 = : 468 1452 — ; 87 +453 = ;
3024198 = . 624538 = . 2934 7=.

2. La adunadrile de la exercitiul anterior faceti proba prin adunare.
3. Sd se calculeze:

458+ 1964 436+ . 738 474 492+
36 407 364 182 ;3 8
4. Aflati numdrul necunoscut din: :
x=372+158 ; x—735= 65 ; x—7 =493;
x=568-1339 ; x—308 =593 ; x—6=199.

5. Aflati un numadr natural mai mare cu 279 decit:
a) 382; b) 61; «¢) 532; d) 485; ¢) 176; f) 224.

6. Intr-o livadi sint 372 meri §i.258 peri. Citi pomi fructiferi sint
in acea livadd, daci ea are numai meri §i peri?

7. S-au dat in folosinti doui blocuri. Primul bloc are 132 aparta-
mente, iar 2l doilea, cu 88 apartamente mai mult. Cite aparta-
mente s-au dat in folosintd in cele doud blocuri?

8. Intr-o cutie sint 307 bomboane, in alta, cu 97 mai mult, iar in a:

treia cit in primele doud la un loc. Cite bomboane sint in a treia
cutie?

30
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9. La primul spectacol cu o piesi de teatru pentru copii au fost
365 spectatori, iar la al doilea, cu 86 mai mult. Citi spectaton
au fost in total la ce]e doua 'spectacole?

4°. Adunarea cu mai mulfl termeni, cu trecere

a) 257-1185-176=(257-1-185)+76 257} 4421
| 185 76
—442 476 442 518
+ |
=518
1 _
257 1185176 =257 +(185+76) 185 257 1+
=957+ 261 76 261
g i | 518
=518 3 I
t |
.
®®“"T
b)) 2574185-+76= 257 + 257 +
185 185
76 76
518— 518
fiee o

Alle exemple

61+ 3+ 324+ 94+ 40=~" ]

611 240+ 340
MO LRIS P42 ||~ 3wl 318 87
340487 +139+ 6-4230= 32 142 139
o e 94 700 6
| 40 230
9230 802
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Exercitii si probleme

1. Efectuati in scris:
a) 42811474 68= ,5361-284 19— ; 247 +31350—.
b) 347+ 91+4-362= ;,39-+473 4127 = ; 4 +5061-105 +203 =.
Facé’gi de fiecare datd proba, adunind ,de sus in jos”.
2. Verificati daci sint adevirate egalititile:
a) 18546 +370=290 4256 + 48
. b) 3254428+ 39'=149 -} 85558

3. Gasiti numérul a+b-1c, daci a =394, b este unul din nume-.

rele: 70, 6, 107, iar ¢ este unul din numerele: 456, 209.
4. Alcétuiti o problemi care si se rezolve adunind numerele 387,
146 si 378. . A,

5. Gheorghiti are la CEC 160 lei, fratele sdu, Victor,-are cu 70 lei’

mai mult, iar sora sa, Elena, are cu 76 lei mai mult decit Victor.
Citi lei are la CEC Elena? Citi lei au la CEC impreuni cei trei
frati? :

6. Intr-o tabiri de pionieri se aflau 275 béieti, iar fete cu 86 mai
multe decit biieti. In acea tabiri sosesc inci 100 de fete.
Addugati o intrebare astfel incit si obtineti o problema a cirei
rezolvare si se scrie:

a) 2754+864+100= ; b) 275--(275+486+100) = .
Rezolvati cele douid probleme obtinute.

7. Alcdtuiti o problemi a cirei rezolvare si se poatd scrie:
(328 328 +-57) 1187 =

8. Lungimea unui riu este 279 km, alt riu este mai lung decit
primul cu 313 km, iar un al treilea este cu 112 km mai lung
decit al doilea. |
Care este lungimea celui de al treilea riu?

9. Patru copii de la gradiniti s-au luat la intrecere cine insird mai
multe mdrgele pe atd. Dupd trecerea timpului stabilit, ei au
avut ingirate respectiv 50, 65, 58 si 37 mdrgele. Cite mirgele
au ingirat in total cei patru copii?
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10. De la o seri au fost trimisi spre vinzare 250 de trandafiri gal-
beni, cu 75 mai multi trandafiri albi si trandafiri rosii cu

75 mai multi decit albi. o
Completati acest enunt cu o intrebare, astfel incit si obtineti

o problemi care se rezolva ficind:
@) o adunare cu trei termeni; ) o adunare cu sase termeni.
11. O gospodini a cumpdrat doud covoare de iutd. Pe unul a platit

345 lei, pe celilalt cu 195 lei mai mult. Stiind cd a- mai cumpai-
rat si o traversid de 96 lei, aflati citi lei au costat cumpara-

L

turile.

12. Un tidran a contractat cu statul intr-un an 346 1 lapte, in
anul urmitor cu 1601 mai muli, iar in al treilea an a contractat

cit in primii doi ani la un loc. :
Ce cantitate de lapte a contractat in al treilea an?

4. Sciaderea cu trecere peste ordin a numerelor
naturale mai mici decit o mie

1° Sciaderea cu trecere peste ordinul unitdtilor

1 — 9 562 — 500+-50+10+2—
562 327 S 327 300+20+ 7
0 200 +30+ 3+2=235

Calculul in scris:

62—  s62— . 562—

327 327 327 = 7
935 235 235 562 — 327 = 235§
Proba prin adunare: Proba prin scddere:

235 - 327 + 562 —

327 235 235

562" « B62 327

33
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Alle exemple:

80— 752— 465— 381— 675— 610— 542 —
523 348 427 375 48 208 8
347 404 38 6 627 . 402 534

f(‘zg‘“’ si probleme

1. Efectuati:

a)561—316= ; b)640—408= ; ) 318—109= ;
872 —345— ; 680—436 = ; 460— 27 = ;
563 —218 = . 795 —319 = . FlsEm i =

2. Efectuati, fdcind proba prin adunare:

a) 753— 970— 862— b) 436— 263— 734 —
28 38 %54 U8 5 1%

3. Efectuati, ficind proba prin scidere:

a)941-326= ; b)780—239= ;
528—319— .  642— 38— .

c) 572—543 = ;
357 —349 = .

4. Efectuati:

34

a) 2384-156—136= ;
547 236 —609 = .

b) 364-+(563—316) = ;
999 4 (631 —528) —

. In vacanta de vara, din cei 641 de elevi ai unei scoli, au mers

in tabere si excursii 128 de elevi, restul petrecindu-si vacanta
cu pdrintii sau la bunici. Care este numarul acestora?

Din 860 persoane cite au participat intr-o zi la munci patrio-
tica, 159 au venit si in ziua urmaitoare. Cite persoane au parti-
cipat la acea muncd patrioticd numai prima zi?

. La‘o fermd AVICOLA sint 368 giini, cu 108 mai multi pui,

iar curci cu 516 mai putine decit gdini si pui la un loc. Aflati
numadarul curcilor.

. La postd s-au primit intr-o zi 452 scrisori simple, recomandate

cu 209 mai pufine, iar scrisori de felicitare cu 38 mai putine
decit cele recomandate.
Cite scrisori s-au primit in total?

70 Scaderea cu trecere peste ordinul zecilor

5001002048 —

1) ﬁ gj\i e~ @2 — 628 =i
392 300+ 90 2
? 200+ 104206 =236
P 2 s
Calculul in scris: Proba prin:
adunare scddere
628— 628— 628 — 392+ 236+ 628 —
392 392 392 236 392 236
236 236 236 628 628 392
628 — 392 =231
Alle exemple: 806 — 600— 245— 736—
276 230 180 84
530 370 65 652

Exercitii si probleme

1. Efectuati, explicind procedeul folosit:

a) 827 —-345= ; ©b)905—472= ; ) 342— 50= ;
638 —287 = ; 808 —325 = ; 107— 35= ;
750 —380 = ; 628 —270 = ; 456 —376 = ;
304 —184 = . 615—385= . 800 —670 = .

2. Efectuati, ficind proba in doud moduri:

a) 926—385= ; b) 640—580= ; ¢)400—140= ;
805 —323 = ; 768— 96= ; 708 —618 = ;
528 —373 = . 830—560 = . 803 —690 = .

3. Cu cit este mai mare numirul 706 decit 524?
4, Cu cit este mai mic numarul 320 decit 816?

- 5. Se dau numerele: 807; 350; 927 ; 744. Din diferenta primelor

Aoui numere sd se scadd diferenta dintre ultlmele doui numere.

35




6. Efectuati:
1131-829—461=; 924 —(1501+433)=; 841—271-1269—:
378 1-469—562=; 276-(530—480)=; 849567 |-282 —:
236 +392—475=; 652 (284 — 94)=; 772592 159 —.
7. La un magazin de incdltiminte s-au adus 464 perechi de bas-
cheti si 375 perechi de tenisi, Din acestia, s-au vindut 283 pe-
rechi de bascheti i 285 perechi de tenigi. Cite perechi de
incdltdminte au rdmas in magazin?
Rezolvati in doud moduri.

8. Laura avea o economie de 425 lei. Ce sumi i-a rimas daci si-a
cumpdrat o pereche de pantofi de 90 lei si un trening de 185 lei?
Rezolvati in douid moduri. Scrieti fiecare rezolvare ca un
exercitiu cu mai multe operatii (folosind, la nevoie, paran-
teze), pe care apoi il efectuati.

9. La o alimentara s-au adus o dati 237 cutii de conserve, iar
altd datd cu 63 mai multe. Stiind cd s-au vindut 344, si se
afle cite cutii de conserve au mai rimas.

Scriefi rezolvarea ca un exercitiu cu mai multe operatii.
Efectuati-1. :

10. La un depozit de fructe s-au adus 452 13zi cu mere, iar pere
cu 180 ldzi mai putine. Stiind cd s-au distribuit la magazine
272 13zi cu mere si 190 14zi cu pere, cite 13zi cu fructe au rimas
la depozit? |
Rezolvati in doud moduri.

3°. Scaderea cu trecere peste ordinul unititilor
si al zecilor

| A

Alle exemple:
534 — 6%5— 386— 708— 402—
138 546 89 268 7

396 79 267 435 395
Exercitii si probleme
1. Efectuati, apoi faceti proba prin adunare:

542 — 730 — 804— 903— 900—
285 548 385 408. 645

2. Efectuati, apoi faceti proba prin scidere:

456 —178 = ; 846 —239= ; 800—324 = ;
940—-372= ; 604 —206 = ; 517 —-218= ;
352—267 = ; 126— 87 = ; 703— 9=.

3. Aflati diferenta dintre 700 si 427; dintre 504 si 246; dintre
825 si 376. Faceti proba prin scddere.

4. Care este scizitorul, daci: descizutul este 832 si restul 548;
descizutul este 600 si restul este 407?

5, Efectuati adunirile ‘de mai jos si verificai rezultatul prin
scddere:
2) 3484462= ; b)4074208= ; ) 509+4379= ;

6951126 = . 7601158 = . 480 1290 = .

6. Efectuati in ordinea in care sint scrise:

478 +357 —540= ; 821 —473 1258 = ;

£33y — YA™ — O
652 247 = ? . g30.=

500--100+20-+10-+2 —
200+ 40 17

300+ 6020+ 3+2—385
; |

287 +475—374 = ;
3751497 —585 = ;
7. Si se calculeze:
127 +-353+ 98= ;
4794 75+320= ;

895 —596 1-587 = ;
670 —487 1598 = .

9504308+ 9+ 58= ;

8. Calculati termenul necunoscut:

x -+ 624 =700
527 + x=940

68 14504108 +135 = .
945 —x =732
800 —x =382

247

?

s
Calculul tn scris:
632— 632— 632—
w7 27 247
385 385 385

36

Proba prin:
adunare: scddeve:
247 + 3854 632 —
3 247 385
632 632 247
632 — 247 = 385 1§

9. La un internat s-a cumpirat pinzi pentru lenjerie: 400 m pen-
tru cearsafuri de plapumi; cu 195 m mai putin pentru cearga-
furi de pat; pentru fete de pernd cu 73 m mai pufin dve‘c1t
pentru cearsafurile de pat. Citi metri de pinzd s-au cumparat
pentru toatd lenjeria?
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Rezolvare
Aflam pinza necesara pentru:
7. cearsafurile de pat: 1) 400— 2) 205—
400 —195 =205 195 73
, | 205 132
2. fetele de perna: 3) 400+
205 — 73 =132 205
132
737

3. toatd lenjeria:
400 +205 4132 =737
Rdispuns: =737 m

10. Intr-o livadi s-au sidit 280 peri, meri cu 347 mai mult, iar
nuci cu 489 mai putin decit meri. Citi nuci s-au sadit?

11. Intr-un dulap al unei biblioteci sint 307 volume, in altul cu
108 volume mai putin. Stiind cd 396 de volume din cele doua
dulapuri sint imprumutate la cititori, cite volume erau in ele
inainte de a se distribui cdrti cititorilor?

12. Sa se completeze tabelul:

a b atd | a—b
475 | 348
78 910
648 728
9 711
591 | 305

13. Aflati toate numerele naturale care, adunate la 426, dau
suma: @) mai micd decit 432; b) cel mult 432.

14. Aflati toate numerele naturale care, scizute din 702, dau
restul: @) mai mare ca 695; b) cel putin 695.

| 4B

15. O mamai a cumpdrat articole de imbriciminte pentru cei doi
copii ai sdi. Cit i-a rdmas din 800 lei, dacd pentru baiat a
cheltuit 287 lei, iar pentru fetitd 145 lei?

- 16. Aflati descdzutul, cunoscind scizitorul si diferenta:

x—240 =375 x—642 =158

x—378 =285 x—307 =295
17.°S4 se afle numirul care este cu 736 mai mic decit 945.
18. Si se afle numirul mai mare cu 437 decit 325.

19. Care este cel mai mic numair natural de trei cifre, astfel incit
una singuri din cifrele sale s fie 9? Dar cel mai mare? Cu cit
este acesta mai mare decit celalalt?

20. Dupi modelil: 394 185 41 —900

509 4+-n =900
n =900 —509
n =391

Calculati ,»“ din:
4251158 +n =800;

"

2784352 +n =930

21. Calculati pe ,n" din:

720 —431 —n =205; 940 —528 —n =120.

22, Elevii clasei a II-a au adunat 327 sticle, iar borcane cu
293 mai mult. Elevii clasei a III-a au adunat 526 borcane,
iar sticle cu 90 mai putin. Aflati care clasi a adunat mai
multe (si cu cit):

a) stiele; b) borcane; ¢) sticle i borcane la un loc.

Rdspuns: :

a) cl. a Ill-a, cu 109; b) cl. a II-a, cu 94; c) cl. a ITI-a, cu 15.

Lucrdri de control

1. Calculati sumele, apoi la ultimele doui coloane facefi proba
prin scddere, in doud moduri:
50490 =; S0+99=; 685 1307 =;
27473 =; 472467 =; 4794167 =.
2. Aflati termenul necunoscut la fiecare din operatiile:
306 +#n=705;  n—826=115; (728 —49)—n =84.




A

3. Verificafi dacd sint adevirate egalititile:

987 357 —285 —632—273 615—30--0 =585 0 L1, III. Inmultirea numerelor naturale
- 4. Care numir este mai mare cu 168 decit diferenta numerelor cind un factor este mai mic
526 si 269. ‘ - | |

sau egal cu 10

5. La o intrecere sportivi participi 326 baieti si cu 117 mai
putine fete. Citi tineri participd la acea intrecere?

6. Un detagament de pionieri a colectat 349 kg hirtie, altul a
colectat cu 151 kg mai mult. Adiugati o intrebare astfel a
incit sd obtineti o problemi care se rezolvi prin: ' 1. Inmultirea cind un factor este o suma
a) o singurd operatie; '

b) doud operatii.

: 1°. Inmultfirea unui numar cu o suma
7. Intr-un vagon sint 97 cildtori agezati pe locurile lor. Daci '

s-ar mai urca 23 cilitori, ar rimine locuri  neocupate, daci
s-ar mai urca 25, ar rimine cilitori firi loc. — |

Cite locuri are vagonul? ; Un pix costd 5lei si 0 mind pentru pix costd 2 lei. Cifi ler s-au
‘ pldtit pentru 3 pixuri §i tol atitea mine?

Prima rezolvare

2+4+5=17 -~ un pix $i 0 mind costd 7 lei;
3 x7=21 3 pixuri §i 3 mine costd 21 lei.
Rezultatul poate fi scris:
3 x(2+45).
A doua rezolvare
3x 2= 6 cele 3 mine costd 6 lei; |
3x 5=15 cele 3 pixuri costd 15 lei; |

6415 =21 3 pixuri si 3 mine costd 21 lei. ‘

Rezultatul poate fi scris: : I

(3x2) +(3x5).

Oricare ar fi rezqlvarea, rezultatul trebuie si fie acelasi: -

IXQ+H=BXDFBXS)

| Aceastd egalitate aratd cd 3 poate fi inmultit, pe rind, cu
\ fiecare termen al adundrii 245. Altfel spus, 3 se , distribuie” ca
factor la fiecare termen al adunarii.

|

|
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Agadar, 3X(2+5)= se poate calcula in doud moduri:
Efectuind intti adunavea:  Efectuind intii inmulfirile
3% (245)=3x7 3 X (2+45) =(3 x2) +(3 x5)
=2 = 6 "+ 15
= 21
Exercifii si probleme

1. Efectuati prin cele doud procedee ardtate mai sus:

a) 8x(5+4)=; b) 3x(7+2)=; c) 6x(542) =;
5% (6+4)=; 4x(347) =; 7 X (345) =;
4x(4+4)=. 5% (146) =. 1><(1—\—O)‘:.

2. Dupa modelul: (2 X 3)+(2x6) =2x%(3+6)
=2% 9
=18

efectuati: _ -

a) (5x3)+(5x4)= b) (3x6)+(83x3)=
(4 X6)+(4x3)= (7% 2) (7 %x3) =

3. Un borcan gol costd 2 lei, iar smintina din el costd 8 lei. Cit
s-a platit pentru 4 borcane cu smintind de acest fel?
Rezolvati in doud moduri.

4. Un copil cumpdra 2 carti a 6 lei fiecare si 2 carnetele a 5 lei
fiecare. Cit l-au costat cumparidturile? Rezolvati in doua
moduri.

O A . - o
2°. Inmultirea unei sume cu un numér

O tlustratd costd 3 lei. Tata cumpdrd penivu mine 2 ilustrate si
peniru fratele mew 4 ilusirate de acelagi fel. Ciji lei a pldtit in
total ?

Prima rezolvare

24+4= 6 Tata a cumpdrat 6 ilustrate in total;
6x3=18 pe 6 ilustrate s-au plitit 18 lei.
Rezultatul se poate scrie:

(2+4) x3.
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A doua rezolvare

Ilustratele mele aﬁ costat 6 lei;

2% 8= 6

4x 3=12 ilustratele fratelui meu au costat 12 lei;
64+12=18 toate ilustratele au costat 18 lei.
Rezultatul se poate scrie: - . -

(2% 3)+(4x3).

Oricare ar fi rezolvarea, rezultatul trebuie sd fie acelasi:

2+ 4)X3=2X3)+ @4X23)

Si in acest caz, 3 a fost inmultit pe rind cu fiecare termen al
adundrii 2-+4.

Asadar, (2-+4) x3= se poate calcula in doud moduri:
Efectuind intii inmulfirile:
(24-4) x3=(2x3)+(4%x3)

Efectuind intii adunarea:
(24+4) x3=6x3

= 18 = 6 4 12
= 18
Exercitii si probleme
1. Calculati in doud moduri:
a) B4+T)x6=; b) A4+3x8=; ¢)Tx(2+3)=;
(5+3) x4=; (5+4)x5=; O+1)X6=;
B84+ xT=; - (64+4)x6=; 9% (34+7) = ;
(545) x5=. (24+7) x4=". (44+3)x4—.

2. Mama a cumpirat 2 kg de cirege pentru masa si 6 kg de cirege
-pentru dulceatd. Cit a plitit in total, dacd kilogramul de cirese
a costat 9 le1? /
Rezolvati in doui moduri.
3. Ancﬁ'ga si-a cumpirat 5 caiete dictando si 4 caiete de mate-
matic3, plitind 4 lei caietul. Citi lei a platit in total?
Rezolvati in doui moduri.

4. Calculati, efectuind la fiecare numai cite doud operafii:
(5x4)+(Bx4)= ; (6x3)+(4x3)= ; (4x5)+(2x5)=.
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2. Inmultire de mai multi factori

1°. Un procedeu de calcul al produsului

O scriere de forma 5x2x3=  este o inmultire cu trei

factori. Prin ea vom intelege:

5% X3 = (500D

adici produsul a trei factori se afld inmul{ind primul factor cu
al doilea, apoi, inmulfind rezultatul cu al treilea factor.

Avem: 5x2x3=(5%2)%x3
= 10 x3
=30,
Un inteles asemdnitor sé poate da inmultirii cu patru sau
mai multi factori:

2x4x1x7=8x1x7

=8x7
=56.
Exercitii
Calculati:
a)dx2x3= ;b)) 2x3 K= ¢ ) B2 el = -
IX2XT7= ; 2xX4x6= ; IX2X2X2X3= ;
3x2x9= . -8x2xd4—. ZX2X1X2X2= .

f) 2x2x2x2=;
3X3x1x3= ;
IX2X1x3=.

d)3%383x3= ; ¢) AX1XI=i
DscPoe B —10 X 236=
a2 e Bi—=% 2xId=..

2°. Alt procedeu de calcul al produsului

Intr-o micd livadd a unei scoli sint 3 rindur: de meri st 3 rin-

duri de peri, in fiecare rind existind cite 4 pomi. Cili pomi sint
in total in acea livadd? '

Prima rezolvare

2x3= 6 In livadi sint 6 rinduri de pomi;
6x4=24 livada are 24 de pomi.
Rezultatul se poate scrie:

(2x3) x4.
A -doua rezolvare

3x4=12 In livadd sint 12 meri;

3x4=12 in livadd sint 12 peri;

2x12=24 in livadd sint 24 de pomi (2x 12=1212).
Rezultatul se poate scrie: '

2x (3x4)
Oricare ar fi rezolvarea, rezultatul trebuie si fie acelasi:
(2x3)x4=2X(3x4)
Asadar, putem scrie:

2X 3X4=(2X 3)X4=2X(3X 4)
Aceasta egalitate aratd cd la inmultirea a trei factori putem
proceda in douda moduri:

Primul mod
Inmultim primul factor cu al doilea si rezultatul il inmultim
cu al treilea factor. -
2x3%x4=(2x3)x4
= 6 x4
e — 24

Al doilea mod
Inmultim al doilea factor cu al treilea, apoi inmultim primul
factor cu rezultatul obtinut.
2X3x4=2x(3x4)
—=25¢" 12
=24




Exercitii si probleme

1. Calculati in doud moduri:

@S2 < 3=2 b ] 3 52— 6) Lo 2= -

4x2x5=; 243%2— 4x2x4= ;
6] <7— : Dol F=: - do Zoch=""
3w2x4= . 8x1x9= . 45c2 %3 — .

2. Se cumpdrd 3 pungi a cite 2 kg de fructe, plitind 7 lei kilo-
gramul. Citi lei s-au dat pe fructe in total?

Rezolvati in doud moduri.

3. Intr-o coloani sint 2 grupe de copii, in fiecare grupi sint
3 rinduri, iar in fiecare rind sint 3 copii. Citi copii sint in
acea coloand? :

Rezolvati in douda moduri.

4. Pentru hrana unui vitel se folosesc 2 kg furaje concentrate pe
zi. Ce cantitate de furaje concentrate se va folosi pentru
3 vitei in timp. de 4 zile?

3. Inmultirea cind avem factor pe 10 sau 100

~

1°. Inmultirea cu 10 a numerelor mai mici
sau egale cu 10

1. Spuneti si scrieti tabla inmultirii cu 10.

Observajie s

Rezultatul tnmulfirii cu 10 a numerelor pind la 10 (diferite de0)
se obpine addugind la dreapla fiecirui numdr un zero. :

2. Dupd modelul 40 =4 10, scrieti numerele:
70; 30; 80; 10; 20; 50; 90; 60; 0: 100,

ca un produs de doi_ factori, din care unul si fie 10.

3. Efectuati, in ordinea in care sint scrise:
2x104+80= ; 10x 5-450= ; 1x10—10= ;
7x10—50= ; 10x 9—90= : 10 x 3430= ;
6x104+20= ; 10x10—10= : 4x10+ 4= .

4. Aflati termenul necunoscut:

6 x 10+a =100 10 %X 8 +¢c =90
10x 7—b=30 . 10x2—d =0
5. Verificati egalitdtile:
6 x 10 =30-+30 6164=10x7
50+40= 9x10 9+90=10x 10

2°. Inmultirea cu 100 a numerelor mai
mici decit 100

1. Observind ca:
3 x 100 =1004100 +4-100 deci 3:x 100 =300,

= 300
scrieti direct rezultatele inmultirilor:
2x100= ; 5x100= ; 7x100= ; 9x100= ;
4x100= ; 6x100= ; 8x100= ; 3x100= .

2. Sd calculim 0x100 si 1x100=

Rezolvare :

0x 100 =0 x (10 x 10) 1% 100 = 1.x (10 x 10)

=(0x10) x 10 =(1x10) x 10
0 x10 = 10 x10
=0 ' =100

deci 0x100=0 deci 1x100=100

Observajie
Rezultatul inmulfiric cu 100 a numerelor mai mici dectt 10 (di-

ferite de 0) se obfine addugind la dreapta fiecdrui numdr doud
2eYourt.

3. Dupi modelul 300 =3 x 100, descomf;unei,:i numerele

200; 900; 400; 800; 500; 700; 600; 100;
- intr-un produs de doi factori, din care unul si fie 100.




4. Dupi modelele:
46 =406
=(4 x 10) -6
deci 46 =(4x10)+6
324 =300-+120 -4
—(3 % 100) (2 % 10) 44
deci 324 =(3x100)4(2x 10) +4

si se descompund numerele:
72: 26; 81; 30; 44; 15; 93; 33; 62; 54; 50;
256; 412; 893; 777; 409; 530; 600; 678; 555; 202.

5. Efectuati:’

3x100= ; 5x100= ; 100 2=";
100x 8= ; 7x%x100= , 100 x4 = ;
9% 100= ; 1x100= ; 100 x6= .

6. Aflati, pe rind, produsul numerelor 3, 6, 9 cu 100.

3°. fnmultirea cu 10 a numerelor formate
numai din zeci

1. Dupi modelul:

40 % 10 =(4 x 10) x 10 Avem 40x 10 =400

=4.x (10 x 10)
=4x 100
=400
calculati:
30x10= ; 70x10=. ; 50x10= ; 10x90=.
Observajie v

Tnmulgirea cu 10 transformd zecile in sute, lucru ce se obfine
dacd addugdm la dreapta numdrului un Zero.

2. Efectuati, scriind direct rezultatul:
60x10= ; 80x10= ; 20x10 ; 10 x40 =

3. Gisiti numerele de 10 ori mai mari decit: 40, 80, 20, 30, 50,
60, 10.
4. Calculati produsul numerelor: 10 si 70; 90 si 10.
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5. Aflati suma produselor numerelor: 50 si 10; 10 si 30.

6. Care este diferenta dintre produsul numerelor 98\\$i 10 si
cel al numerelor 10 si 80.

7. Efectuati:

70 x 10—700= ;
50x 10— 10= ;
704+(10x 3)= ;

90x 10—540= ;
10x 90100 = ;
700—(10x  7)= .

4°, Inmultirea cu 10 a numerelor
r,"‘ﬁ.; ma te " , A ,L’_Z!i ‘r‘_-‘ un [ ” "_::: i H
a) Dupd modelul:

32x10=(30+2) x 10
=(30 x 10) (2% 10)

Avem 32x10=320

=300 + 20
=320
calculafi: .
26%x10= ; 71x10=; 15x10=; 94x10=;

53x10= ; 18x10= ; 10x83=; 10x36=.

Observajie

Inmulgivea cu 10 transformd unitdfile in zeci §i zecile in sule,
lucru ce se obfine dacd addugdm la dreapta numdrului
un  zevo.

b) Efectuati, scriind direct rezultatul:
19%10= : 12x10= ; 10x11=; 66x10=;
51 x10= ; 78x10=; 44x10= ; 10x51= ;
1062 — +  J0x31'="; "0 x10==27"" 10x99="1|

;] <

Sintetizind rezullatele, putem spune cd numerele diferite de
zero se inmulfesc cu 10 sau 100, addugind la dreapta lov, unul,
respectiv doud zerouri. :
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Exercifii si probleme

1. Desenati si completati tabelele:

a) w ol ire s34 |8 6718/ 9|10

10 xn

n % 100

b :
) P 10{20|30|40|50)| 60|70 |80 |90 | 100

10 x p

10 x x

2. Aflati numerele: a) de 10 ori mai mari decit: 7; 70; 77.
| ' . b) cu 10 mai mari decit: 7; 70; 77.

3. Aflati numerele: a) de 100 de ori mai mari decit: 5; 3; 9.
_b) cu 100 mai mari decit: 5; 3; 9.

4. Sanda are 8 ani. Citi ani are bunica ei, daci este de 10 ori mai
in virstd decit Sanda?

5. La o actiune de colectare de fier vechi, Gheorghitd a strins
singur 72 kg, iar toatd grupa de pionieri a strins de 10 ori mai
mult. Cite kilograme de fier a colectat restul grupei?

6. Tatil lui Dinut este sofer. El a economisit intr-o Tund 6 1 de
ulei si de 10 ori mai multd benzind.
Citi litri de benzini a economisit?.

7. La un costum birbitesc s-au folosit 3 m de stofd, iar la unul
pentru tineret 2 m. Citi metri de stofid s-au folosit la confec-
tionarea a 100 costume pentru bdrbati §i 100 costume pentru
tineret ?

Rezolvati in doud moduri.

4. In multirea fira trecere peste ordin

O Af - | [P FR- % 2 S~ i
1°. Inmulfirea numerelor mai mici sau egale cu 10.

cu un numar format numai din zeci

2 X30=7?

-a) Operafii ajutdtoare: Prescuriat :
2x30=2x(3x10) - 2x30=(2x3)x 10
=(2x3)x 10 Calculele pot fi ficute
= 6 X _10 . oral, scriind direct
= 60 rezultatul:
2x 30 =60

b) Calculul in scris

Deducerea regulii:

%%
2 x30.=30+30 304 Asezarea convenabili a
‘ =§O 32 calculului:
60 30x sau 30x
_.‘2 2
. 60 60
‘Avem: N T “ 0
i 2 X 30 = 60
Exercitii si probleme
1. Calculati oral:
4xX20= ; 2x40= ; 3x20= ;
Ix30="7 . 0x70— ; 1x50= ;
600l = 2%30= ; 200¢ 2=
2. Efectuati in scris mmultlrlle de mai sus.
3. Efectuati:
2%20= : ¢ 203 — 20x4= :
30x 3= ; I X2= - 40x2= .




Observaijie
La asezarea calculului in scris, vom scrie tnili numdrul care are
mai multe cifre, lucru posibil datoritd comutativitdjii inmulfirii.

4. Care numdir este mal mare decit 20 de: 3 ori; 2 ori; 4 ori?

5. La o floririe sint 2 glastre cu cite 40 de garoafe fiecare. Cite
garoafe rimin, dupd ce se vind 45 de garoafe?

6. Cumpir 30 de creioane a 2 lei bucata. Ce rest primesc de la
75 lei?

7. Din 3 lizi cu mere a cite 30 kg fiecare, s-au vindut 68 kg.
Cite kilograme de mere au mai ramas?

2°. Inmultirea numerelor mai mici decit 10,
cu un numar format din zeci $i unitat

IX AU =1

a) Operafii ajutatoare: Prescurtat :
3x21 =3x(20+1) 3x21=(3x20)+(3x1)
=(3x20)+(3x1) Calculele pot fi ficute oral,
= 60 -+ 3 scriind direct rezultatul:
= 63 3x21=63

b) Calcululin scris

s ~ R
Deducerea regulii: Asezarea convenabild a

XX calculului:
3x21=214+21+4+21 21+
2= 21 x
=63 21 3
1 63 63

Avem:
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Exercitii si probleme

1. Calculati:

a) 2x34=; 3%23= ; g2t
DR =5 O0x64=; 1x48= .

2. Efectuati inmultirile de mai sus, folosind regula de calcul in
scris.

3. Efectuati, scriind direct rezultatul:

a) 2x11= ; b) 2x21= ; c) 4x12= ;
3w13=": 22— 2 42—
23— . el = 12—

d) 24— g) 22x 4= ; FF3X32—",
S22 ==y 2>¢24 = A AE—a
223 — 31 i 2= 2x84—=",

4. Dintr-o carte de 196 de pagini, Ionel a citit in prima zi 23 de
pagini, iar in zina a doua de 3 ori mai mult decit in prima 71,
Cite pagini i-au ramas de citit?

5. Cumpair 3 stilouri a 21 lei bucata si 3 pixuri a 12 lei bucata.
Citi lei am de platit? Rezolvati in doud moduri.

6. Sorin a cumpirat 3 cirti a 23 lei cartea, un pix de 17 lei si
2 penare a 24 lei fiecare.
Ce rest a primit de la 150 lei?

e SRR | H.’..'I!I.l!,,i.u.i!_.nf, ea numerelor mai mici decit 10

cu un numar format numai din sute
3 X 200
a ) Operatii ajutdtoare: Prescurtat :
3 x 200 =3.x (2 x100) 3% 200 =(3x2) x 100

=(3 % 2) x 100 Calculul se poate face- oral,
= 46 100 scriind direct rezultatul:
=600 3% 200 =600
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b) Calculul in scris

Asezarea convenabild
ST a calculului:
o en

3 x 200 =200 4200 +200 200+

Deducerea regulii:

=600 200 200% sau 200%
T 200 59 33
600 600 600

Avem:

’ 3 X200 = 600

Exercitii si probleme

1. Calculati oral:
a)2x 2=; b)3x 3=; ¢)4x 2= ;4d)5x 0= ;
2% 20= ; 3x 30= ; 43 W=+ Blire 0=
2 200— ; 3x300= ; 4x200= ; S500x O= ;
2005 2= 300x 3=. 200x 4= . 0x500= .

2. Efectuati inmultirile urmitoare, folosind regula de calcul in

SCris:
2x400= ; 3X200= ;- = S00x8= ; 1800 =,
3. Efectuati, scriind direct rezultatul:
IxT00 =" & 22300~ 0 %600 = ; 300x2= .
4. Efectuati: (4x200)—360= ; (3 x300) —546 =" ;
(2x300) —272= ; (1 x800) —630 = ;
800 —(2 % 400) = ; 900 —(300 X 2) = ;
168 (2 x 300) = ; 251(200 x 3) = .
5. Cumpdr 3 perechi de pantofi a cite 200 lei perechea. Citi lei
imi rdmin dacid am avut 850 de lei?
6. Pe 4 rafturi sint cite 200 piini, 1ar pe alte 3 rafturi sint cite
30 piini. Cite piini sint in total pe cele sapte rafturi?
7. Gisiti toate numerele naturale care inmultite' cu 200 dau
produsul: a) egal cu 800; &) mai mic decit 800; ¢) cel mult
800.

8. Aflati care din numerele 0, 1, 2, 3, 4 inmultite cu 200 dau
produsul mai mare decit 200 si cel mult egal cu 800.

9. La o C.A.P. sint 200 giini albe si de 3 ori mai multe de alte
culori. Dacd s-au vindut 342 giini, cite au mai rimas?

10. Pionierii participanti la un concurs de orientare turistici
aveau de parcurs un traseu de 940 m, in 3 etape.
Cit reprezinti ultima etapd a traseului, dacd au stribitut in
prima etapa 200 m, iar in a doua de 3 ori mai mult?

i T s s Y $iavin i S Ay U R S TR I
4°. Inmultirea numerelor mai mici decit 10,
cu un numar format din sute, zeci s1 unitati
) J N e
) A QI e —tars

a) Operafii ajutdtoare :
3 x 213 =3 x (200 4-10+3)

=(3x200) 4 (3 x 10) (3 x 3)
= 600 + 30 4+ 9
= 639

Prescurtat :

3% 213 =(3x200) +(3 x 10) +-(3 x 3)
Aceste calcule se pot face oral, scriind direct rezultatul:
3 < 213=639
b) ?alculul in. scris

. Deducerea regulii: Asezarea convenabilid

, XX% a calculului:

3x213=213 42134213 213+

=639 213 213 ¢

[ 213 3
: 639 639
Avem:

4 % 202 =4 x (200 +2)

—(4x200)+-(4x2)  sau 202

=800 + 8 4

=808 808

Adici: 4x 202 =808




1. Calculati: _ >
a) 4x212="; 3x123= ; 323x 2= ; 220x 2= ;° 1°. Inmultirea nuimeral " e
b) 3x320= ; 203x 8= ; O0x325=; - 1x268=. TR L e S R A
| 2. Efectuati inmultirile de mai sus, folosind regula de calcul in

B
Exercitii si probleme v : . -'
¥ ¥ . 2 . a

} scris. ‘ | 4 X 30 =
3. Efectuati, scriind direct rezultatul: ; " |
2%432= ;  4x222= ; 133x3=; 333x2=; A a) Operalii ajutd
- Jii ajutdtoare : Prescurtat :
3x232= - 25234= : 201 x4=; 103x3=. i £ : = _
Verificati apoi, fiacind calculele in scris. : ' a0 :‘(14X><(?3)X><1(1)()) ' :l:XSO :7(4><3) x 10 |
4. Aflati un numir de 3 ori mai mare decit: a) 213; b) 121; 1 e : 31.?“(1161;_ Setpot fice ciral,
| ' ¢) 221, TR CT1In irect rezultatul:
= : S
9. Care numar este mai mare decit 122 de: a! 3ori; b) 2 ori; ,20 4% 30 =120 |
oW -‘ b) Calculul tn scris : 7 I
6. Inmultiti cu 4 numerele: 20; 22; 200; 220; 222; 202. [ Deducerea regulii: ! Asezarea convenabili
7. Calculati: 213%3-+189= ; 423%x2—536= " 33 a calculului: ‘
! : 3 - 4% 30=3
201 x4—372= ; 672 1380 = . ) iy S L o 1 f
8. Intr-o turmi sint 212 oi. Intr-o alti turmi sint de 3 ori mai . C 4 30 gx S ;30>< '
multe. Cite oi sint in cele doud turme? | 30" et o Gt
9. O rochie costi 251 lei si un pulover costd 212 lei. Cit costd 1 120 120 I
2 rochii si 2 pulovere de acest fel? Rezolvati in doud moduri. P Aei

10. Aflati lungimea gardului care imprejmuieste o gridini dreptun- B ) . ; el ‘
ghiulara care are lifimea de 101 - : ' S Ao AN ‘
|

| A AP Sl N dam si lungimea de 3 ori mai mare .
} /20 \ £ 30 | decit litimea. (Rezolvati in dous “
| ] { B0 . Sheuel) B Exercifii si
; i_ l , 11. Un biciclist are de parcurs un i
100 || 480 | drum lung de 999 km. Cifi kilo- |
! E 102 I: ' 300% metri mai are de pari:urs, dupi 1 1. Calculati oral:
| b2o n i 408 | ce a ficut 4 etape a cite 221 km a) 2X 7= ; b) 4x 6= ofPdoe W Hod B 7
i o 5{ 48 } fiecare? ; e 70=" 40x 6= : Ax40= 0 ’ ‘
202 _/"( . 880 /12. Desenati pe caiete figura 10 : E7OX 2= . 6x40= . 40%x 4— TR0 i
' e ~— Duceti cite o sigeatd de la nume- | - Efectuati inmultirile urmitoare i » i
I A B A s gnurnerele ol | o e, folosind regula de calcul in
| Fig. 10 care sint de 4 ori mai mari. r 5x80= B00e T 005235 It BBl an . i
| 56 : - | f : ‘
| : |
i
|




Efectuati:
a)9x60= ; 205 5—"; 50x 2= ; = 7x50= ;
B8 20 =" _ B )= 2x50= = 60x 8= .

Verificati apoi, fdcind calculele in scris.

Dacid o carte costd 5 lei, cit vor costa: 3 cirti; 30 cdrti;
7 cérti; 70 cdrti (de acelasi fel).

=

Un autobuz transportd 70 de persoane, iar un tren transporta
cit 9 autobuze de acest fel. Cite persoane transportd trenul
respectiv?

Verificati care din numerele
20; 70; 30; 90; 50; 80
inmultite cu 6, dau prodﬁsul:

a) cel mult 300;

~ b) cel putin 300.
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Raspuns: a) 20; 30; 50. b) 70; 90; 50; 80.

. Priviti figura alituratd. Calculati produsul:

a) cu 7, al numerelor care sint induntryl liniei negre, dar nu

si al celei rosii;

b) cu 9, al numerelor care sint
induntrul liniei rosii, dar nu si
30 N\ al celei negre;

¢) cu 8, al numerelor care sint
g0 | induntrul si al liniei negre si al
' celei rosii;

d) cu 5, al numerelor care sint
induntrul cel putin al uneia din

Fig. 11 aceste doud linii.

|

2°. Inmultirea numerelor mai mici decit 10,

cu un numar format din zeci si unitati

3 X 47 =7?

a) Operatii ajutdtoare :
3x47 =3 x (4047)

Prescurtat :
3x47=(3 X 40) +(3x7)

=(3x40)+(3x7) Calculele se pot face oral,
=120 |+ 21 scriind direct rezultatul:
= 141 3x47 =141
b) Calculul tn scris :
Deducerea regulii: e Asezarea convenabili
® a calculului:
3 X 47 =47 47 +-47 47 -
47 x
=141 47 3
R e
T 141
Avem: 3 X 47 = 141
Exercitii si probleme
1. Calculati:
a) 2x89= ; 5x64=; 83x3= : 3x89— 37—
b) 4X67= ; 8x27= ; 52x4— - OxEE— ; 78 6=

2. Efectuati inmultirile ‘de mai sus, ficind calculele in scris.

3. Efectuati, scriind direct rezultatul:
a) 8X96= ; 36x4=; 3x29= : 4%62— ;
b)7X77= ; 65x8= ; 41x 5= : 75% 8—
Verificati apoi, ficind calculele in scris.

8 27—

4. Calculati: 78 x5-4-380= : 6x92-—-270=29.
65 x 41358 = ; 8x69—369 = :
28 x91+256= ; 9x99—891 = .

9. Citi elevi au participat la strinsul recoltei la ILA.S., daci au

fost transportati cu 6 autobuze a cite 72 de locuri fiecare sl
cu'4 autobuze a cite 94 de locuri fiecare, toate locurile fiind
ccupate si neexistind elevi in picioare?

a9

; 47x 3=.




6. Un scolar are 64 de timbre a 5 lei bucata si 29 de timbre a
10 lei bucata. Ce valoare au toate aceste timbre?

7. Tata a ficut cumparituri in valoare de 755 lei. Pentru plata
lor el a dat 8 bancnote a 25 lei, 6 bancnote a 50 lei si 26
bancnote a 10 lei.

Ce rest a primit? Spuneti modurile in care i se poate da restul,
fard a folosi monede sub 1 leu.

a) Operatii ajutdtoare:
4 x 248—4 % (200 1-40-8)

— (4 X 200) +(4 x 40) +(4 x 8)
s = 800 -+ 160 + 32
— 992

Prescmmt .
4% 248 :(4 % 200) (4 x 40) +(4 % 8)

Calculele se pot face oral, scriind direct rezultatul:

4 x 248 =992
b) Calculul in scris
Deducerea regulii: Asezarea convenabild
XXX a calculului:
e
4 % 248 =248 -248 248 -24 8 248 1 248 X
=992 248 o
i 248 992
28
002
Avem:
60

CXEerctinn st propleme

1. Calculati:
a)3x267= ; b) 2x428= ; ¢) 209x 4= ;d) 2x233= ;
A o I A A [l 2o 4x205="; 482X “"'=
5x123= . 0x999 = . 4%203=. 408x 3=
2, Efectuati inmultirile de mai sus, facind calculele in scris.

3. Efectuati in scris:

a) 348 x 2= ; 25¢458 =3, L 218 x8=].; 1055¢ 9= .

b) 136 x7=; 151x 4= ; 372X2= ; 85100 ="
4. Efectuati, scriind direct rezultatul:
3xX265= ; 4x175= ; 208 x 4=; 2458 = ..
Verificati apoi, fiacind calculele in scris:
5. Si se calculeze:

@) 40x 2= 5 b) 3x60= ;ie}) 14x 2= d) 20 5= ;
305 3=" 7 B0 8="; 28 < 3=+ 10x50= ;
4x20= . 32x10-= . 61l = 300X s2—:.

6. Efectuati inmultirile, ficind calculele in scris:
a) 281 x. 8= ;0)56x 5= ;¢)89x 4= d) 480x 5 2=¢;

240 2= ; 8x32= ; 71X 08— 4x138= ;

3x264—". 2T A= 5x141= . 168¢< 56—

7. Care numir este de 8 ori mai mare decit: a) 24; b) 70;

c) 109; d) 124

8. Elena vrea si meargd Intr-o excursie. Ea are o economie de
200 lei. Daci mama ii di 36 lei, iar bunica atit cit este

produsul numerelor 40 si 3, poate achita costul excursiei.

Cit costa excursia?

9, Un stilou costd 37 lei, iar un caiet 3 lei. Cit vor costa 2 sti-
louri si 12 caiete?

10. Un palton pentru copii costd 253 lei iar, un costum cu 57 lei
mai mult. Cit vor costa un palton si doud costume?

11. Si se calculeze in ordinea in care sint scrise:
14x5+43810= ;| 45x2-}410= ; 3812x3—576= ;
21x34502= ; 213x24344= ; 89x8—-313=.
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' 12.

13.

Aflati toate numerele naturale diferite de 0 si 1, care inmultite
cu 40, dau produsul:

a) mai mic decit 200; b) cel mult egal cu 200.

Aflati toate numerele naturale care inmultite cu 111 dau
produsul:

a) cuprins intre 222 si 777;
b) cel putin 222 si cel mult 777.

Rdspuns: a) 3; 4,5;6;b) 2;3;4,;5;6;7.

14. Efectuati operatiile:
a s ¢ axb axXb—c
205 4 508
9 36 124
321 3 403
6 150 450

15.

16.

1 : 17.

! 18.

Calculati ,»“ din:

248 x 3 —n =540
37 x 8+n =900

n—( 97 X 6)=200
n (135 x7) =990

Elena a cumpdrat 6 pahare mari a 18 lei bucata si 6 pahare
mici a 11 lei bucata. Cit a platit in total? (Scrieti rezolvarea
ca un singur exercitiu cu mai multe operatii.)

O gospodind a cumpadrat 6 farfurii adinci, 6 farfurii intinse si
6 farfurii mici. Cit a pldtit in total, stiind cd o farfurie adinca
costd 13 lei, una intinsa 10 lei, iar o farfurie micd 7 lei. (Scrieti
rezolvarea ca un singur exercitiu cu mai multe operatii.)

O carte scolard ccsta 9 lei. De la un centru de difuzare o
scoald a cumpdrat 75 si alta 29 carti de acest fel.

Cit s-a plitit pe toate cdrtile? Rezolvati in doud moduri.
(Scrieti de fiecare datd rezolvarea ca un singur exercitiu cu
mai multe operatii, pe care apoi il efectuati.)

19. Compune;i o problemi, a cirei rezolvare si se poatd scrie:
(121 x3)+(32x 3) = ;

2

si in.acelasi timp:
(1214-32) x3= .
20. Un taior costi 295 lei si o fusti costi 163 lei. Cit se va pliti

pe 2 costume fusti-taior de acest fel?

Rezolvati in doui moduri. (Scrieti de fiecare dati rezolvarea
Ca un singur exercitin cu mai multe operatii, pe care apoi il
efectuati.)

21. Compuneti o problemi a cirei rezolvare si se poatd scrie!

(X 112) 4-(3x49) = ;
si in acelasi timp:
3% (112449) = .

22. O rochie costd 197 lei, iar o bluzi 105 lei. Ce rest se va primi
de la 950 lei, dacd se cumpérd 3 rochii si 3 bluze de acest fel?
Rezolvati in doui moduri.

1. Calculati:
5% 10=

; 43x10=; 80x 5= : 221 x 4= _:
Sxcl00=1 205 4= : 4x 56= : 3 X248 = ;
alx 10= 3x32= ; 3x300=; 109x 8= .
2. Calculati in doui moduri:
Bx5x10= ; 2X(27473) = ; (208}40)x4= :
10x4x 8= ; (200+13) x3=; 4x(156470) = .

3. Aflati numirul »“ din:
5 X76—n =150;
n—(60 x 4) =700;

8 107 +1 =935
n—(48 x 10)=300.




4. Fie numerele:

9; 90: 99.
Pentru fiecare din ele, calcula'ti numerele mai mari:
a) cu 10; &) de 10 ori.

5. Calculati un numir mai mare decit 8:
a) cu 10; &) de 10 ori; ‘c) cu 100; 4) de 100 ori.
6. O gospodind cumpiri 4 kg orez, 4 kg zahdr si 4 1 ulei. Cit
costd cumpdriturile, daci kilogramul de orez costi 15 lei,
de zahdr 14 lei, iar litrul de ulei costi 18 lei}

Rezolvati in doui moduri.

7. La un centru de legume si fructe s-au adus 9 15zi cu cite 30 kg -

mere si 6 ldzi cu cite 25 kg pere. Daci s-au vindut 180 kg

mere $i 112 kg pere, cite kilograme de fructe au rimas inca
nevindute?

Rezolvati in doui moduri.

IV. Impirtirea numerelor naturale,
cind impartitorul este mai mic decit 10

1. Impértirea cu rest

1°. Primul exemplu

Oana -are 14 bomboane. Ea le imparte in mod egal unor felife,
dind fiecdreia cite 4 bomboane. Cite fetite au primit bomboane ?

Indicind numarul bomboanelor prin puncte, etapele de rezol-
vare se pot urmadri pe figurile de mai jos:

1h=b—4 1h=b~4-4=2

Etapa a 2-a
Fig. 12

Etapa a 3-a

Se constata cid s-au putut da cite 4 bomboane la 3 fetite.
Au mai rdmas 2 bomboane, mai putine decit ar trebui pentru a

mai putea da unei fetite tot atitea bomboane, cite au primit si
celelalte.

Putem scrie:

14=3X4) +2
14 numarul bomboanelor avute la inceput;
3x4 numdrul bomboanelor impirtite la fetite:
5.2 . numarul bomboanelor rimase neimpirtite.

Pentru rezolvare am folosit procedeul prin ,cuprindere”.
Sintem condusi citre ideea de impdrtire a numerelor naturale.
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Deoarece au rimas 2 bomboane nedistribuite, vom scrie:

14 : 4 = 3 (rest 2)

citind ,,14 impartit la 4 este egal cu 3 si rimine rest 2.

O astfel de impdartire o numim impdrfire cu rest.
Denumiri §i notajii:

14 7 4 =3 (rest 2)

} J ! |
deimpdrjit (d) impdrgitor (1) cit (c) (v)
Intre deimpirtit, impirtitor, cit si rest existi legitura:

14 =(3x4) 12, sau, in general: d=(cx?)+r

asa cum se observa din figurile anterioare.

Observam, de asemenea, cd restul va fi toldeauna wmai mic

dectt tmpdrgitorul. (De ce?)

In cazul nostru 2 < 4, sau, in general v < i.
Sa efectudm impdrtirea:

T =

Alegindu-ne un grup de obiecte (oarecare) si folosind pro-

cedeul prin ,cuprindere”, gisim:

752 =3 (test 1)

Exercitii si probleme

® 1. Efectuati prin ,cuprindere”, folosind grupe de obiecte, dupi
'_ voie: _
= R AR R B o (P SEg =
l’ ) 21ss 8= Dy — - 15 =6=": 29— .
i 2. Ana are 20 de prune. La citi copii poate da cite 3 prune?
| 3. Cite carti a 7 lei bucata se pot cumpara din 17 lei?

Plecind de la scoala spre stadion, 13 pionieri trebuie sa se inco-
loneze cite 3 in rind. Cite rinduri de acest fel se vor forma?

2°. Al doilea exemplu

Tovardga invdgdatoare are 14 stegulefe. Pentru desfisurarea unui

joc, le imparte in mod egal la 4 copii. Cile stegulefe a primit fiecare

7(70/)// 2
Indicind steguletele prin puncte, etapele de rezolvare pot fi
urmarite pe figurile:

14-4 h-4-4-4=2

4-4-4

4~te e oo

4x3

Etapa 1 Etapa a Za

Fig. 13

Etapa a 3-a

Fiecare, din cei 4 copii, a primit cite 3 stegulete. Au mai
ramas 2 stegulete, prea pufine pentru a mai putea da fiecdrui
copil cite 1 stegulet.

Putem scrie :
14=(4X3) +2

14  numadrul steguletelor avute la inceput; ‘
4 x3 numadarul steguletelor impdartite la copii;

2 numarul steguletelor ramase neimpartite 'i




&

Pentru rezolvare, am folosit procedeul prin ,pirti egale”.
Sintem condusi din nou cdtre ideea de impdrtire a numerelor
naturale, asa ca vom nota: ‘

F & s=l

14 : 4 = 3 (rest 2)

Numarul steguletelor pe care le va primi un copil este acelasi
cu numarul care aratd de cite ori se pot lua cite 4 stegulete (pentru
a da cite unul fiecdruia din cei 4 copii), din cele 14 stegulete exis-
tente. Drept urmare, impdrfirea lui 14 la 4 dd acelasi cif, 3

.
acelagi rest, 2, indiferent dacd esle efectuatd prin ,,cuprindere” sau
harii ecale’
prim ,,parpr egale .

La impdrtirea prin parti egale avem:

d={{x¢ Fr si r<1i

Folosind procedeul prin ,parti egale”, sd efectudam:
11 :4=.
Alegindu-ne o multime de obiecte oarecare gdsim:

11 54 =2 (rest B)

1. Efectuati, folosind procedeul prin ,parti egale”:
RS e T 21 : 6= : 26 : 9= ; 8:3=.
b) 21 8= I 15556 = ; o5 —1,

2. Am 15 monede a cite un leu. Vreau sd le impart in mod egal la
4 copii. Cite monede va primi fiecare copil?

3. In curtea scolii se afli 19 elevi. Pentru desfasurarea unui joc
ei trebuie sd formeze 5, echipe, fiecare echipa continind acelasi
numar de elevi. Care este numarul maxim de elevi ce pot fi
intr-o echipi? :
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3°. Al treilea exemplu

Fie de efectuat impéirtirea numerelor naturale
14 : 4 =

Am putea alege o multime de obiecte pe care si o separim in

grupe, fiecare avind acelagi numir de obiecte, folosind procedeul

prin ,,cuprindere” sau cel prin ,parti egale”. Oricare din acestea
revine, in fond, la a efectua sciderile (revedeti figurile 12 si 13):

14 —4 =10
10—4= 6
6- 4= 2

2—4 = imposibil
S-au putut face 3 scdderi si a mai rimas rest 2. Cum
14 : 4 =3 (rest 2)
rezultd ca:
Impdrtirea poate fi efectuatd prin calcul, folosind sciderea
repetatd. Citul este numdrul -sciderilor efectuate. Restul este

rezultatul ultimel scideri p(j.\:j; bile.

1. Efectuati prin scidere repetata:

@) TH= b 21536 —i N e 26 39S d) BB
2R84 9:56=. 15%: 6=" 20007 —=,

2. Din 44 monede a cite un leu, la citi copii se pot da cite 8 lei?
Rezolvatfi prin scddere repetatd. Scrieti rezolvarea, apoi, cu
ajutorul impdrtirii.

3. Daca se distribuie 44 monede de cite un leu, in mod egal,
la 8 copii, cite monede primeste un copil?
Cum gindim pentru a putea rezolva prin scddere repetati?
Scriefi rezolvarea, apoi, cu ajutorul impirtirii.

4. Intr-o clasi sint 36 elevi. Cite rinduri se obtin daca se incolo-
neaza cite:

‘a) 5 elevi; b) 8 elevi; ¢) 4 elevi; d) 10 elevi in rind?
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5. Intr-o clasi sint 36 elevi. Ei trebuie impartiti in grupe,
avind fiecare acelasi numar de elevi. Citi elevi va avea o grupa,
dacd se formeaza;

a) 7 grupe; b) 10 grupe; c¢) 11 grupe; 4) 12 grupe.

4°. Impartirea cu rest

S& efectudm impadrtirea:

: 15 :56=".
Folosind unul din procedeele cunoscute, gisim:
15:5 =3

in acest caz, nu ne-a rimas nici un rest. Zicem ci restul este 0.
Evident, putem scrie:
15 :5 =23 (rest 0).
Astfel de impdrtiri sint impdrfiri care se fac exact.
Vom spune ci 15 se imparte exact la 5.
Dimpotrivd, efectuind impartirea:
23 : 5=
gisim 23 : 5= 4 (rest 3).
Acum restul nu mai este 0, ci 3. Avem o impérfire care nu
se face exact. Spunem cd 23 nu se imparte exact la 5.

Impértirile care se fac exact §i cele care nu se fac exact
se numesc, impreund, impdrtiri cu rest.

Exercitii si probleme

1. Efectuati prin care procedeu doriti:
@). 91 2= 7 )2 3= hni0) 180.8=05
Care din acestea sint impartiri: 1) care se fac exact; 2) care
nu se fac exact; 3) cu rest (spuneti la fiecare restul).

‘2. Scrieti si efectuati:

a) trei impdrtiri care se fac exact.
b) trei impartiri care nu se fac exact.
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i) 8 :4=.

Observaiie
Impdrjivea nu poate fi fiacutd dacd impdrfitorul este zero:
15 :0 = imposibil
neputind aplica nici unul din procedeele de efectuare pe care le
cunoastem.

5°. Proba impartirii

Efectuind prin unul din procedeele cunoscute, obtinem:
23 : 5=4 (rest 3);

~ putind scrie, dacd impértirea a fost ficuti corect:

3<5 si 23 = (4x5)+3.
In mod analog, avem:
18 : 3=6 (rest 0);
putind scrie, dacd impdirtirea a fost ficutd corect.
0<3 si 18=(6x3)+0.
In general, pentru impartirea
d if=ci(rest. 7).
se va putea scrie: '
) Dsr=7 ' 2) d=(cx1)+r.
In consecinti, peniru ca o impdrfive sd fie corect fdcutd este
necesar a fi implinite urmdloarele doud condifii:
1) restul si fie mai mic decit impirtitorul ;
2) deimpirfitul si fie egal cu citul, inmulfit cu impdr{itorul
si adunat cu restul.

Exemple:

a) Utilizind conditiile (1) si (2), Verificajc-i dacd
76 : 9=8 (rest 4).
Proba: 1. 4<<9 este adevirati;
2. (8X9)+4=7244=76. Avem 76=(8x9)4.
Conditiile (1) si (2) fiind indeplinite, impértirea este corect
efectuata.
b) Verificati daca 26 : 7=2 (rest 12).
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Proba: 1. 12 < 7 este {falsi. Restul nefiind mai mic decit
impartitorul, impértirea a fost efectuatd gresit (mai putea fi

separata incd o grupd de 7 elemente si rdminea restul 5, iar citul’

devenea 3).

Observim ca una singurd din conditiile (1) si (2) nu este
suficientd pentru a sti daci impartirea este corect efectuatd. In
cazul nostru, conditia (2) era indeplinitd:
(2x7)+12=-14+12=26 deci 26=(2x7)-}+12.

¢) Verificati dacd 67 : 9=7 (rest 2).

Proba: 1) 2<9 este adevirati; 2) (7 x9)+2=63-42=65.

Intrucit nu am obtinut Ueimpartitul, 67, impirtirea este
gresit efectuatd (desi conditia (1) este indeplinita).

Fxercitii

1. Efectuati, apoi faceti proba:

16— 19 8=t ORS00 & 5868 8= = " 30 56= .

2. Efectuati, apoi faceti proba:
@) 8= % B3 — 5:4 : B o—"
b8 6= 5§ 7= : 5 .8= 1 e s
Indicatie: 5 : 6= ? 5—6= (nu se poate efectua). Spunem
¢4 numarul scaderilor posibile este 0. Citul va fi 0 si restul 5.

Scriem : 7
5:6=0 (rest 5).

Proba: 1) 5<6 este adevirata; 2) (0Xx6)+5=0+45=5
deci 5=(0x6)+5. Impartirea este corect fdacuta.

3. Efectuati:

e g— Gich=— " S O = ToxT="%; 96— ;
29+ Bew 2 b 32 8 @=r 72 E8=" WSO =05 Se6=""
Ay = SR 4 s SRRy 7 SO0 e 5 e D OECr—

4 Si se afle suma i difefen‘ga a doud numere, stiind cd unul este
39, iar celdlalt este de 5 ori mai mare.

5. Din cei 15 lei economisiti, Iulia cumpéra caiete a 4 lei bucata.
Cite caiete poate cumpdra si ce rest ii rimine? Cifi lei i-ar
'mai trebui, pentru a cumpdra incad un caiet de acelasi tip?
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Observajii

7 Rl [ b (S = e — 3= 4 :1=4 etc.
Dacd impartitorul este 1, citul este egal cu deimpartitul.
Tl PRl 3:3=1 4o=4— |=etc,

Dacd deimpartitul si impdartitorul sint egali, citul este 1.
Atit in cazul (a), cit si in cazul (b) restul este 0.
c) 4 :5=0 (rest 4); 4 :6=0 (rest 4); 4 :7=0 (rest 4) etc.
Dacd deimpartitul este mai mic decit impdrtitorul, citul
este 0 si restul este egal cu deimpartitul. ‘ '
d) Aflarca citului folosind grupe de obiecte sau scdderea repe-
lald este incomodd, iar prin incercdri, folosind tabla inmultirii, se
giseste usor rezultatul in putine cazuri. De aceea, in lecfiile care
urmeazd vom stabili reguli practice de efecluare a impdriirii.

) 4

2. Impartirea numerelor naturale scrise cu o cifri

Q N

¥

a

o~

=

Exemplul 1

Citul se poate afla fie folosind grupe de obiecte si unul din
procedeele zise prin ,cuprindere sau prin ,parti egale”, fie
calculind prin scddere repetata. '

Utilizind procedeul prin ,parti egale”, in figura 14 observam:

8 :4=2 (rest 0).

EEEEEEEEL:
i_' J:ﬁ[_ ] ;i_fjl: P

2spel | B lomide )

Fig. 14 2-{- ° [ l_ o ! ’ [L
o TRk

Proba: 1) 0<4.
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e =

— — = s

Fig. 15

Folosind acelagi procedeu, prin ,pdrti egale”, din figura 15
rezultd: ‘ }
8:3=2 (rest 2)

2) 3x2=6;
- 6-4+2=8.

Proba: 1) 2<3.

Observapii

Impirtitorul inmultit cu:

a) citul, trebuie si dea un numar mai mic sau egal cu deim-
partitul.

In exemplul (1): 4%x2=8 si 8=8

In exemplul (2): 3X2=6 si 6<8

b) citul plus 1, trebuie si dea un numir mai mare decit
deimpdrtitul (altfel din mulfimea folositd pentru deimpirtit se
mai putea distribui cite un obiect in fiecare din grupele cerute
de impartitor).
4x(241)=12 si 12>8
3% (2-1)=29si O=8

Pe baza acestor observatii citul se poate gisi prin incercari,
folosind tabla inmultirii: se fnmulfeste impdrfitorul, pe rind, cu
numere mai mari ot cu o unitate decit cel anlerior, pind se obtine
primul produs mai mare decit detmpdrfitul. Numdrul cu care s-a
inmulfit impdrjitorul la inmulfirea anterioard este citul, iar restul
se obfine scdzind produsul respectiv, din deimpdrtit.

In exemplul (1):
In exemplul (2):
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Calculele in scris se pot aseza astfel:
8 :4=2 citul sau 8 :4=2 (rest 0); 8 : 3=2 citul

8 8 6

0 restul — 2 restul

Alte exemple

8 :5=1 (rest 3); 9:2=4 (rest 1); 6 i3—2: 5:5=1,
5 8 6 5

3 i = =

6 :7=0 citul; 0:4=0 (rest 0); :1=6; 7 :0= firi sens.

6
0 0 6
6 restul == ;:

Exercitii si probleme

1. Efectuati impirtirile:

arn— 6in—" (03 7n — S:n = AR —

a) | nfcttul 1251 5) [ nfcitw [ Ccitul] o] eitul | RS f citul Sy

1 1

o NI R e B e G =S

Gl R bR i S s

AR R e e

o i R R T R s R e e

Snl ke e ety P RN T

R ERIE, S o "y

T AR R e o e R e

2. Privind tabelele completate la exercitiul (1), spuneti care
impértiri s-au ficut exact si care nu.
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| 3. Calculati- citul si restul: 3. Impartirea numerelor naturale I
| scrise cu doui cifre ' ‘
a) 8:in=; b) n:4d = a cifre ‘.‘
| daci » se inlocuieste, pe rind, cu unul din numerele: * . Numarul zecilor si al unitafilor se imparte ' ‘ |
- | exact la impértitor |
| 4,5,6,7, 8 . 1
| |
| - = : L
a. Deimpértitul contine numai zeci i
4. Se dau numerele: : ) . :

I Ch) -3 )

! 1:2:'8:-4- 8 677 8.9: ‘ 60:3="7?
- |
Care din ele: @) se imparte exact la 2; ' : 280 LR Zzeci e O unitdati I
Sl TR e s, | 1
b) impartit la 3, di citul cel pufin 2. - ”:i‘lA__i‘ cA ks = L e = B0 l

) . i sl il el P SR St S
} ﬁ TR R MV SN e e Y ——— e _— i
: 3 : g ! i 20—-|TA||AI’ | | ‘
5. Citor copii pot da cite 2 caise, dintr-o farfurie continind 9 : e THRIY R SREIURRY S s | ‘i
caise? Dar dacd pe farfurie sint 8 caise? 20 I A I A I 1 t— 60 ‘
_ S Il Tt e )
20— A A | | l
6. Numerele care se impart exact la 2 se numesc ,,cu sof”. Nume- —_ . e BT e R o it T j
rele care nu se impart exact la 2 se numesc , fdrd sof”. Spuneti :
ity ¢ 343 Fig. 16 :
numerele pind la 10 care sint: a) cu sot; b) fira sot. ‘ [
) ' Din figura rezulti (procedeul prin ,parti egale”): ?‘1
7. Tata are 8 mere, pe care vrea si le impartd in mod egal, la 60 : 3=20 (rest 0). i
. . ) A . . . . ? . A Y , ) |
N 3 copii.- Cite mere va primi fiecare copil? Aceeasi intrebare, Proba: 1) 0<3. %) 3x20—60: I
| dacad ar avea: 6 mere; 7 mere; 9 mere. 60+ 0=60 |1
: ;% . |
Se observa ca pentru a afla citul, s-au impdrtit zecile deimpdryi- L
: 8. Pe .4 creioane de a.ceia$1 fel s-au platit 8 lei. Cit a costat un tului la impdrfitor. (Putem spune ci impirtim si unititile deim- |
- creion? Dar 3 creioane? ' partitului la impdartitor, deoarece 0 : 3=0.) '
Calculul oral: Calculul in scris:

9. O carte costd 3 lei. Cite cdrti de acelasi pret se pot cumpara GGG e 3 60 : 3—90 SR e |
de 7 lei? Dar de: 6 lei; 8 lei; 9 lei; 5 lei; 4 lei? S oA 6 |
I 10. Deimpartitul este 9, impdartitorul este 5. Aflati citul si restul deci 60 : 3=20 0 :‘
| impartirii. = ii
| J 3 ) l“
{ 76 77 |




Exercitii

1. Calculati oral:

¢

’

30 : 3= ; 920 :1= ; 60 0= 700 ="
30 : 5= : 89019 —": 06— : Ord= -
80 e =2 40 : 1= : 30 :1= : 20 : 1=,
2. Efectuati oral: 5
a)80:4= ;1) 90 :3= : c) 40 :2== ; 4)80:1= :
80 :2— 60 2= - 60 : 1= ; 60 : 6= :
80 2 8=" 40 : 4= . 2052 = 7PAT—

3. Efectuati in scris impdrtirile de la exercitiul (2)
Proba prin inmultire.

b. Deimpértitul i;ontine zeci §i unitafi

68 :2 =7
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Din figura 17 rezulti (procedeul prin ,pirti egale“):
68 : 2=34 (rest 0).

zeci unitati | e
AAAAAA eeeceo0eoe [~—G68§
34-=1A | A i e | o | o | @
¥ s 68
b= A A A ® ® o ®
Fig. 17
Proba: 1) 0<2. 2) 2x34=68;
68+ 0=68.

Se observd cd pentru a afla citul s-au impdriit la impdrtitor

atit zecile cit si unitdfile deimpdriitului.

, facindu-le

Calculul oral:

68 : 2==(6 zeci8) : 2 sau 68 : 2=(60-8) : 2
=(6 zeci : 2) (8 : 2) =(60 : 2)+(8 : 2)
=3 zeci + 4 = P g0ng fs ]
= 34 = 34

Calculul in scris -

68 : 2—=34 (rest 0)
6
-8
8

=

Exercitii si p robleme

1. Efectuati oral:

465210 S og 2 & 55 :5— . 88 :2— .

2. Efectuati in scris, ficind de fiecare datd si proba:
a) 88 :4= 86221 48 : 4= ; 63 : 3= .

b) 96 :3— : BUEE3-— 84 : 4= ; 68:2%:.
3. Intr-un bidon se afli 36 1 de petrol. Intr-un alt bidon se afls

de 3 ori mai putin petrol decit in primul. Citi litri de petrol se
afli in' cele doui bidoane?

4. Radu si Simona au impreund 50 lei. Citi lei are fiecare, daci
Simona are de 4 ori mai mult decit Radu?

5. In3 cosuri se afli 66 de ous, in fiecare cos fiind acelasi numér
de oui. Daci se iau dintr-un cos 12 oud, cite oui rimin in

acel cog? Cite oud vor fi in doui coguri, luate la intimplare?
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Pentru a impacheta 88 de pdpusi se cumpird cutii de carton, in
fiecare putindu-se aseza cite 4 papusi. Cutiile goale necesare
impachetdrii costd 3 lei bucata. Ce rest se primeste de la

3 bancnote a cite 25 lei?

. Doi conducidtori auto au economisit impreund intr-o sapta-

mini 80 1 de benzind. Citi litri de benzind a economisit fiecare,
daci unul a economisit cu 16 1 de benzind mai mult decit

celalalt?

. Alcatuiti o problemd a cdrei rezolvare sa se poata scrie.

(58+28) : 2= .

Pentru o bluzi, un fular §i 5 batiste s-a platit suma de 97 lei.
Citi lei costd o batistd, dacd bluza a costat 48 lei, iar fularul,

jumditate din costul bluzei?

2°. Numarul unitafilor nu se imparte exact

la impartitor

R .0\ % SR s WA
”AAAAAA ”9..3._...._1,—-68
W B 3 2 N ) 7 ) i B e

Fig, 18

Din figura 18 rezulti (procedeul prin ,par{i egale”):
68-: 8=22 (rest 2);

Proba: 1) 2<3. 9) 3 x22=66;
66 2=68.

Se observd cid pentru a afla citul s-au impdrtit la impdrtitor
atil zecile cit si unildfile detmpdrtitului.

Restul obtinut la impértirea unitatilor este restul impartirii.

Calculul oral :

68 : 3=(6 zeci+8) : 3 sau 68 :3=(6018) : 3
=(6 zeai : 3)4+(8 : 3) (60 : 3)+(8 : 3)
= 2 zeci+2 (rest 2) =20 + 2 (rest 2)
—92 (rest 2) — 22 (rest 2)

Calculul in scris: Alt exemplu

6841 3—22 cital 83 : 4=20 (rest 3)

6 8 :

-8 =0

6 0

2 restul 3

cifil si probleme

1. Aflati oral citul si restul impartirilor:

-87 :4= ; 49:2= ;. 68.:6= : 43 :4—
98 8= v ohY ph— ov " QIFAG =T Tgat
69 2=—: 89 4—z" 9255

Vg
= 86 :8=
3202 :8= ;- 98 :9= .,

)

£

2. Calculati in scris citul si restul impartirilor de la exercitiul (1),
facind de fiecare datd si proba.

3. Pentru legarea unui balot cu marfa se folosesc 4 m de sirma.
Pentru cite baloturi de acest fel ajung 89 m de sirmi?

4. Dacid la un costum se folosesc 3 m de stofa, cite costume de
acest fel se pot face dintr-un balot continind 98 m de stofi?

Citi lei se vor incasa pe stofa rdmasa, daci metrul de stofi
costa 375 lei?
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5. Calculati:

a) de cite ori se cuprinde: 3 in 65; 2 in 87; 5 in 54;

b) de cite ori se poate scidea: 4 din 82; 6 din 65; 9 din 94;
¢) de cite ori este mai mare: 79 decit 7; 83 decit 4; 65 decit 2;
d) de cite ori este mai mic: 3 decit 64; 2 decit 43; 5 decit 57;
e) cu cit este mai mare: 79 decit 7; 83 decit 4; 65 decit 2;
f) cu cit este mai mic: 3 decit 64; 2 decit 43; 5 decit 57.

3°. Numarul zecilor nu se imparte exact
la impartitor

a. Numérul zecilor este mai mic decit impértitorul
23:3="2?

zeci unitati

AA——— o 0o 23
{ B SIS

7 =t N o0 oo 00 =21
] = | ooooooo/
Fig. 19

Din figura 19, rezultd (procedeul prin ,pir{i egale”):
233 =T (rest2),

Proba: 1) 2<3. LB T =]
21 +4+2 =23.

Observatii

Ca totdeauna la impartire, impdartitorul inmultit cu:

a) citul trebuie si dea un numér mai mic sau egal cu deim-
partitul (3x7 =21 si 21<23);

R L I e e s

b) citul plus 1, trebuie si dea un numir mai mare decit
deimpdrtitul (altfel se mai putea distribui cite un obiect
in grupele cerute de impdartitor). In cazul nostruy,

3x8=24 si 24>23). ‘

Pe baza acestor observatii se pot aseza calculele in scris
astfel:

23 : 3=7 citul
21

:-i restul

Citul se gaseste prin incerciri, ca gi pentru numerele pini la 10:
se inmulfeste impdrtitorul, pe rind, cu numere mai mari cu cite o
unitate dectt cel anterior, pind se objine primul produs mai mare
decit detmpdrfitul. Numdrul cu care s-a tnwmulfil tmpdriitorul la
inmuljivea anterioard este citul, iar vestul se objine scizind produsul

. respectiv din deimpdryit.

(

Alte exemple:

a) 49 : 8=6 citul;‘ b) 40 : 6=6 (re;t 4);

48 36
-1 restul -4

¢) 10 : 2=5 (rest 0): d) 63 :7=9
10 63

Exercitil

1. Efectuati:
69 7= 48:9="; 10:3=": 56 :6= : 13:3=';
80:9=.: '27:3— ; 77:9=; 34:5— ; 82:9— ;
o) 0= " L 10 8= 89T — = . 88 27 =2 TR -

Faceti proba acestor impirtiri.




2. Aflati citul si restul impartirii numerelor:
@) 351a7; b)471a6; c) 58 la 8.

3. Dintre numerele 42; 69; 62 si 88 alegeti pe acele care impartite
la 9 dau:

a) citul numdir fird sot; b) resturile egale.

b. Numdirul zecilor este mai mare decit tmpérfitorul

S eI W, SR
(AAAAAAAA [ e e]-83

Fig. 20

Figura 20 aratd (procedeul prin ,parti egale“):
| 83:3 =27 (rest 2)

Proba: 1) 2<3. 9) 3x27=81;
SR Ee 0" gy

Se observd cd pentru a afla citul, se impart zecile detmpdryi-
tului la tmpdriitor, restul obfinut se transformd din zeci tn unitdfs,
se adund cu unitdjile aflate pe locul unitdtilor si suma se imparte
iardsi la impdrtitor.

Ultimul rest este chiar restul impartirii. Cele doud cituri
succesive daw cifrele citului tmpdrpirii.

84

Calculul in scris: Calculul oval:

83 : 3=27 citul 83 : 3—=(60+23) : 3

6 , =(60 : 3)4(23 : 3)
23 ' 204 7 (rest 2)
21 = . 27 (rest 2)

-2 restul

Alle exem ple

87 : 3=29 (rest 0) 80 : 3=26 (rest 2)

6 6

27 20

27 18

o | %9
Exercifii

1. Calculati in scris citul si restul impértirilor: :
@) T5338=1 i 684 ;1 50.:18= 1 92 1 d=; +TO 2=,
h)66:6= ; 68 :4=.; 97:4= : 76:3= ::90:4—=.
¢c) .89 6=+ BO:5= : 90:5= : 80:6= ; 70;8=.
Facefi proba impdrtirilor de la (b).

2. Efectuati oral impdrtirile de la exercitiul (1-a).

3. Deimpirtitul este 62 si impdrtitorul este 6. Care este citul
si care este restul impartirii?

Obse rvagie importantd

Analizind toate cazurile care pot fi intilnite, se constati ca
pentru a imparti un’ numdr scris cu doui cifre la un numir scris
cu o cifrd, se poate folosi o singurd reguli:

Se impart la impdrjitor mai iniii zecile, apoi unitdtile deimpdr-
fitului. Dacd la impdriirea zecilor rdmine vest, zecile rdmase se
transformd in unildfi, se adund cu unitdtile aflate la locul unitdfilor
deimpdriitului §i suma se tmparte la impdritor.

Restul de la tmpdrfirea unitdtilor este chiar vestul impdrfirii.
Cele doud ctturi succesive dau cifrele citului tmpdrjirii.
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Dacd la impadrtirea zecilor citul este 0, aceastid cifri nu se

scrie la citul impAartirii.

De exemplu, nu scriem 37 : 8=04 (rest 5), ci 37 : 8=4 (rest 5)

0 32
37 -5
32
-5

Exercitii si probleme

86

. Folosind regula de mai sus, efectuati:

@) 60 :8—"; - 68:3= ;.23:3= : 40 6="; 63 17—
b) 80 ;2= ; 68 :.2= ; 83:4=— 3 49 :8=": 10:5=.
¢) 80:83= ; i83.:83=— : 87:8=.; 10:8="3 20 :3=.

Faceti proba impéftirilor de la (a).

. La care din numerele naturale mai mici decit 10:

a) se imparte exact 42? b) nu se imparte exact 42?

Pentru a participa la defilare cu ocazia unei sirbitori natio-
nale, sportivii sint agezati cité 8 in rind. Cite rinduri pot fi
formate cu 99 de sportivi?
Cu numerele:

78; 80; 84: 86; 89,
alcdtuiti grupe, astfel incit numerele din aceea$1 grupd, im-
parfite la 6, sd dea toate:
a) acelasi cit; b) acelasi rest.
Aceeasi problemd, dar impdrtiti numerele la 3.

La o impirtire deimpirtitul este 58 si impdartitorul 7. S4 se
afle restul.

. La o impirtire deimpartitul este 76, citul este 9 si restul este 4.

Aflati impdrtitorul. Verificati rezultatul efectuind impirtirea.
Sd se afle un numdr, stiind cd inmultit cu 5 si adunind la
produs 4, obtinem 39.

Puteti formula enuntul problemei dupi modelul probleme1
anterioare?

-

9.

10.

1.

Pentru o rochie cu minecd scurtd se folosesc 2m de mate-
rial, pentru una cu mineci lunga, 3 m. Cu ce fel de mineci
trebuie facute rochii identice, pentru a ridmine cit mai putin
material dintr-un balot avind:

w)ald my 5 )=27 m e 28m: d) 77 m el 50 m.

Roata unei biciclete mari parcurge 3 m la o rotatie, iar a
unei biciclete mici, 2 m. Cite rotatii complete fac rotile fie-
cdrel biciclete dacd se parcurg:

a) 19 m; b) 20 m; ¢) 66 m; d) 69 m; ¢) 57 m; f) 90 m.

Din 3 stupi se scot cite 26 kg miere de albine. Cu ea se umplu
borcane de 5 kg fiecare (atit cit este posibil). Ce cantitate
de miere rdmine pentru ultimul borcan?

Ce cantitate de miere a fost pusd in borcanele pline? (Cal-
culati in doua moduri.)

4. Impartirea numerelor naturale
scrise cu trei cifre

1°. Numarul sutelor, al zecilor si al unitatilor
se imparte exact la impartitor

a. Deimpirtitul confine numai sute

800:2=7?

400-fi ol o e
400 o o o o

sute zeci” . unitdti
0000000

—800

! ~800

Fig. 21
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i Din figura 21 1ezultd (procedeul prin ,,pért:i egale). : . vdti ‘
I 800 : 2 = 400 (rest 0) iy.._____s__?'.te:_:_:. s SR Ll et “E'_,_-'i;

| Proba: 1) 0 < 2. 2) 2x400=800; |#9 ¢ AAAAAAAAA| =090

| 8000 =800. N S A 501 S D 5 ) T ‘
} | Citul se obfine impdrjind sutele detmpdriitului, la impdrjitor. ; 304— ‘ / ‘ t’. / & ;‘ ’ A l ’ A E ’ ‘ 1
| Ejmgzﬂ .Sj?une cd impdrjim 5t zecile $i unitdfile deimpdrtitului la 230~ ¢ ﬁ _ ' A ’ A ‘ A ‘ ; \+ 190 |
| impdriitor, deoarece: 0 zeci: 2=0, 0 : 2 = 0. : 230 }‘___ s e e s — ‘

I Calculul oral : Calculul in scris: | pie st IR EA g A A ‘_ e \J‘ |
| 800 : 2=8 sute : 2 800 : 2==400 sau 800 : 2—400 | 1 P R e ar o |
, =4 sute 8 8. ; Fig. 22

| =400 -0 -00 -

|| 0 Proba: 1) 0<3. 2 3 x230=690 :

: =8 690+ 0—690 .

i Deci 800 : 2;400 _ Citul se obtine impdryind atit sutele, cit si zecile deimpdrfitului, ] | i
| : la impdriitor. (Am putea spune ci impértim si unititile deimpar- |
it P pari ! p

| cercitii titului la impdértitor?)

} 1. Efectuati oral: ’ Calculul oral : ‘

a) 800 :4= ;b) 900 : 3= ; c) 400 :2=; d) 600 : 6= ; _ |

}; 800 : 8— : 600 : 2= : 8O0 = 700 : 7= : ' 690 : 3 =(6sute49 zeci) : 3 sau 690 : 3 =(600+490) : 3 |
{1 800 : 1= . 400 : 4= . 200:2=. 300:1= . =(6 sute:3) +(9 zeci:3) =(600 : 3) +(90:3)
&'} 2. Efectuta‘;‘i in scris impartirile de la exercitiul (1), ficind proba : S O oute L 18 haect 200 4+ 30 |
! impdértirilor- de la (1, a). : . : ‘i
L 3. Efectuati: 600 : 3+360=; 700 : 7— 59= ; =09 =250 |
| ' 800 : 4-534= ; 400 : 2—136= ; . . : ‘ H
‘, 4, Calculati numarul ,»" din: | Deci 690 : 3 = 230 . i‘
!i _ 300 : 3 + »=940 900 : 3 —n = 148 .
A 500 : 5 + #=680 800:2 —n =272 ‘ Calculul in scris: ‘ _ |
1 P 2w s | 690 : 3=230 (rest 0) sau 690 : 3=230 |
| b. Deimpa ful nu coi ;1'J il Tuman sSute .67 ; 6 ‘ i
! : £00n . ! — 9 ’ 4 =9 -9 [
| Xxemplul | i : - ' g)_ 9 |
|" Din figura 22 rezultd (procedeul prin ,pdrti egale®): L =g -0

ig 690 : 3=230 (rest 0) o




Exemplul 2 696 : 3 = ‘)
sute zeci unitdti
(00000 odAAAAAAAA[csccse]-636
- B
232"“¢ & A A A oi ®

232<f ¢ | ¢ A| A] Al| | *|1-696
232+ ® ¢ A A Al o o

Fig, 23

Din figura 23 se vede (procedeul prin ,pirti egale”):
696 : 3=232 -(rest 0).

Proba: 1) 0 < 3. 2) 3x232=696 ;

696 4-0=696 .
Citul se objine impdriind, vespectiv, sutele, zecile gi unitdfile
deimpdriitului la tmpdriitor.
Calculul oval: Calculul in scris:

*696 : 3 =(6sute 4 9 zeci | 6) : 3 696 : 3=232 (rest 0)

=(6 sute:3) +(9 zeci:3)4-(6:3) 6 :

= 2sute43 zeci + 2 =9

=230, 9
sau -6
696 : 3 =(6004+90-+6) : 3 - 6

—(600 : 3)+(90 : 3)+(6 : 3)
—200 <430 4 ~ 2
—232

Exercitii si probleme

1. Efectuati in scris:

a) 840 : 4=; b) 248 :2=;¢c) 396:3=; d) 660 : 3—;
260 : 2= 639 : 3= 484 : 4—: 963 : 3=_:
Bo0: H=1 B TIT = 6245 2=, 242 : 2=.

Faceti proba impadrtirilor de la (4).
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2, Efectua’gi:
) 360 :3=;0b) 660:6=;c) 936:3=;d) 488 :2—;

842 : 2—: 666 : 6=": 246 ; 2—: 26002 —
848 : 4=. 636 : 3=. 488 : 4 = . 339553 —*8=

3. Calcﬁlati:
480 : 24-372= ; 966 : 3-}538= ; 824 :2-278—;
620 : 2-+468= ; 696 : 3—189= ; 707 : 7— 86= .

4. Intr-o tabiri sint 366 pionieri. Pentru a merge la film, s-au
incolonat cite 3 in rind. Cite rinduri s-au format?

5. La un cearsaf de plapuma se folosesc 6 m de pinzd. Cite
cearsafuri se pot face din 666 m de pinzd de acest fel?

6. Pentru o inovatie, 2 muncitori au primit 860 lei. Citi lei revin
fiecdruia, dacd au contribuit in mod egal la acea inovatie?

7. La o ferma sint 720 gdini si puisori. Cite gdini si citi puisori
sint, dacad puisori sint cu 260 mai multi decit gdini?
Rezolvati in doud moduri.

8. Aflati doud numere, stiind cd au suma 641 si diferenta 221.
Rezolvati in doud moduri.

2°. Unitétile nu se impart exact la impartgitor
865:2 =7

865 : 2=(800460+45) : 2
=(800 : 2)4-(60 : 2)4(5 : 2)
=400 . + 30 -} 2 (rest 1)
=432 (rest 1)

Deci: 865 : 2=432 (rest 1).
Citul se afld impdriind, respectiv, sutele, zecile si unitdfile
detmpdriituluz, la tmpdritor.

N




Calculul in scris:
865 : 2 = 432 (rest 1)

0 o]

Exercitii

70
3

i 1
& s Es

| 683 :3 =7
A f| L
a5
i B
| 22718 |
| 227~1 &
227

| 847 14— ;  603:2—
| du-le si proba.

;lj 3. Calculati:

i 667 : 6= ; 485 :4= ;

i 708 : 7—" 947 : 92— .
249 12— 638 : 3= ;

Proba :

12=; 998:3=.

__unitdti

pl=2

2)  2x432=864

8644 1—865 .

1. Aflati oral citul si restul impértirilor:
: 96823 —1;

2. Efectuati in scris impartirile de la exercitiul anterior, facin-

309 ¢ 5=

4 — 9o/ 9= o

= 880 =8 —"

)

. Zecile nu se impart exact la imparfitor

. |\ 0177 4 T |l 7apilne ot e : . 2 g8 o a8 a o w4
a. Numarul zecilor este mai mare decit impartitorul

- 683

| 92

Din figura 24 rezulti (procedeul prin ,pdrti egale”):

683 : 3 = 227 (rest 2)

2) 3% 227 —681;
6814 2—683 .

Proba: 1)-2=3 .

Citul se afld impdrtind intii sutele si apoi zecile detmpdrjitulu
la impdrpitor ; vestulde la tmpdrpivea zecilor se transformd in unitdfd,
se adund cu unitdjile aflate pe locul unitdtilor, tar numdrul obfinul
se imparte la impdritor.

Ultimul rest obtinut este restul impdrtirii. Cele trei cituri
succesive dau cifrele citului tmpdrjrviz.

Calculul in scris: Calculul oral:

683 : 3—227 (rest 2) 683 : 3—(600-+60+23) : 3
6 — (600 : 3)4(60 : 3)+(23 : 3)

-8 —=200-4+20+7 (rest 2)
6 =227 (rest Z)

23

21

-2

Fxercifil

1. Calculati in scris citul si restul impdrtirilor:
a) .896 g 685 : 3— ; 492 2—
~b) 851:2= ; T4 22— 985 : 3= ;

Faceti proba impdrtirilor de la ().

R R —
583 : 5= .

2. Aflati oral citul si restul impdrtirilor de la exercitiul (1, a).
Care din aceste impirtiri se fac exact gi care nu?

3. Efectuati:

675 : 3= ; o78 + 2— : - 592 :5= ; 566 : 5= ;
GoSRNs—"" 843 — TO3v i — 679 : 6= ;
464 : 4= ; 681 : 3= ; 798 7= ; 585 #H= .
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I b. Numirul zecilor este mai mic decit impérfitorul 2. Aflati oral citul si restul impdrtirilor de la exercitiul la si 15.
hﬂ 417:2 = 2 3. Calculati citul numerelor: 268 si 2; 585 si 5; 972 si 9.
' g g & | 5 4, La o impirtire, deimpdrtitul este 634 si impartitorul 3. 53 se
sute zeci unitati _ afle restul. ,
L 2K 2K X A— ©0ee 000~ 417 5. La o impdrtire exactd citul este 3 si deimpartitul 324. Aflati |
= impartitorul. |
i - [ v 6. Si se afle un numir, stiind ci inmultit cu 4 si adunind la pro-
i 208# d v i it 216 dus 2, obtinem 850. Scrieti o impartire al cdrei cit este numa-
1‘ 208—<t @ & ecoceee e rul ciutat, pentru care proba si se facd prin operatiile men-
1 N Bmmam— : tionate anterior. Efectuati-o.
I : 7. Se dau numerele 600, 630, 639, 654 si 978. Pentru flecare
| Fig. 25
| : din ele scrieti numerele mai mici: ¢) de 3 ori; ) cu 3.
' Din figura 25 rezultd (procedeul prin ,pdrti egale”): 8. Suma a doui numere este 435. Si se afle cele doud numere,
| : 417 : 2=208 (rest 1) stiind Cé. lfnul difl ele es‘Fe cu 19 mai mare decit celdlalt.
Proba: 1) 1<2 2) 2% 208 =416 » Rezolvati in doud moduri. : Sl
416+ 1=417 9. De Ja o fermi de pasari s-au trimis spre vinzare 627 de gaini,
Se observd cd afldm citul si restul dupd aceeasi reguli ca la \ iar rate de 3 ori mai putine. Cite pasiri s-au trimis spre vin-
exemplul anterior. zare?

 Calculul in scris:

417 : 2=208 (rest 1) sau 417 : 2=208 (rest 1) 4°, Numarul sutelor nu se imparte exact

| ‘:_1 il_17' _ : la impérgitor
| 0 16 |
1 17 | a. Numirul sutelor este mai mic decit impirtitorul 1
' 16 Caleulul oral. ‘ |
il 5 417 : 2 =(400+10+7) :2 ' 236 : 3=7?

=(400 : 2)4(10 : 2)4(7 : 2)
= 200 + 5 4 3 (rest 1)
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— 208 (rest 1). - sute zecl ~ unitdti
Exercitii si probleme : | : .\".t\,i\ L oW ..lb 236
| alculati in scris citul si restul impartirilor urmatoare, ficin- B 3 5
1, " dule si proba 78 AAAAAAA sccofoe o'o
) a) 838:4= ; b) 418:2— ;o) 589 :5— ; d) 864 :8= ; | 78<t |AAAAAAA sococece [-234 |
| G Dery 25 08 1 L AleE2_ = 987 | = |
| 436 d="; — 542:5= . 627 6= ; [963 ;9 ; | 78=1 AAAIAAAIA pecisis siee
| 428 V4= ;. 927:3= ; | 864 :8=.; . 757 :7= / ‘ |
| 585:5— . 620:3=. 521:5=.  659:6=. |
Fig. 26
|




Din figura 26 rezultd (procedeul prin ,pérti egale”):
236 : 3=78 (rest 2).

Proba: 1) 2<3. 2) 3x78=234
2344+ 2=236 .

Peniru a obfine citul, transformdm sutele in zeci, adundm cu
vecile aflate la locul zecilor §i suma o impdriim la impdrtitor.
(2 sute = 20 zeci; 20 zeci + 3 zeci = = 23 zeci; 23 zeci : 3 = 7 zeci

reprezinti citul si 2 zeci restul); restul de la tmpdrfirea zecilor 1l

transformdm in unitdfi, adundm cu unitdfile aflate la locul uwitd-

filor si suma o impdriim la impdrgitor (2 zeci = 20; 20 +6 = 26;

26 : 3 = 8 reprezintd citul si 2 restul).
Ultimul rest obtinut este restul impartirii. Cele doud ctiuri
succesive dau cifrele cltului Tmpdriivia.
Calculul oral:
236 : 3=(200+4-30--6) : 3

Calculul in scris:
236 : 3=78 (rest 2)

21 =(2104-24-12) : 3

-26 704 8 +0 (rest 2)
24 — 78 (rest 2)

=2

1. Calculati in scris:
a) 373 : 5=, 248 : 4—: 560 :7=; 216:4=; 100 : 4=
b)858:9=;.708:8=; 500 : 6=; 200 :8=; 100 :5=.
c) 400 : 5=; 208 : 4—: 720 :9=; 728 :8=; 100:7=.
Faceti proba impirtirilor de la (b).

9. Efectuati oral impdrtirile de la exercifiul (1,1 @). La care

impartire putem spune cid deimpdrtitul se imparte exact prin

impadrtitor?
3. Calculati: 234 : 3=; 595 : T=:- 174 : 3=; 826 : 9=
378 : 6=—=: 375 :5=; 439 :6=; 295 : 4=,
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b. Numdrul sutelor esté mai mare decit impértitorul

L agute o f o Gmect o 2

“ o] *: | “‘

o ST AR AT i
65~4 | & |[arAAAA
265+ & ¢ ||aaAaAA
Fig. 27

Din figura 27 rezultd (procedeul prin ,parfi egale”):
531 :2 =265 (rest 1).
Pyoba: 1) 1<2 2) 2% 265=530 ;
530+ 1=531 .
~ Observim cd pentru a afla citul se impart sutele la impdriitor
(5 sute : 2=2 sute citul si rest 1 sutd); restul de la tmpdriirea
sutelor se transformd in zeci, se adund cu zecile aflate la locul Zecilor
si suma se imparte la impdrpitor (1 suti = 10 zeci; 10 zeci +
+ 8 zeci = 13 zeci; 13 zeci : 2=6 zeci citul i rest 1 zece);
restul de la imparj}wea zecilor se transformd in unitdfi, se adund cu
wnitdfile aflate la locul unitdtilor 5i suma se imparte la tmpdrjitor
(1 zece = 10; 10 +1=11;11:2 =35 citul si rest 1).

Ultimul rest obtinut este restul 1mpar’g1r11. Cele trei cituri
succesive daw cifrele citului impdrjirii.

Calculul oral:
(500 +3041) : 2

Calculul in scris:
531 : 2=265 (rest 1) 531 1 2=

4 —(400+-100+30+1) : 2
13 : — 200450+154-0 (rest 1)
12 = 265 (rest 1)
-11 ' :

10

=1
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Calculati: . ¢ ;
a) 737 :3=;b) 846 :3=;c) 805:6=;d) 905 :7=;
840 : 5=; 650 : 4=; 912 : 4=; 977 : 4=,
‘ ' 865 :5=; 765 :3=; 700 : 3=; 469 : 3=;
. 522 : 3—: 600 : 5=; 920.: 8=; 78 2—:
| | 456 : 4=. 107 :4=.  652:7=. 999 :4—.
Se constatd cd, pentru a imparti un numaér scris cu trei cifre
la un numir scris cu o cifri, se poate folosi o singuri reguli:

L a NPArLiLorY mdal 1nilt SuLéeLe, apotr Zectle § unitdatil

Dacid la impirtirea sutelor citul este 0, aceasti cifri nu se
trece la citul impartirii.
De exemplu, nu scriem 546 : 7=078 ci 546 : 7=78

0 49

54 R
49 56
56 o 1
56

1. Folosind regula de mai sus, efectuati: ;
a)600:3= ; b) 467 : 2= ; c) 769 : 3= ; d) 648 : 6=;
460 : 2= : 379 : 4= ; 567 : 6= ; 908 :3=;
848 : 4= . 835 : 5= . 847 : 4= .
Faceti proba impartirilor de la (¢) si (4).
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403 : 4= =

——

‘2. Efectuati oral:

@) 30:3=;b)42:2=; c) 86:4=;d) 56:2=; ¢) 80 :
60 :3=; 96:3=; 69:6=; 78 :3=; 90 :
80:4=. 88:2=. 95:9=. 70:5=. 70:

f) 65:4=;g)46 :6=;h) 600 : 3=;7) 468 : 2—:4).900:
77 :3—; 38:7=; 800:4=; 690:3=; 800:
99 :4=—. 69:8=. 700:1=. 804:4=. 936:
Verificati rezultatele la (f) si (7) calculind si in scris.
3. Calculati oral citul si restul impdrtirilor:
DY fesRretis 16 :7=.; "67:8=.; 89 :9=; 47 -
25 ;44— -19:2=~; 83 19— 9 = 7T—= ;.00
888 :8= ; 264:2— ; 693:3= ; 500:5= ; 889:8= ;
250 : 4— ; 683 :2= ; 830:2= ; 678 :6= ; 920:4=

. Se dau numerele_: 700, 728, 567, 427 si 735. Pentru fiecare
din ele, aflati numerele mai mici: a) 'd_e 7 ori; b) cu 7.

5. O batisti costd 8 lei. Cite batiste de acelasi fel se pot cum-
pira de: 48 lei; 20 lei; 35 lei; 42 lei; 160 lei; 175 lei?

6. Din 34 m de pinzi se fac 6 cimisi §i 4 halate. La fiecare
cimagi se folosesc 3 m de pinzi. Cifi metri de pinzd se folo-
sesc la un halat?

7. Din 430 de candidati inscrigi la un examen, 7 au lipsit, de
3 ori mai putini decit numaérul celor care s-au prezentat au
luat note de la 8 la 10, iar restul de la 5 la 7.

Citi candidati au luat note de.la 5 la 7?

8. Unor pionieri li s-au dat 650 risaduri de flori pe care sd le
planteze, in mod egal, in 6 sau 7 straturi. Florile ce rimineau
firi a mai putea fi egal distribuite, trebuiau puse intr-un
ghiveci. Cite straturi au ficut, daci an dorit si rimini cit
mai multe flori pentru ghiveci? 5
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9. Scrieti toate numerele naturale avind cifra unitdtilor 0, cel

putin egale cu 650 'si mai mici decit 700.
Alcidtuiti din ele grupe astfel incit numerele din aceeasi

grupd, impdartite la 4, si dea acelasi rest.

10. Aflati:
@) numairul natural care impdartit la 8 di citul 5 si restul 4;
b) toate numerele naturale care impdartite la 8 dau c1tu1 5
si restul mai mic decit 4;
¢) cite resturi diferite se pot obtine la impdirfirea unui
-numadr natural prin 8.

11. Calculati numairul ,n“:

a) 3xn= 93 b) 952 :n=7 ¢) ni 7=136
5 xn=450 618 : n=6 ni136= 7
- nx8=328 952 : n=8 n: 6=103
n X 7=959 430 : n=5 n:103= 6
12, Aflati: '

a) toate numerele naturale care pot fi rest la impartirea
funui numadr natural prin 7;
b) toate numerele naturale mai mici de(:1t 10, care
‘impdrtite prin 7 dau restul mai mic decit 7.
 Explicati raspunsul.

Lucrdri de control

1. Efectuati:
93 :5— " 60 ;:2="""""S4d4d—"t R7 4= ,
2. Efectuati, apoi facefi proba: k=
62:3=; 78:4=; 70:3=; 84:3=; 60:5=.
3. Calculind citul si restul, spuneti care din urmdtoarele im-
- partiri nu se fac exact:
a) 800 :4=;b) 624 :2=; c) 694 :3=; d) 639 : 5=;
390 : 3=. 806 : 2=. 673 : 3=. 700 : 8=.
4. Faceti proba impirtirilor de la exercitiul 3 4.
5. Impirtind 418 la 4, cineva a gisit citul 103 si restul 6. Veri-
ficati, ficind proba impirtirii respective.

160

6.

7.

Pentru fiecare din numerele:
600; 66; 54; 360; 426,

calculati numerele mai mici:

a) de 6 ori; b) cu 6.

Aflati toate numeérele naturale care impértite la 9 dau citul 6
si restul:

" @) mai mic decit 5; b) cuprins intre 5 si 8.

10.

. Calculati numarul ,»

€«

din:
nxX6=738; 9x n=981; 424 : n=4.

fntr-o clasi sint 38 elevi. La ora de educatie fizicd, ei se

incoloneazi mai intii cite 2, apoi cite 3, cite 4, cite 5, cite 6
in rind.

De fiecare datid, aflati:

a) Cite rinduri complete s-au obi,'mut?

b) Citi elevi au rimas in ultimul rind?

Lungimea gardului ce imprejmuieste o griadind dreptunhiu-
lari este 638 m. Stiind cd lifimea gridinii este cu 125m
mai mici decit lungimea ei, aflati lungimea si litimea acelei
gradini.

Rezolvati in doud moduri.




| / ) ;,Ji;_;f' |' li'ﬂ‘ ‘ ‘!1-!Ig'-;'.w]:'t1 ‘ ‘Ime Ccu | () ;\.?{'."'j | 7. Calculati numarul ,,n" daca: : |
| - __ . |.!?i-='- Sop faoam ity a) 5xn=>505;b) nx5=970; c) nx4=232;d) 500 : n=4;
% VESIRPHL ALTDRT 3xn=936. nx3=519. nx2=476. 963 : n=9.

‘ l 8. Aflati numdarul natural ,»“, stiind ci: 11

' a) w:4=231 (vest 2); B). m :5=112 (rest 3); |

c) 832 :mn= 6 (rest 4); d) 955 :n= 4 (rest 3).

= i : g 9. Ce numdir natural trebuie scris, respectiv, in locul lui @, #n $1 $ ? ‘

I. Efectuati urmitoarele adundri, apoi faceti proba prin sci-
dere, in doud moduri: ‘ -

a) 360-4209= ; b) 4084 58= ; ¢) 7534-147= ; ; , ; : 34_-45 1 i
520 1182 - - 764857 ; | 206-584— : | ' N |

148 1-452— . 6324 9— . 84763= . , o BN

2. Calculati termenul necunoscut: . ed?::}

a) 5264+x=900 ¢) 850—x=460 ) x—142—209

i i le (d, 1 f
| b) 409+4x—830 d) 378—x=209 7)) %—209—142 10. Aflati toate perechile de numere naturale (d, 7) care fac

adeviratd scrierea:

. 3. O® numir natural scris in locul lui x, face adevirati egali- a) d.: 3= 91 |rest 2, g ¢) d:5=126 (test 7);
tatea: . : i b) d:4=231 (rest 7); d) d:6=109 (rest 7).
a) x4+ 76=630 <) x—536=308  ¢) 341+4x=590 2 -
b) x-+340=749 d) x—472=285 f 176+x=604 ! 11. Concurs ,,Cine calculeazi mai repede?‘: Ce numere trebuie

scrise in locul punctelor?

w 4. Aflati toate numerele naturale care, micsorate cu 246, dau
diferenta:

a) cel putin 100 si cel mult 104; \-’+- | % _\_.-" |

5 b) mai mare decit 100 si cel mult egald cu 104; _ | ¥ S ‘ ‘
5 ¢) cel putin 100 si mai micd decit 104; : %364 2x.... = 72,=----X4 l
| d) cuprinsi intre 100 si 104. ot Ui p *‘6_} |

| 5. Efectuati in scris, ficind proba prin impirtire: . ¥ -"-+ +-" = !
. ‘ , v ¥ V' |

@) 241x2= ; b} M6x..6= : ' cJ S4B . 2= : A |

W3 7x 58= ; 180x 5= ; ' Observatia 1 |

= . Tox4="" 208X 4= ; 2x409= ; ‘ : |

340X2: : 3X278: ¥ 86>< E 7= : r" -_i:‘«;"‘:;ii' ‘ -17;-""1!‘_; ‘\‘ SI1I1 .‘-"',",.;' i rali V ’ i

| 6. Calculati, ficind de fiecare dati proba: : ¢ iar inmultirile impirtirile, operapii de ordinul al I11-lea. {
| a) 246 :8= ; 'b) 880:5= ;. c) 607 :6= ; ' o oy (o W A T I
693 : 7= . 690 : 9= . 480 : 4= : Aga dupd cum am procedat $i pind acum, “@cd T €A |

La care impdrtire deimpartitul se imparte exact la impir- crjru ’ s oy i & oo i ‘l

‘ titOl’? , ordin, le vom efeciua in orainea 11 care SiHL SCriSE. |
| : : 103 |

102

F il
|




12. -Efectuati :

a) 276-+524—430= ;' bj 76-+895— 96— :
 425-310-+535= . 406 307 +-609= .
c) 309x2:6=7 d) 21941 7=
472 : 4 x5= . A5 609 : 3x4= .

13. Si . se calculeze:
a) 3094248 —465-1608= ; b) 336x2:6x8:2= ;

»

900 —542 —168 +630= ; 672 : 6 : 2x5%38= ;
2044196 —192 —208= . 102%5:3 1 2%x6= .

Observatia 2

Daci intr-un exercitiu fird paranteze sint mai multe ope-
rafii de ordine di]’cr.iite, se efectueazd intii toate operatiile, de
ordinul al II-lea (inmultirile si impdértirile), in ordinea in care
sint scrise, apoi cele de ordinul I (adunirile si scdderile), tot in
ordinea scrierii lor.

Exemplu:

201-+210 X 3-—404 : 2=201+630—202
—831—202
—629
14. Efectuati: e
a) 428-1128x4—716:4=; b) 900—708 : 6+333 : 9= ;

672 : 8459 X 7—496= . - 802—6384-238 x 3 —808 =

15. Verificati dacd sint adevirate egalititile:
a) 375x2-4125=936 : 44641
b) 825 :3-+4+275=824—134x6
c) 297—3x94-+36:4=434-1895 : 5—589
d) 351 :3x2—132-4208=128-896 : 7
16. Verificati egalitdtile: _
a) 970—784 : 4=14442x 315
b) 423x2—589=3271642 : 6
c) 2214942 : 3=245x 3 —200
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17. Verificati ' corectitudihea ‘egalitédtilor:
a) 4x206—516 : 3-+103=999 : 3 x 2—460
b) 109x2—218 : 24109=4x 109—436 : 2
e 114693 : 3=8x 116 : 4

Observatia 3

Daca intr-un -f;f-_’.e}_'ci'i"ilil cu mai multe operatii sint §i paran-
teze, efectuim intii operatiile din paranteze. Daci intr-o paran-
tezd sint mai multe operatii, ele se fac in ordinea precizatd de
observatia anterioara.

18. Efectuati:
a) 999—(900—300)= ; b) 246 (895—426)= ,
. 870—(5204-310)==". (1384769) —508= .

- 19. S3 se calculeze:

a) 147X (6 : 2)=; b) (324 : 3)X8 =; ¢) 9X(570—497)=;
(56x8) : 4=; 605:( 2x4)=; (460--500) : 6=;
(50+550) : 6=. 888 : (10—2)=. (100+-580): (34—29)=.
20. Calculati:
a) 812 : (63 : 9) x8—(4174-326)= ;
b) (349-4287) :'44820 :5= .
21, Efectuati:

777 —(444—115%x3+-150 : 5) : 3—3=

Rezolvare:

777 —(444—115x 34150 : 5) : 3—3=
—777—(444—3454-30) : 3—3=
—777—(99+30) : 3—3=
—777—129 . 3—3—

=777—43—3=

=734 38—

781

Calculele au fost efectuate separat, fird a le mai scrie.
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'. Exercitiul poate fi efectuat, renuntind la scrierea de mai 30. Un factor al inmultirii este 3. Celalalt factor este de 100 ori
| sus, astfel: : : T ‘ mai mare. Care este produsul?

31. Citi litri de lapte incap in 6 bidoane, daci 3 din ele sint

777 —(444—115% 34150 : 5) : 3—3=7 =

| ‘ ‘ o de cite 25 1, iar celelalte de cite 7517
| | 115X 150 :5=30 444— = 994 129 :3=43 o Rezolvati in doud moduri, scriind planul de rezolvare, |
| 3 15 345 e 30 N2 |- |
345 S . 99 129 -9 | '! Prima rezolvare .
9 ‘ - Aflim cantitatea de lapte continutd
SN s 1. in cele 8 bidoane de cite 25 I: ‘ |
43 i 3x25=175
734 731 : : 2. in cele 3 bidoane de cite 75 1:
22, Efectﬁati: : , ‘ i
a) 207>< 3—2X (500—600 : 5 2_[_40)= 2 3. in toate bidoanele: |
b) 3x208 : 44(456 43 x 107) : 7—67= . | 75 +225=300 Raspuns: 300 I. |

23. Verificati egalititile: : :
a) 105 x 643 x 114 —9 x 65=400"(606 : 34 x 120): 2-}-328. -
b) 808—(64 : 4x8-+4213x4 :2) : 2=204x —408 : 4x5.

24, Aflati ce numere pot fi scrise in cdsutele gbale:

Observalie. Rezolvarea se poate scrie: (3x25)+(3x75)= .

A doua rezolvare

Aflim cantitatea de lapte continuti
1. intr-un bidon de 25 1 si in urul de 75 1:

|

\ R R T ¢ axb axb—c : 25+75=100

“ : — 2. in 3 bidoane de 25 1 5i 3 de 751:

| L7 e bz | 3 x 100 =300 Rispuns: 300 1
| 6 180 | 642 § |
| 67 8 . 400 : Observajie. Rezolvarea se poate scrie: 33X (25+475)= . ‘ 1
| ' g 405 80 ~ 32. Pentru 6 cesti si 6 farfurioare s-au plitit 132 lei. Cit costi i

5 : o ceagcd, dacd o farfurioard costd 7 lei?
25. Daci o bluzi costd 57 lei, cit vor costa 3 bluze de acelasi fel?

|
| _

N 26. Viteza medie a unui tren accelerat este de 70 km pe ord.
| Ce distantd va parcurge in 5 ore? Dar in 7 ore? Dar in 9 ore? !
|

Rezolvati in doud moduri, scriind planul de rezolvare. il

\

|

i A . |

33. Pentru 6 cutite si 6 furculite s-au plitit 216 lei. Cit costd |
|

|

: B¥ ) : S o furculitd, dacd un cutit costd 25 lei? : |
' 27. O carte costd 8 lei. Cite cdr{i de acest fel se pot cumpira la

| o gcoald care dispune de 950 lei pentru cumpdirare de carti? Eledit et Pl sl Rens) |

28. Dintre numerele 528, 575, 816, 920 si 939, care se impart , 34. Compuneti o problemi aseminitoare cu problema anterioarj. \
exact la 4? : , : ‘ ‘ ~ 35. Pentru o cantini scolari s-au cumpirat 145 cini a 4 lei |:
29. Gasiti toate numerele naturale Caré? inmultite cu unul din bucata, iar de restul pind la 990 lei s-au cumpéirat farfurii mici. |
-numerele 2, 3, 4, 5, 7, dau produsul 204. Citi lei s-au pldtit pentru farfurii? (Folositi planul scris.) il
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

,

Pentru demonstratia de la 23 August s-au cumpﬁ,raf 40_

esarfe rosii, 40 galbene si 40 esarfe albastre. Stiind c3

o esarfi costd 8 lei, cit s-a pldtit pentru toate egarfele?
Rezolvati problema in dous moduri, folosind numai

inmultirea.

Maria are la CEC 950 lei. Prima datd a depus 225 lei, apoi
sume egale, in 5 luni. Cit a depus in fiecare luna?

fntr-o livads sint 840 pomi fructiferi. Jumditate din numi-
rul lor sint meri, un sfert peri, iar restul pruni.

Citi pruni sint in livada?
Un detasament de pionieri a colectat 306 borcane, altul
cu 96 mai putin, iar al treilea de doud ori mai putine bor-
cane decit primele doud la un loc.

Cite borcane au colectat in total cele trei detasamente?
(Scrieti planul de rezolvare.) ' ‘

La un centru de legume i fructe s-au vindut intr-o zi 205 kg
rosii, cu 97 kg mai putin fasole verde, iar castraveti cu
92 kg mai mult decit fasole verde.

Ce cantitate de legume s-a vindut in total?

La un centru de pline s-au adus intr-un transport 980 piini.
Dintre acestea, 376 sint franzele, de 4 ori mai putine piini

_ impletite decit franzele, iar restul sint intermediare.

42,

Cite pilini intermediare s-au vindut?

Intr-o tabiri pioniereascd s-a organizat o excursie la care
au participat toti pionierii. Ei s-au deplasat cu 4 autocare
si 1 microbuz. Citi pionieri au fost in acea tabari, stiind ca
in fiecare autocar au fost cite 48 pionieri, iar in microbuz

- au fost de 6 ori mai pufini decit in toate autocarele?

43.

44,
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Calculati un numir care sd fie fatd de numdrul 105:

b) cu 7 mai mare;
d) cu 7 mai mic.

a) de 7 ori mai mare;
¢) de 7 ori mai mic;

Scideti din numirul de 3 ori mai mare decit 210, numirul

de 3 ori mai mic decit 210, adunat cu 210.

45.

Se dau numerele 544 si 368. Care numadr este:

- a) de 4 ori mai mare decit diferenta lor?

46.

47.

48.

49.

50..

b) cu 4 mai mare decit diferenta lor?
¢) de 8 ori mai mic decit suma lor?.
4) cu 8 mai mic decit suma lor?

Scrieti toate numerele naturale mai mari decit 210, care:

a) adunate cu 334 dau suma mai micid decit 550 :
b) scdzute din 334 dau diferenta cel putin 120 si cel mult 122;
c¢) scdzute din 334 dau diferenta cuprinsd intre 120 si 122.

Indicapie: Se completeaza tabelele:

a) a [ 211 212 213
334 (339 <834 '+ 334 e
a-+334 :

b)sic) ' 334 | 334 334 334
a 211 212 213

si se aleg din ele numerele ,a“ care convin fiecdrei intrebari.

La doui mine de cdrbune lucreazi 800 mineri. Citi mineri
lucreazi la fiecare mini, daci la una sint cu 148 mineri mai
mult decit la cealaltad?

Rezolvati in doud moduri.

Formulati o problemid asemandtoare cu cea anterioard,

folosind numerele 500 si 126. Rezolvati-o.

Suma a douid numere naturale consecutive este 755. Aflati

cele doud numere.

O gridini dreptunghiulard este imprejmuitdi cu gard de
lungime totald de 700 m. Citi metri are fiecare latura, daci:

a) lungimea este cu 122 m mai mare decit litimea;
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b) lungimea este de 4 ori mai mare decit latimea?

Indicatie pentru (b)
Jumatatea lungimii totale a gardu-

+o lui contine o lungime si o lafime.

9€  Rezultd ci litimea se cuprinde in

Lungimea jumitatea lungimii totale a gardu-
Fig. 28 lui de § ori.

Rispuns: a) 114 m; 236 m; b) 70 m; 280 m.

51. Aflati doui numere, stiind ci:

unul este mai mare
decit celdlalt de:

a) 120 2 ori

suma lor este:

b) 268 ‘ 3 ori
c) 984 7 ori

52. La deschiderea unui santier pentru executarea unor irigatii,
728 muncitori au fost egal repartizati.in 7 brigazi. Care poate
fi numirul maxim de muncitori din fiecare brigadd, daca
in ele au mai cerut apoi si fie repartizati de 4 ori cite 134
muncitori, stiind cd s-au aprobat atitea cereri, incit si se
pistreze tot timpul egalitatea brigizilor.

53. O mamd merge la un magazin, cu 363 lei, si cumpere cadouri
identice fieciruia din cei 4 copil ai sii. Ea giseste trei feluri
de obiecte potrivite scopului siu, avind preturile, respectiv,
85 lei, 91 lei si 95 lei. Intre care din ele poate alege cadoul?

Rispundeti ficind o singurd operatie.
Citi lei {i rdmin dupd cumpdrdturi?

54. La activititile sportive organizate intr-o scoald, 287 elevi
au participat numai la fotbal, 196 numai la volei, iar 213
atit la fotbal, cit si la volei.

Aflati citi elevi au participat: @) la fotbal; b) la volei;
¢) cel putin la una din aceste activitdti sportive.
Indicajie: Ajutati-vd de figura 29

numai fotbal fotbol 5| volel __numdi volei

287 At g 196 " Fig. 29
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Observajie: La (c) se poate calcula in trei moduri.
Riéspuns: a) 500; b) 409; ¢) 696.

95. Folosind numerele ‘216, 384 si 308 alcituiti o problemi
asemdndtoare cu cea anterioard. Rezolvati-o.

96. O fermd zootehnicd are 375 vaci. Toate cele 250 vaci cu
virsta peste trei ani sint albe, ca si 99 din cele care au virsta
cel mult trei ani. Aflati cite vaci sint: .
a) de culoare albd; b) de alte culori; ¢) cu virsta de cel
mult trei ani. '
Indicatie: Ajutati-vi de figura 30

375 vaci

@e trei ani cel mult trei cnni\

————fT ————— —-ll_ﬁ

Fig. 30
Rispuns: a) 349; b) 26; c) 125.

57. Intr-o cutie sint 825 bile albe mari, 78 bile albe mici si bile
mici, de alte culori. Dacd in total sint 995 bile, aflati cite
din ele sint:

a) albe; b) mici; ¢) mici, fird a fi albe.

58. Intr-o scoald, la sfirsitul anului scolar, 162 elevi au medii
generale de cel mult 7, 436 au cel putin 8, iar 208 elevi au
medii generale cuprinse intre 7 si 8.

Aflati citi elevi din acea scoali:
a) au medii generale sub 8; ) au medii generale peste 7;
c¢) sint in total in acea scoald. Calculati acest numdr in trei
moduri diferite.

99. S-au construit trei blocuri de locuinte, primul avind 175
apartamente, al doilea cu 70 mai putine, iar al treilea de
5 ori mai putine apartamente decit primul bloc.
Ad3ugati o intrebare, astfel incit si se obtini o problemi
care sd se rezolve:
a) cu o singurd operatie; b) cu doud operatii; ¢) cu trei
operatii. .
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60*. O veveriti aduce cite o alund i
secunde. Cit de departe de alun se aflj vizuina ei, dacd veve-
rita fuge fard alune 6 m intr-o secunda si cu alune 3 m intr-o
secundd, stiind cd ea nu se opreste deloc in cele 120 secunde?

Rispuns: 240 m.

n vizuinid la fiecare 120

61*. Nicusor ii spune lui Viorel:
Gindeste-te la un numar cu So
teste-1 cu 5. imparte rezultatul la
si eu iti spun numarul la care te-ai gindit.

Nicusor nu gresgeste niciodati numdrul la care s-a gindit
Viorel. Stifi cum calculeazi? Incercati si voi acest ) o e
Rispuns: Dacd ,n” este num jrul cdutat

slet citul anuntat:

t mai mic decit 100. Inmul-
9. Spune-mi citul obtinut

n=cx2:9
62*. Gindifi-vd la un numar mai mic decit 100. Inmultiti numa-
rul cu 4. Impartiti produsul la 2. Spuneti citul §i vd spun
la ce numar v-ati gindit.
Cum calculez? Incercati i VOl.
Rispuns: Dacd n' este numirul cdutat
si ¢ citul anuntat: :
w—cx2:4saun=c:2 '
Adunati-1 cu cel pe care il scriu
ultatul cu 2. Spuneti cit ati obti-
ati gindit.

63*. Ginditi-vd la un numar.

eu pe tabld. Tnmultiti rez

~ put si vd spun la ce numar Vv-
Cam calculez? Incercati si voi.

Réspuns: Daci ,,n" este numirul cdutat,

1 cel scris pe tabld si ,p“ produsul anuntat:
n=p 12—t _

64*. Ginditi-va la un numir cu sot mai mare decit 40. Impir-
titi-1 la 2. Din cit scideti un numar mai mic decit 20. Spu-
neti cit ati scazut si ce diferentd ati obtinut §i vd spun
la ce numir v-ati gindit.

Cum calculez? Incercati §i vol.
Rispuns: Daci ,n" este numairul gindit,

45 cel scﬁzt_lt sid
n=(s-+d) X2

* Probleme de atentie, distractive si de calcul rapid. Sint fac

« diferenfa obfinuta:

ultative.

65*%. Dupi modelul: 27 x5=27x10 : 2

=270 12
=135
calculati oral:
44x5= : 24x5=; 68x5=; 84x5=; 4ZXS=;
WHE="; "186=; 8l1x5= ; 63x5=; 25x5= .
66*. Dupi modelul: 23 x9=23 x10—23
=230 —23
=207
calculati oral: :
M X9— ; 56«9 —; 89 x9=;
67 X9= ; 45 X9 =, PO =8
Lucrdri de control
1. Efectuati:
3804209 = ; 258 1342 = ; 630 78= ;
640--162= ; 906 —304= ; 416127 = .

Faceti proba operatiilor din a doua coloand.

2. Efectuati:
2634127 —250 = ; 1283 %7 3=

498—3154597 = ; 864 : 8x6=.

3. Si se calculeze:
860—824 : 4= ; 365x2-+-179 —
6051+909 : 9= ; 1735¢3—351 1 3—"

4. Verificati corectitudinea egalitatilor:
432%2:8=0+4540:5 ; (966 —658) x 2=229+3x 129 ;
809 —432 : 3—=154+121x3; 966—(142x 3—244:2) =660 .

5. Din suma numerelor 378 si 582, scideti produsul numerelor
316 si 3, apoi micsorati de 3 ori diferenta obtinuta.
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6. O carte de povesti are 128 pagini, iar alta de 4 ori mai putin.
Vasilici a citit prima carte §i din a doua mai are de citit
15 pagini. Cu cite pagini are o carte mai mult ca cealaltd?

Cite pagini a citit pind acum? Scrieti rezolvarea intr-un
singur exercifiu. Rezolvati-1.

7. Pentru recoltarea cartofilor de pe o tarla, 340 elevi au parti-
_cipat numai in prima zi, 450 numai in ziua a doua, iar 150
elevi au participat si in prima si in a doua zi.

Aflati citi elevi au participat in total:
a) in prima zi;

b) in ziua a doua;

¢) cel putin in una din cele doui zile.

==

VI. Numere naturale cel putin egale
cu 0 mie

1. Ordine si clase

a. Numere scrise cu patru cifre

Si presupunem cd avem mai multe obiecte. Dacd numdrul
lor este mai mic decit o mie, stim sd numim, sd scriem i sd citim
acest numar.

Procedeul poate fi extins §i dacd numarul obiectelor nu este
mai mic decit o mie.

In acest scop:

a) Separdam dintre acestea grupe de cite 10 obiecte, atit
cit este posibil. Grupele de cite zece le numim ,zeci” sau ,uni-
tati de ordinul doi”.

Presupunem ci ramin 6 obiecte, cu care nu mai putem
completa o zece. Numadrul de obiecte astfel ramase il numim
,unitidti de ordinul unu“, sau ,,unitati simple”, sau numai , unitati.

b) Formam grupe a cite 10 zeci, pe care le numim ,sute”,
sau ,unitati de ordinul trei”.

Presupunem cd rdmin 5 zeci, cu care nu mai putem com-
pleta o sutd.

¢) Formim grupe a cite 10 sute. O astfel de grupd o numim
,mie“ sau ,unitate de ordinul patru“ si o vom indica pringm
(asa cum am indicat cu 4 sutele, A zecile $i @ unititile).

Presupunem ca obtinem 2 mii si rdmin 4 sute, cu care nu
mai putem completa o mie.
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Obiectele sint impartite in parti (grupe), asa cum sugereazi
figura:

mii sute zeci unitati
ma AAAAA o000 oo
Fig. 31

Numdrind grupele formate, gisim: 2 mii, 4 sute, 5 zeci
si 6, putind nota sub figura astfel:

mii sute zeci unitati
s AAAAA (o000 00
2 4 5 6
Fig. 32

Simplificat, unitdtile de ordin obtinute la numarare, pot fi
notate in tabelul:

mii ||sute | zeci [unitdti|—— Numele ordinului

2 4 5 6 |—— Cite unitdti sint
de acest ordin

sau, mai simplu, scriind:

care veprezintd chiar numdrul obiectelor pe care il cdutam.

Folosind scrierea de mai sus, denumirea acestui wnumdr Se
obfine spumind: cite mii s-au putut forma si cite obiecte au
rdmas cu cave nu s-a pulut completa o mie.

Avem: 2 mii 456. Citim: ,doud mii patru sute cincizeci $i
sase”.
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2. Daci obtinem 7 mii, 0 sute, 0 zeci, 0 unitati numarul se scrie

si se citeste ,sapte mii“ (fdrd a citi zerourile). Analog, 1000
se citeste ,,0 mie”.

1. Spuneti numadrul, daci:

mii ||sute|zeci [unitdti|—— Numele ordinului

a) | 7 6 | O 9 |— Cite unitdti sint de acest
ordin

IR ol T

s | e g

De fiecare datd, reprezentati numerele pe calculatorul cu bile.
2. Aceeasi problema, pentru cazul in care s-a obfinut:

a) 9075; b) 8002; ¢) 6000; d) 1403; ¢e) 5134.
3. Scrieti numerele: ;

a) 3mii 512;5) 1 mie 700;¢c) 5mii 84;4) 2mii 90; ¢) 8 mii 9;

f) 7 mii; g) 3 mii 401; 2) 9 mii 9; 7) 1 mie; j) 6 mii 666.
4. Scrieti numerele:

a) patru mii opt sute treizeci si unu; b) doud mii cinci;

¢) cinci mii sapte sute sapte; 4) noud mii cincizeci $i $ase.
5. Scrieti si numiti numerele reprezentate pe calculatorul cu

bile in: a) figura 33; b) figura 34.

NppApAAN NAAAAAANDND

——
Fig. 33 Fig. 34
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I * Exemplu: zeci de mii; sute de milioane; ... (exceptie fac
zecile si sutele clasei unitdtilor, lJa care nu spunem din ce

| Cind numadrul obiectelor este. mai mare, procedeul descris oy
clasi sint).

anterior poate fi continuat si dupd unitidtile de ordinul patru;

\
b. Numere scrise cu mai multe cifre '
|

| 3 S S 1 . 7 . ~y - 1 . = » 4 ¢ 0y w 2 H
: se obtin unitdti de ordine din ce in ce mai mari. La un moment olsl7lelslalsg!aoli Nuniirultordinnlui
[ dat, numdrul unitdfilor de ordinul cel mai mare va deveni mai | | : |
mic decil 10 si procedeul nu va mai putea fi continuat. - w
Sd presupunem ca am obtinut: ' o = & |— Ce reprezinta ordi- |
o e e ) R el T B nul in acea clasd ‘
= 5] a +~ 8] E o &) b=t .
vt = (<B] = Q = Q
T %) N = w N = 0 ] =
blas] . ¢
- || & |5 | £ |— Numele ordinului ; =5 i T h
ElE(g|8 milioane mii unitati |—— Numele clasei
A i A (5] [«B) )
3 (1|2 H gie(=7 . 6 || 4|5 |6 |— Cite unititi sint g g |8
| de acest ordin S181]38 I
3 == S :g :g :"é" |
Cunoagtem denumirea unititilor constituite de primele patru E|E |8 = —— Numele ordinului '
| . S Ay . . o 53 (] o o 1
J‘ ordine: unitati (simple); zeci; sute; mii. o | g e S = ‘;
‘ : O R : . L - @Al e ‘
Pentru denumirea unitatilor de ordine mai mari se proce- fév g 43 g o g = |
deaza in felul urmitor: » | N @ | N Gl | ‘
Fiecare grup de trei ordine conseculive, incepind cu ordinul in acest fel putem spune numele fiecdrui ordin pind la ordinul \

inlit, _for-mmzd o clasd. In ordine crescitoare, cele trei ordine din . al noudlea. Desigur, putem continua si pentru ordine mai mari, 1

clasa se numesc ‘unititile, zecile si sutele clasei respective. dacid cunoastem, in ordine crescatoare, numele claselor mai mari
Denumirile primelor trei clase, in ordinea in care se succed (dupd milioane urmeazd, in ordine: miliarde, trilioane, ...).
‘ de la dreapta la stinga, sint: clasa wunildtilor; clasa miilor, clasa In exemplul luat anterior: Ji
| milioanelor. : 2 ‘ |
| 3|1|2|9|7|6]4]|5]|6|—s Cite unititi sint _l‘
i 9.8 |7 65| 4| 3| 2| 1 [— Numirul ordinului :T
i —> De care ordin I
[ |
| dak Sl - |[——> Ce reprezinti i- |
| = = = e reprezintd 0[:([1 el a : |
L .= | ® i [ | [ R nul in acea clasa ' = = = |
| = (3] = e o |3 + o =i i) ) a |
= (<P] = <] = Q (@] (@] o \
w0 S =) 7 N = w N = et | [Reet iy sl S Sy |
| EIE|E|E|E|E o :
| = I e , BB E —> Numele ordinului |
. milioane || . mii unititi  |—— Numele clasei v | o v | @ o |
| 2|3 2|3 2 lg |5
| A, s : . 2| < = | @ 219 |8§
f Numele unitdjilor unei clase este acelasi cu numele clasei ZEN IS » | N Z ] N
| Numele zecilor si sulelor unei clase se obfine spunind din ce o 7 3 = Bl ; |
| » i s puning din ce clasq milioane mii unitdii |——> Numele clasei |
! sint acele zeci saw sute. S Il
| ! Il
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Din modul cum am format unititile de ordin se vede ci:-

10 unitati formeaza I zece

10 zeci formeazi 1 suti

10 sute formeazi 1 mie

10 mii formeaza 1 zece de mii

10 zeci de mii : formeazi 1 suti de mii

10 sute de mii formeaza 1 milion

10 milioane formeazi 1 zece de milioane
10 zeci de milioane formeaza 1 sutd de milioane

ceea ce se poate scrie si:

10 x — 10 10 x 10 000= 100 000
10 10— 100 10x 100 000= 1 000 000
10x 100= 1000 10 x 1000 000= 10 000 000
10 x 1 000=10 000 10 x 10 000 000= 100 000 000

2. Scrierea,numirea si citirea numerelor
de mai multe cifre

Pentru numirea, scrievea si citivea numerelor esic suficient
sd putem numi, scrie §i cili numervele scrise cu trei cifre si sd cu-
noastem numele claselor in ordine ,de la stinga la dreapta“.

Astfel: ‘

a) Scriem una dupd alta cifrele care exprimd numdirul wuni-
tdfilor din fiecare oydin, in ordinea descrescdloare a ordinelor.

Dacd nu avem unitdti de un anumit ordin, in locul lo
scriem cifra 0. :

“Reluind ultimul exemplu, obtinem: 312 976 456.
b) Separdm de la dreapia la stinga cite trei cifre, adici des-

parjim numdrul in clase. De fiecare dati spunem (cu glas tare
sau in gind) numele clasei respective, cu scopul de a afla numele
ultimei clase spre stinga, din care avem cel putin unitati.

In cazul nostru obtinem 312976 456, ultima clasd spre
stinga fiind a milioanelor.

120

c) Citim numdrul format de cele lrei cifre ale fiecdrei clase,
spunind apoi numele clasei. Citirea se face de la stinga la dreapia.
In prima clasi incepind din stinga pot fi si numai una sau doui
cifre. o

Numele clasei unitdfilor nu se pronunid si nici numele claselor
din care nu avem nici o unitate.

In exemplul nostru avem: 312 milioane, 976 mii, 456 unititi.
Citim: ,trei sute doudsprezece milioane, noud sute saptezeci si

sase de mii, patru sute cincizeci si sase“.

Exercitii

1. Cititi numdrul scris pe prima linie a tabelului:

7‘31]8[9‘4'6}5“9
a) ~
milioane ‘ mii ’ unitati
.7|2|0’0‘0‘0 0)3}4
B |5
milioane 1 mii unitati
2. Cititi numarul scris pe fiecare linie a tabelului:
2 17 {4 5 =3 =9
) 9 folli#%: o 2
6 8 5,41 3 0.0
7. 0 4 (o M | =) 0500 4
3 6 0 0 O 8 4 1
7 +3 .0 R0 S
6 6.8 gl 0 0O 0 O
T eaeBs i Syl 8 0 o5y Gyl
5 O~ F 0 05
e 00 (e %50 (] Y7
milioane mii unitati
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3. Spuneti numele claselor cunoscute, in ordinea in care sint

intilnite la scrierea numerelor, daca.:.
a) le luim de la dreapta la stinga;
b) le ludm de la stinga la dreapta.

10.

Scrieti numai cu cifre numerele:
a) 7 mii 56; 9 mii 4; 20 de mii 75; 304 mii 9: 700 de mii, 1;
b) 3 milioane 89 de mii 314: 100 de milioane 8 mii 9:

¢) 79 milioane 916 mii; 114 milioane 39 mii; 9 milicane 9:

4. Spuneti numele primelor noud ordine, luate crescator, 7 milioane.

indicind si clasa din care face parte fiecare ordin. 1

. Scrieti cu cifre numerele:
5. Avem un numdr cu: 7 unitdti de ordinul noud; 5 unititi de | 7)
ordinul opt; 3 unititi de ordinul sapte; 0 unitdti de ordinul ‘
sase; 0 unitdti de ordinul cinci; 9 unititi de ordinul patru;
1 unitate de ordinul trei; 0 unititi de ordinul doi; 6 unitati c) ‘
de ordinul intii. Scrieti si cititi numarul respectiv. d) trei sute de milioane patru sute noui mii unu: .

o sutd patruzeci si unu de mii cinci sute saptezeci si patru;
b) optzeci si doud de mii noui sute doi;

treizeci si patru de mii trei;

6 Pertit e ot e e) sase milioane saizeci.

Numarul unititilor
din' fiecare ordin a) mii, sute, zeci si unititi; [

' 918|7||61|5]|4 ’ 312 |1 | Numirul ordinului : b) mii, zeci si unititi;

|
- 12. Spuneti si scrieti un numdir format din:
2lolof4]1]s ‘ 0|70 ' |

: ¢) sute de mii, zeci de mii, mii, sute, zeci si unitifi; !

Scrieti si cititi numdrul respectiv. d) zeci de milioane, sute de mii, mii si zeci. !

7. Pe calculatorul cu bile avem situatia din figura 35. Scrieti ) : ¥t . j |

by % ak 13. Cu ce puteti inlocui pe calculatorul cu bile: I
si cititi numarul pe care-1 reprezinta.

“mnmnn

a) 10 bile de pe prima sirmai;

b) 10 bile de pe a doua sirmi;

¢) 10 bile de pe a treia sirmi;

4 _ ' d) 10 bile de pe a patra sirmi?
P ) | A v A |
& . : (sirmele se numdrd de la dreapta la stinga).
e e e~ = g |
. - Ce unitdti reprezintd o bili de pe fiecare sirmi a calculato- |
éW _ rului?

Fig. 35 : 14. Formati pe calculatorul cu bile un numir care contine:

8 Cilitl b e il @) 9 mii, 4 sute §i 2 unitdti;

a) 23 654; 504 760 ; 143 008; 761 000; 600 000.
b) 1000 000; 10 000 000; 100 000 000; 304 002 600.
¢) 600031 004; 1000 209; 1001001; 30030 030. -~ |

) | 15. Cu ce puteti inlocui: a) 10 unitati; ) 10 zeci; c) 10 sute;

9. Scrieti numai cu cifre numerele: | d) 10 mii; e) 10 zeci de mii: i ili
t T - 1 i i ] o ; , e mii; f) 10 sute de mii; g) 10 mili-
a) 214 mii 504; 109 mii 760; 50 de mii 174; 4 mii 300. oane; k) 10 zect de milioane.

b) 23 milioane 480 de mii 501; 900 milioane 900 de mii 900.

b) 7 sute de mii, 3 zeci de.mii, 6 sute si 2 unitati.

Numiti, scrieti si cititi aceste numere.




voie, care si aibi:

|
16. Pe liniile unui tabel ca cel aliturat scrieti numere, dupd £ , :

e e unitti . Dupi modul in care am format unititile de ordin se vede ci
dintre doui numere naturale, este mai mare:
5 cifre, din care doi de 0 « , @) acela care cste scris cu mai multe cifre:
6 cifre, din care patru de 0 «— { : 79 345 < 113 210: 24 830 126 ~ 8 987 699
6 cifre, niciuna de 0 2 ; b) dacd sint scrise cu acelasi numir de cifre, privim cifrele
‘ o vl | e i D | e reprezentind acelasi ordin, incepi \ |
7 cifre, din care sase de 0 < e . $ e l-ncepu.]d de _]a stinga la dreapta. Ne
B e e _ P a primul ordin intilnit, scris cu cifre diferite in cele dous |
S Soiioer sttt JREL0 = numfre. Va fi Urna[ mare, acel numdr la care cifra respectivi : 1
] [ [ R [ e || PO ] [ R arata un numar mal mare: ‘
9 cifre, din care trei de 0 <«
{ 340 165340 234: 671 543 ~670 987.

Cititi numerele scrise. % g
; Dacd nu gisim o astfel de pereche de cifre, numerele sint

:
17. Spuneti, apoi scrieti toate numerele naturale: egale (avem un singur numir scris de doud ori): i
de la 995, pini la 1005: ' '
a) de la plnz} a 5 201=5 201.
i b) de la 2997, pind la 3 003;
c) de la 5458, pini la 5 463,

d) de la 7790, pind la 7 800;
e) de la 9999, pind la 10 009.

|
| , |
: 18. Spuneti, apoi scrieti cu cifre toate numercle naturale: 7 ‘
a) de la 20 de mii 996, pina la 21 de mii 4; |
b) de la 66 de mii 458, pind la 66 de mii 465; ( i
c) de la 99 de mii 997, pind la 100 de mii 7. ; ' |

g; Aritati ce ordine lipsesc la fiecare numar. 1. Scrieti perechile de numere:

! 19. Spuneti, apoi scriefi cu cifre toate numerele naturale: | a) 2041 si 13040; 567 304 si 98 767: 56012 si 70 139: i

i a) de la 999 de mii 995, pind la 1 milion 4; b) 3456012 si 3 466 012; 27 043 195 si 270 341 975 :

}' i b) de la 5 milioane 65 de mii, pind la 5 milioane 65 de mii 6; $1 puneti, dupé caz, unul din semnele: >, <.
f

¢) de la 28 milioane 999 de mii 995, pind la 29 milioane 2. 2. Scrieti in ordine crescitoare numerele de la 20 998 pina la |

} ! Aritati ce ordine sau ce clase lipsesc. 21 007. Scrieti apoi aceste numere in ordine descrescitoare ‘
|
\
|
|

| ;
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3.

Scrieti numerele urmétoare intii in ordine crescitoare, apoi

descrescatoare;
a) 10000; 10000 000; 100 000; 1000: 100 000 000.
b) 756 000; 657 000; 56 222; 756 149: 756 941.

Scrieti cel mai mic, apoi cel mai mare numéir natural de:
a) 4 cifre; b) 5 cifre; ¢) 6 cifre; d) 7 cifre; e) 8 cifre. Cititi

aceste numere.

. Care este cel mai mare numir natural de 5 cifre care are

cifra sutelor 5? Dar cel mai mic?

Care este cel mai mare numar natural de 6 cifre la care cifra -

miilor reprezinti cel mai mic, iar a zecilor cel mai mare
numdr posibil?

Dar cel mai mic?
Care este cel mai mare numdr natural de 4 cifre care poate
fi scris doar cu cifrele 0 si 7, folosind:
a) numai una dintre cifrele 0 si 7;
b) amindoud cifrele 0 si 7;
¢) fie una, fie amindoud cifrele 0 si 7
Justificati rdspunsul.

Réspuns: a) 7777; b) 7770; c) 7777

. Aceeasi problemd, dar cerind numarul cel mai mic.

Réspuns: a) 7777; b) 7000; ¢) 7 000

. Folcsind de fiecare datd toate cifrele 1, 3, 5, 8 si 9, cite o

singurd -data, scrieti:

a) cel mai mic numir natural posibil;

b) cel mai mare numar natural posibil;

¢) toate numerele naturale care contin, fiecare, toate aceste
cifre, cite o singurd datd, iar ultimele doud cifre sint 98.

Cititi numerele obtinute.

Vil. A wI J lnared Si scaaerca nuini

lw
e
L

1. Efectuati:

a) 4000+200+30+7= ;
3 000-+-500-1-80 +2 = :

b) 6000-700+40= ;
20001500 8= :

9 000410045048 = . 80004 90+ 2= .
¢c) 9000+900= ; 4) 3000+ 70= ; ¢) 7000+ 3= ;
60004+800= ; 50004 5= ; 2 00080 = ;
1 000+100 = . 7 0004700 = . 1000+ 1=.

f) 20000+ 50004 3004 70+ 8= ;
80 000+ 1000+ 500+ 404 2= ;
700 000 +30 000 +2 000 1-400+80+1= .
g) 4000000+ 30000047000+ 6= ;
50 000 000 +3 000 000+ 400-+30-+2= ;
700 000 000+ 700 0004 7004 7= .

2. Scrieti urmitoarele numere naturale ca sumi a unor aduniri,
la care fiecare termen contine unitdti de un singur ordin:
a) 5324; 7914; 8204; 3079; 6030; 9001; :

b) 26427; 483200; 5 130002; 942037 606.

3. Efectuati:

@) 70004346 = b) 20 000+ 8241=
5000+ 78 = 800 000+ 69 056 —
2000+ 4= 2 000 0004571 402 =

c) 300004 412=

700 000 - 3 209 —
80 000 00072 004 —
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Observajie

Amintim de la adunarea numerelor mai mici decit 1000:
3451532 = 3004045+ 345+

500430 +2 532

800-+70 +7:8"77 877

Regula cunoscutd de adunare: ,se adund unitdtile de acelagi
ordin intre ele’, rdmine valabild si daca numerele care intervin
nu sint mai mici decit 1 000.

in practici se adund pornind de la ordinele mici citre cele

mari.

4. Efectuati:
a) 4000-43000=; b) 700 000400 000 = ;
2 00047 000 = ; 500 000 +200 000 = ;

3 000+6 000 = . 60 000+ 30 000 = .

¢) 3000000+ 4 000 000= ;
60 000 000+ 20 000 000 = ;
300 000 000 --500 000 000 = .

- 5. Si se calculeze: ‘
a) 3245+ 1704+ 342 b) 25 234 - 42 304+
2123 8 143 5 500 ~ 4 251 107 201

—

c) 21006202+ 242193= d) 51 000 301 4 42 157 =
3072+2 101 316 = 51 7821602 340 115 =
La exercitiile (¢) si () se va tine seama ca agezarea numerelor
astfel incit si obtinem cifrele reprezentind unitéti de acelasi ordin

unele sub altele, se face mai ugor dacd scriem mai intii termenul
cu mai multe cifre (ceea ce este posibil datoritd comutativitatii

adundrii).

6. Efectuati adunirile:

2314+ 4002+ 311 - 31201 _43-}—
1251 51 3 122 2113 2 000
3 102 235 71 006 151 341 30 501

13 002 67 455
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7. Daci la efectuarea adunirii,unititile de acelasi ordin s-au
adunat ,de jos in sus”, putem face proba adunirii adunindu-le
,de sus in jos“ (comutativitatea adundrii).

Folosind aceasta observatie, faceti proba adundrilor de la
exercltmI (6).

8. Termenii unei adundri sint 31 '701 si 301 107. Aflati suma.

9. Aflati suma pentru fiecare pereche de numere:

31204 si 4725032; 3413621 si 1341 137.
Care din cele doui sume este mai mare?

10. Aceleasi intrebdri ca la problema anterioard, pentru pere-
chile de numere:

3211043 si 24 540; 1012 341 si 2 223 242.

11. Pentru imbunitidtirea conditiilor de Tlocuit, intr-o. anumita
perioadi de timp s-au construit de cdtre stat 1 100 000 apar-
tamente, iar de citre populatie 100 000 locuinte pr0pr1e-
tate personala.

Cite familii au beneficiat de locuinte noi in acea penoada?

12. Pentru aprovizionarea cu materialele necesare productiei, o
intreprindere a plitit intr-o zi 260 532 lei, iar in a doua zi
1004 314 lei. Cit au costat materialele cumpdarate de acea
intreprindere in cele doud zile?

2. Sciderea fira trecere peste ordin

Amintim de la sciderea numerelor mai mici decit 1000:

500 48047 — 587 —
3004204 324

200 460 +3=.2e];3 263

587 —324=

Regula cunoscutid de scidere: ,se scad wumitdtile diferitelor
ordine ale scdzdtorului, din unitdfile acelovasi ordine ale descdzu-

tului®, rimine valabili si dacid numerele care intervin nu sint

mai mici decit 1 000.
In practici se scade pornind de la ordinele mici cdtre cele

mari.
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Exercitii si probleme

1. Efectuati: ‘
a) 7000— 5000=:5) 7000— 2000=; ¢) 8000— 3000=;
9 000— 4 000= : 9 000— 5 000= ; 8 000— 5 000=
60 000—40000= . 60 000—20 000=.  90000—30000="

d) 800 000— 500000= ; ¢) 700000— 400 000= ;
500 000— 500 000= ; 7 000 000—4 000 000 = ;

7 000 000—3 000 000 = . 5 000 000—2 000 000 = .
2. Calculati:
6 378 — - 92 456 — 739049— 345 608 567 —
2 135 31 152 - 29 009 2 407 405

Faceti proba primelor doud scdderi, prin scadere, iar la ulti-
mele doud scdderi, prin adunare.

3. Calculati numirul x din: :
% -30 709=683 949 76 258 — x=45 054

citind mai intii fiecare din aceste scrieri sub formi de pro-
blema. ' : ' ‘ :
4, in 1984 tara noastrd avea circa 22600 000 locuitori, din
care circa 10 500 000 locuitori lucrau in sectoarele produc-
tive ale economiei nationale. Citi locuitori nu lucrau in
anul 1984 in sectoarele productive?
5. O pepinierd dispunea de 85000 puieti de brad. Cifi puieti
de brad au rimas, dupi ce s-au predat spre plantare 35 000?
6. Efectuati, apoi faceti proba prin sciddere:
2175343 144=; 1043 111450072=; 4040445 050 =.
7. Dintr-o mare intreprindere, au participat la o demonstratie
pentru pace 4 650 de persoane, iar la o altdi demonstratie
5560 de persoane. Stiind ci 3 220 de persoane au partici-
pat la ambele demonstratii, aflati:
a) Cite persoane au participat numai la prima demonstratie.
b) Cite persoane au participat numai la a doua demonstratie.
c¢) Cite persoane au participat cel putin la una din cele
doui demonstratii.
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3. Adunarea cu trecere peste ordin

Amintim de la adunarea numerelor mai mici decit 1000:
246 2004 404 6+ T 246 4
378 300+ 70+ 8 378

ey 500—1—110—|—14=6%4 624

t

Regula cunoscuti de adunare cu trecere peste ordin a nume-
relor naturale mai mici decit 1 000 rimine valabild si dacd nume-
rele care intervin nu sint mai mici decit 1 000.

Exercitii si probleme

1. Efectuati:

a) 300--700= : b) 500+800= ; c) 300400 4-800= ;
800-4200—= :  9004+700= ;  700-4900-600+800= ;
4004+600— .  600--800= .  100--800-4500-+900= .

2. Calculati:
a) 6344 567+ 836+ 7464 243+ 509+

942 923 587 454 757 908
b) 346+ 24 032+ 5 208 439+
2 768 6 398 7 746 240
57 - 703900 1617 523
3. Si se efectueze: ‘
a) 700700743 003 003 = ; 56 004 +3 746 008 = ;
50 0408 070 060 = ; 202 0204 808 080 = .

b) 307 129474808635+ = 432= ;
29004 77 77746 006 006 = .
Faceti proba adunind de sus in jos.

4, Pentru activitatea de productie, intr-o anumiti perioadi,
au fost pregititi 1750 000 muncitori calificati si 300 000
tehnicieni, maistri, ingineri si alfi specialigti.

Care este numirul total de persoane pregitite in acea
perioada? ;
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. Intr-o lund valoarea productiei realizate peste plan de citre

o sectie a unei Intreprinderi este 2 073 081 lei, iar de citre
altd sectie 1809 439 lei.

Care este depisirea realizati in total de cele doui sectii?

. Depidrtarea de la Pidmint la Luni este de circa 384 000 km.

~La ce depirtare de Pimint se afli Soarele, stiind ci este cu
149 616 000 km mai mare decit depidrtarea de la Pimint
la Luna?

. O fabricd de rulmenti a produs intr-o luni 80 335 rulmenti,

1ar in luna urmdétoare cu 7 230 rulmenti mai mult ca in prima
lund. Citi rulmenti a produs fabrica in cele doud luni?

. Intr-un rezervor sint 21 378 1 de benzini. Intr-un-alt rezervor

sint cu 11 115 1 de benzind mai putin. Citi litri de benzini
se afld in cele doui rezervoare?

4 PP | o Uk = s |
4. Scaderea cu trecere peste ordin

Amintim de la sciderea numerelor mai mici decit 1 000:
745 — 600 4100+4-30-410-5—
268 - 2004 60+ 8
400+ 40-+304 2-+5=477
|

t

645—  753—  804—  530—  802—
318 261 264 149 354
327 492 540 381 448
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Regulile respective rimin wvalabile si dacd numerele care:
intervin nu sint mai mici decit 1 000.

L xemble

5724—  6435—  7142—  45054—  i060—
1810 2572 4245 416957 347
3914 3863 2897 28 097 653

Exercifii si probleme

1. Calculati:

6 374 — 5 287 — 9574 — 46 385— 756 093 —
2 851 634 3 584 18 576 9 308

2. Si se efectueze:
34 058 —17 263= ; 7 201 004 —300 325= .
- Faceti proba prin adunare si prin scddere.
3. Suma a doui numere este 1 000. Aflati celdlalt numadr, dacd
unul din numere este:
a) 400; b) 30;¢c) 7; d) 456; ¢) 25; f) 670; g) 507.
4. Efectuati: :
a) 850300—60200= ; &) 900400— 27601= ;
604 200—21 000= ; - 5409001 — 1001002= ;
71 200—34 206= . 102304— 21321= .

Faceti proba sciderilor de la (a) prin adunare, iar a celor
de la (b) prin scddere.

5. La sfirsitul anului 1985, populatia tirii era de 22724 836
locuitori, din care 12 061 695 locuiau in mediul urban (mu-
nicipii, orage si comune suburbane). Care era numarul locui-
torilor din mediul rural, la acea data?

6. In anul 1948 tara noastri avea o populatie de 15872624 - -

locuitori, iar in 1986 numadrul locuitorilor era de 22895 000.
Cu citi locuitori erau mai multi in 1986 decit in 1948?

7. Suprafata agricold amenajatd pentru irigat era in anul 1965,
cind au avut loc lucririle Congresului al IX-lea al  Partidu-
lui Comunist Roman, de 229 900 ha. La sfirgitul anului 1986,
aceastd suprafatd era de 3 152 000 ha. Cu cit a crescut supra-
fata amenajatd pentru irigat, in acest interval de timp?

Exercifii si probleme diverse

1. Efectuati, apoi faceti proba, in doud moduri:
23 70017 300= ; 248 562—69 148= ; 1001 001 —202 020 =.

2, Calculati-1 pe x din:

20024x=30030; x—105 105=299 009; 32 400—x=17 006.
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3. Dintre numerele

205 310; 94 600; 150 000; 99 999,
alegeti pe cele care: ‘
a) scizute din 300 000 dau diferenta cel putin 150 000;
b) adunate la 999 999 dau suma cel mult 1 100 000.
4. Efectuati: :
a) 8x12243x256= ; 650 : 2—360 : 3= .
b) 7306+4+306x3= ; 2100—880 : 4= .

5. S-au cumpirat 128 kg de mere a 7 lei kilogramul si 325 kg
de ceapi a 4 lei kilogramul. Citi lei s-au platit in total?

6. Din 3 000 lei s-au cumpdirat rosii a 3 lei kilogramul, 400 kg
pepeni a 2 lei kilogramul si au mai rimas 1600 lei.

Cite kilograme de rosii s-au cumpdrat?

7. In doui silozuri sint 858 q de porumb, in primul siloz aflin-
du-se cu 230 q mai mult decit in al doilea. Intr-un al treilea
siloz se afli de 3 ori mai mult porumb decit in al doilea,
iar intr-un al patrulea siloz se afli de 2 ori mai putin decit
in primul.

Cite kilograme de porumb se afli in cele patru silozuri?

8. La cel mai mare numir de 6 cifre, adunati cel mai mic numdr
de 7 cifre §i din sumi scideti cel mai mic numdr de 5 cifre
in care se repetid de doud ori cifra 9.

9. Doud buciti de stofi de aceeasi calitate au costat 924 lei.
O bucati a avut 3m, iar cealaltd 4 m. Cit a costat fiecare
bucata?

VIII. Inmultirea si impértirea
numerelor naturale cu 10 m@ 1000

1. fnmultirea cu 10,100,1 000

Si ne amintim procedeul folosit pentru formarea unitatilor
de un ordin oarecare, in scopul denumirii §i scrierii numerelor.
Pe fiecare etapi ne intereseazi numdrul unitdtilor de ordinul
cel mai mare. '

De exemplu, daci avem 2 473 ,obiecte”, numdrul uniti-
tilor de ordinul cel mai mare obfinut pe etape, este:
dupi etapa 1 : 247 zeci, care contin 2 470 obiecte (unitdti’ simple);
dupi etapa a 2-a: 24 sute, care contin 2 400 obiecte (unitdti);
dupi etapa a 3-a: 2 mii, care contin 2000 obiecte (unitdti);

Rezultd: 247 zeci — 2 470; 24 sute = 2400; 2 mii = 2 000.

Pe baza legiturii dintre adunare si inmulfire, avem:

247 zeci = 247 x 10; 24 sute = 24 x100; 2 mii =2 x 1000.

Comparind rezultatele din cele doui rinduri de egalitdti,
putem scrie: ' '

247 % 10=2 470; 24x 100=2400; 2x 1 000=2 000.

Se observi regula: un numdr natural se tnmuljesie cu 10, 100,
71000..". addugind la dreapta lui, respectiv 1, 2, 3, ... zerouri.

Exercitii si probleme

Efectuati:

1.1000% 10=; 1000x 100=; 1000 1000= ; 1000x 10000=. |
9 8% 1000=: 300x 10=; 2456x 100=; 100x 3710=; |
569% 10=; 1480x100=;1000x 3451=; 5050 x 100 000= ; '1
401 100=; 5050 1:000= ; 700 x 1000= ; 333x 100X 10=-
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600 x 100=;
37 % 100= :

1000x 600= ;
70 707 X 1 000= .

3. 10x2 406= ;
31602x10= ;

4. Scrieti urmatoarele numere ca un produs de doi factori, unul
de forma 10, 100, 1 000, iar celdlalt si nu se termine cu cifra
zero: 70; 700; 7 000; 250; 2 500.

5. Gisiti un numir mai mare decit 230 de: 10 ori, 100 ori, 1000
OTl.

6. Efectuati: 3% 10 000+5 x 1 000+7 x 100+2x 104-9= .

7. Efectuati: 100x3484-756= ; 1000 x 128—2400= ;
9250x 10—4530= ; 36240x 104 578= .

8. O cooperativi agricold de-productie distinsd cu titlul de
Erou al noii revolutii agrare” a obtinut 20000 kg de porumb
stiuleti la hectar. Ce cantitate s-a recoltat de pe 10 ha?
Dar de pe 100 ha? Transformati in tone.

* 2. Impirtirea Ia 10,100,1 000

Amintim c#, pe baza legiturii dintre inmultire si impartire,
daci gdsim prin calcul produsul a doud numere, atunci impdr-

tind produsul la oricare din cele doud numere, citul va fi celdlalt

numir, iar restul va fi zero.
Efectuind (pe baza regulilor invitate) inmulirile din prima
coloani, se poate scrie citul impartirilor din coloana a doua:

3768 10= 3750, 3750:. 10= 375 ;
40521 x 100=4 052100 ; 4 052 100 : 100 =40 521 ;
640 x 1 000 = 640 000 . 640 000 : 1000 = 64;0 .
Se observa regula: un numdr natural terminat cu zerouri se
imparte la 70, 700, 7 000, . . inldturind de-la dreapia lui, respectiv

7.2, 380 K Zerours.
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Exercitii si probleme

1. Efectuati:

25000 : 10= ; 25000:100= ; 25000:1000=.

2. Efectuati: ‘

100000 : 10= ; 100000 :100= ; 100000 : 1000= .

3. Efectuati: :

3000:10=; 3000: 100=; 3000 : 1000 = .

4. Calculati: :

374000 : 10= ; 374000: 100= ; 374000 : 1000 = ;
: 740 : 10= ; 60000 : 100= ; 60000 :1000=.

5. Calculati: .

(2 436+ 564) : 100= ; (36 000 —7 000) : 1000 = ;
(10 400—9 000) : 100= ; (75604 640): 10= ;
(25 900:1004-34 x 10) X 100 = ; (5% 132—520 : 2) : 10= .

6. 1 milion =? sute; 1 milion =? mii; 1 mie =? zeci .
10 mii —? sute; 100 mii =? zeci; 1 milion =? zeci .

7. Cite sute sint in 36 000? Cite mii sint in 8 750 000?

8. Se di numirul 273 000. Scrieti un numir mai mic decit
acesta de: 10 ori; 100 ori; 1 000. :

9. De cite ori se cuprinde fiecare din numerele 10, 100, 1 000,
in numdirul 8 300 000?

10. Un avion parcurge 1000 km pe ord. Citi kilometri parcurge
pe ord un tren accelerat, daci merge de 10 ori mai incet
decit avionul? ‘

11*, Dupi modelul: 85 :5=85 x2 : 10=170 : 10=17

calculati oral: 65:5=; 95:5=; 75:5=.

12*. Dupid modelul: 130 : 5=130 : 10 X2 =13 X2=26

calculafi oral:
@a)70:5=; 80:5=; 120:5=; 340:5=.
)90 :5=; 60 5= ; 230°:5= : 430 :5=".

-
* Calcul rapid si probleme distractive. Sint facultative.
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13*. Gindegte-te la un numir cu sof, mai mic decit 100. Tnmul-
teste-1 cu 5. Imparte rezultatul la 10. Spune-mi citul si iti
spun la ce numdr te-ai gindit. Cum calculez? Incearci si tu.
(Risp.: # =¢ x10 : 5=c x2.) ‘ '

Lucrare de control

1. Se dau perechile de numere:
30820 308 200; 56230 57 230; 101000 100010.

a) Puneti, dupi caz, unul din semnele > sau < intre nume-
rele din fiecare pereche

b) Aflati cu cit este mai mare sau mai mic, pr1mu1 numar
din pereche; fati de cel de-al doilea.

¢) Aflati numerele de 10 ori mai mici decit suma numerelor
din fiecare pereche si de 1 000 ori mai mari decit diferenta lor.

2. Populatia din trei localititi este de 392 000 locuitori. Citi lo-

cuitori sint in fiecare localitate, daci in prima si a doua sint
188 000, iar in a doua si in a treia sint 272 000 locuitori?
Aflati populatia localitdtii a treia in trei moduri.
Verificati rezultatele.

IX. Unitati de masura

1. Metrul

Multipli ai metrului

Unitatea cu care se mdsoard lungimile este metrul.

Fig. 36

Desenati pe tabld un segment cu lungimea de 1 m, folosind
un instrument de masurd pentru lungimi.

Aritati (dupd ce ati masurat) lung1mea metrului de-a lungul
bratelor intinse. ,

M3surati de-a lungul muchiei bincii un metru.

Aritati alte obiecte din clasd, sau parti din ele, care sid aiba
lungimea de 1 m.
' Ce multipli sint folositi pentru misurarea lungimilor mai
mari decit metrul? Dati exemple de lungimi ' ce se misoard cu ele.
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Ca instrumente pentru mdsurarea lungimilor se folosesc: In tabel sint dai trei multipli ai metrului care sint mai mari
; dectt metrul, respectiv de 10, 700, 7 000 de ori.

Fig. 37 A | i |
. i : - 1dam = 10 m :
metrul din lemn, It = dan. = . 1001 ‘
1 km = 10 hm = 100 dam = 1 000 m

| : i R e gighs
l rxercifil st probleme

| :

]‘ 1. Confectionati o sfoard (o panglicd sau sirmd) cu lungimea
| : Fig. 38 de 1 m, apoi de 1 dam (lungimea fiecirui metru fiind marcati
i prin nod sau printr-un semn oarecare).

!‘37 fetnt des tinplape, , - 2. Masurati dimensiunile silii de clasd, lungimea coridorului

scolii; lungimea §i litimea clidirii scolii. Notati rezultatele.

3. Misurati lungimea clddirii in care locuiti.

4. Masurati dimensiunile unui strat cu flori.

5. Marcati, in curtea gcolii sau pe terenul de sport, 0 lungime
de 10 m, la capete fixind doi tirusi. Citi decametri are?

Masurati, apoi, o lungime de 10°dam. Citi metri are aceasti
lungime? Citi hectometri? |

| Fig. 39 Fig. 40 / ik ; o |
6. Dati exemple de lungimi care se misoari mai simplu cu ;‘

hectometrul. Citi hectometri formeaz3d un kilometru?

7. Faceti transformirile:
a) 4dam =?m ;. b) 1 hm
32 dam =2? m ; 7 hm
40 dam =? m . 30 hm =
£)r 3 km:== hm =) dame=—m.;
10 km =? hm =? dam =? m .

8. Si se calculeze: : _
e ¢ @) 320 dam -+ 180 dam =? km ;

Il

dam =? m ;
dam

I
!

?
?
? dam =? m .

compasul de misurat lungimi 75 hm + 125 hm =? km . |
si altele b) 136 m +264 m =2? hm ;
Decametrul, hectometrul si kilometrul stni multipli ai metrului. 18'km + 382 km =? hm .
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9. Terenul de sport din curtea unei gcoli are forma unui drept-
unghi cu litimea de 42 m, iar lungimea cu 5 dam mai mare
decit latimea.

Aflati lungimea in metri a gardului ‘care il 1mpre]n1u1e$te
procedind in doud moduri.

10. Prin construirea Canalului Dundre — Marea Neagrd, s-a
scurtat cu 400 km drumul de aproximativ 464 km pe care
"trebuia si-1 parcurgd un vapor de la Cernavodd pind la
Constanta. Care este lungimea canalului?

11. Pentru a parcurge distanta dintre dou3 orage, un moto-
ciclist a stribitut o portiune din traseu, mergind cu o vitezd
de 50 km pe ord. Dupd 3 ore de mers, a constatat ci mai
sint 35 km pini la destinatie.

Ce distantd este intre cele doud orage?

2. Submultipli ai metrului

Pentru a misura lungimea si ldtimea cdrtii de matematica
si pentru alte misuritori, sint necesari submultipli ai metrului,
cum sint: decimetrul, centimetrul si milimetrul.

Decimetrul este de 10 ori mai mic declt metrul. Se mai spune ca
este a zecea parte dintr-un metru. Decimetrul se noteazd pre-
scurtat: dm. Asadar:

1 m =10 dn

Centimetrul este de 100 de ori mai mic decit metrul. Se mai
spune ci este a suta parte dintr-un metru. Centimetrul se
noteazd prescurtat: cm. Agadar:

1 m =100 cm

Milimetrul este de 1000 de ori mai mic decit metrul. Se mai
spune ci este a mia parte dintr-un metru. Milimetrul se noteazd
prescurtat: mm. Agadar:

1 m =1000 mm
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Decimetrul, centimetrul si milimetrul se numesc submulbipli as
metrului. Submultiplii metrului sint mai mici decit metrul, respectiv
de 10, 100, 7 000 de ori.

100 cm

lm = 10 dm = = 1000 mm
l1dm = 10 cm = 100 mm

1'em — 10 mm

1 mm

Exercitii si pProbleme

1. Confectionati o bandi de hirtie luhgz‘i de 1 m. Tmpirtiti-o in
decimetri, 1 dm in centimetri gi 1 cm in milimetri.

2, Misurati lungimea, litimea §i indltimea unei 13zi.

3. Misurati dimensiunile cirtii de matematici, ale penarului.

4. Misurati indl{imea colegului de banca.

5. Scrieti pe scurt: 7 decimetri ; 200 decimetri; 320 centimetri;
85 centimetri; 8 milimetri; 520 milimetri.

6 Spuneti multiplii §i submultiplii metrului, pe care i-ati inva-
tat, si transformati fiecare unitate in altele de 10, 100, 1 000
de ori mai mici (dacd existd), folosindu-vd de tabelul de

mai jos.
Multiplii Unitatea ‘ Submultiplii
km ‘ hm ‘dam m . ‘ dm | cm mm

7. Faceti urmitoarele transformdri:
a) S5m=7?dm=? cm=? mm;
3l m=? dm=? cm=? mm;

420 m=? dm=? cm=? mm.

b) 7 cm=? mm;
102 cm =? mm;
36 dm =? cm.
8. Calculati si exprimati in unititile mentionate:
a) 300m -+ 700 m =? dam;
4500 dam +4 500 dam =? m ;
23hm 4+ 17hm =? km .
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b). ~37dm -+  28dm . =?
1200cm -+ 800cm =? dm;
2800 mm 1400 mm =?

¢) 974m —324m =? dm ;

2180 hm —590 hm =? km ;
342 km —338 km =? hm .
d) 13706 m  —8506 m =? dam ;
450 cm — 140 cm =? dm ;
4570 dm —2170dm =? m .
9. Un pod este lung de 2 dam. Aflati-i li’gimga, dacid este cu
12 m mai mici decit lungimea. vy
10. Calea ferati de la Baciu la Piatra Neamf are lungimea de

60 km, iar de la Bacdu la Bicaz, cu 260 hm mai mult. Aflati,
in kilometri, lungimea c3ii ferate de la: Piatra Neamt la

Bicaz: Bacidu la Bicaz.

_ 11. Un_teren dreptunghiular are lungimea de 30 dam si litimea

cu 238 m mai micd decit lungimea. Aflafi lungimea gardu-
lui care il imprejmuieste (procedati in doua moduri).
12. Calculati:
2) 1532 m + 284 dm = ? dm; 102 cm + 380 mm = ? cm,
5) 3 km +70 hm = ? hm ; 54 dam + 1260 m =? m.
13. O sosea a fost asfaltati in patru etape. fn prima etapid s-a
asfaltat o porfiune de 120 km, in a doua 3 600 m, in a treia
140 dam, iar in a patra etapd, 4 km. Care este lungimea,
_in metri, a goselei? Dar in kilometri?

14. Pentru a parcurge distanta de la Bucuresti la Bragov, un
conducitor auto poate-alege una din variantele:

A. Bucuresti — Sinaia — Bragov ‘B. Bucuresti — Cheia — Bragsov

Bucuresti — Ploiesti 50 km Bucuresti — Ploiesti 59 km

Ploiesti — Sinaia 670 hm Ploiesti — Cheia 660 hm

Sinaia — Predeal 2 000 dam Cheia — Sicele 3700 dam

Predeal — Bragsov 25 km  Sidcele — Bragov 10 km
Care varianti este mai scurtd §i cu cit? Exprimati distanta

in kilometri.
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3. Litrul. Multipli ai litrului

Fig. 42

_Lz’?ml este unitatea prin care exprimam cit lichid (lapte,
ulei, vin etc.) incape intr-un vas. '

- Unitdti mai mari decit litrul sint decaldtrul, hectolitrul si
kilolitrul, care se noteazid prescurtat dal, hl, kl. Ele se numesc
muliipli ai litrului. Dupd cum stim, muliiplii litrului sint mai
mari decit litrul, respectiv de 70, 100, 7 000 de ori.

*

11

= 1dal = 101
1hl = 10dal = 1001

1kl = 10hl = 100dal = 10001

1 ddal = 1 dubludecalitru.
1 ddal = 2 dal == 20 1
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Exercitii si probleme

i. Faceti transformarile:
giesptlcle=—2h)" =9 dal=2 120 T hl =2 tdal =il
427k =0 h =" dal =2+l 125 hl=? dal =0
¢) G idal=2 1; 3201 =2 dal; ¢ 800i1 =72 Kkl: 20dal =7 L

2. Intr-un vas erau 2 hl de ulei. Citi litri de ulei au rimas, stiind
ca s-au luat prima datd 6 dal, iar a doua oara s-au lyat 18 1?

3. 10 kl de motorind sint pdstrati in doud rezervoare. Citi litri
de motorina se afld in fiecare rezervor, dacd unul contine cu
400 dal mai putind motorind decit celdlalt?

4. Submultipli ai litrului

Unititile mai mici decit litrul se numesc submultipli ai Litru-

lui. Obisnuit se folosesc decilitrul, centilitrul si mililitrul. Pe
scurt se noteazd: dl, cl, mi. g

Submultiplii litrului sint mai mici decit litrul, respectiv 'de 10,
700, 1 000 de ori. ‘

’ 1'l =" 10:dl

= 100 c1 = 1000 ml

| Ldl = S0 =% 1001
Il 10 m] -

1 ml

Exercitii si probleme

1. Spuneti multiplii si submultiplii litrului pe care i-ati invatat
si transformati fiecare unitate in altele de 10, 100, 1000 de
ori mai mici (dacd existd), folosindu-va de tabelul:

ol Unitatea Sl
Multiplii principals Submultiplii
X ' hl } Tale ] dl ' cl l i
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2. Comparati marimea multiplilor si submultiplilor litrului, fata

de litru, ajutindu-va de figura 43.
3. Scrieti pe scurt: 5 litri, 18 decilitri, 130 centilitri, 24 mililitri.

4. Faceti urmdtoarele transformari:
a) 400 dl=?1; 132 1=? dl; 2180 cl=? dl; 14 cl=? ml.
b) 103 dl=7? cl; 80 mI=7 :cl; 450 dl="7? 1; 6400 cl=2 dl.

1Kkl =1000!7
1hil = 1001
idal = 101
1L = 1l
10di - 1L
100ct - ;= il
1000mi=1L
Fig. 43

5. Intr-un rezervor sint 850 1, in altul 43 dal de benzini. Din

primul s-au vindut 42 dal, din al doilea 240 1 de benzina. Citi -

" litri de benzinia mai sint in cele doui rezervoare?

. Calculati: -
a) 85 dal|+-6801= ? 1; 302 kl + 7 280 hl = ? hl.
b) 1430 dl —821=17?1; 3200 ml —20 cl = ? cl.

(=7

7. Un autoturism consumi 7 1 benzind la 100 km parcurs. Citd -

benzind va consuma la un drum de 800 km? Dar la 1 200 km?
8. Se imparte in mod egal 11 si 2 dl de lapte la 4 copii. Citi
centilitri de lapte primeste fiecare?
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mam cantitatea de zahar sau

fiind dintr-un pachet, cantitatea

=r ‘ A =l : 52
%) B lLl T |”" de cartofi ce se afld intr-un sac

s.a. este kilogramul. Ca instru-
ment de masurd se foloseste

Fig. 44 ‘cintarul. , x

Pentru misurarea cantitdtilor mari de materiale se folosesc

‘ mullipli ai kilogramului: chintalul (q) si tona (1).

1 q= 100 kg
1t=10q=1000 kg |

. Faceti transformarile:

a) 3q = tke; 18.g=— kg 200 q =2 t; 5000 q= 2t

b) 5t—=72kg; 13t=2kg;23t=2q;10t="2?q.

c) 400 kg = ? q; 2300kg;9q 13 000 kg =2 t;
8000 kg = ? t.

. Calculati:

a) 3t4+5q="? q; 18q+2t 2q;7t}+2q =? kg.
b) 12000 kg — 30 q =2 t; 400 q — 7t =? kg;
31t —2700 kg ="? q.

. In doi saci se afli 1 q de cartofi. Cite kilograme se afli in

fiecare sac, stiind cd in unul sint cu 20 kg mai mult decit
in celdlalt? '

. In doui stoguri sint 80 q de fin. Cite kilograme de fin sint

in fiecare stog, dacid unul are cu 2t mai putin fin decit celdlalt?

Unitatea prin care expri- .

6. Submultipli ai kilogramului

Pentru maisurarea cantitdtilor mici de materiale se folosesc
unititi de masurd mai mici decit kilogramul, numite submultipli
ai kilogramului, cum sint hectogramul, decagramul, gramul, deci-
gramul, centigramul §i miligramul, notate, respectiv: hg, dag, g,
dg, cg, mg. '

Luate in ordinea de mai sus., fiecare unitate este mai mica

decit cea scrisi inaintea ei de 10 ori.

1 kg =10 hg =100 dag=1 000 g=10 000 dg= 100 000 cg=1 000 000 mg

1 hg= 10dag= 100 g= 1000 dg= 10000cg= 100000 mg
ldag= 10g= 100dg= 1000cg= 10000 mg

lg= 10dg= 100 cg= 1 000 mg
1dg= 10 cg= 100 mg

lcg= 10 mg

1 mg

reitii si probleme
1. Faceti transformadrile :
a) Skg=? hg= ? dag=?g; b) 6hg=?dag=7?g;
26 kg=>? hg=? dag="? g. 570 hg=? dag="'1g.
¢c) 7g=r?dg=7cg; 30dg=? cg=? mg.

)

Calculati:
a) 270 g-+3 dag=" dag; b) 26g-—50dg="'g;
47 kg+130 hg="? kg; 394 dg—657 cg="? cg;

\ ¢) 150 cg+400 mg="? cg;
70 dag — 5 hg="? hg.

- \ ' : )
Intr-o masind s-au incidrcat 5 q de cartofi, 250 kg de ceapa,
1400 kg de fasole si 1t de varzi. Cite kilograme are incir-
citura? '

EIJ
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4. Un balot de paie cintdreste 25 dag. Cite hectograme vor cin-
tdri 10 baloturi de acelasi fel?
5. Pe un slep s-au incircat 32 t de griu, cu 28 q mai mult porumb
si secard cu 500 kg mai putin decit porumb. Cite chintale de
_ cereale s-au incircat pe slep?
6: 3 saci cu fdind cintdresc 270 kg, iar 8 saci cu cartofi, 4 q.
Cu cite kilograme cintdreste mai mult un sac cu fdind decit
unul cu cartofi?

7. Ziua. Intervale de timp mai mici
decit o zi

Ziua, ca interval de timp, incepe de la miezul noptii §i se
termind la urmitorul miez de noapte. '

O zi are 24 de ore. La miezul noptii este ora 0. La amiazd
este ora 12.

Pe cadranul ceasului sint scrise numai 12 ore. Ora 1 cititd
pe ceas dupi-amiaza arati ora 13, ora 5 cititd pe ceas ‘dupi-
amiaza aratd ora 17, ...

Pe ceas ora este ardtata de acul indicator mai mic, numit ac
orar. Acesta inconjoari o datd cadranul ceasului in 12 ore.

Minuiul este un interval de timp de 60 de ori mai mic decit
ora, secunda este de 60 de ori mai mici decit minutul. Deci,
o ord are 60 de minute i un minut are 60 de secunde.

Pe ceas minutele sint aritate de acul indicator mai mare,
situat pe acelasi ax cu acul orar. El se numeste minuiar.

Secundele sint aritate pe ceas de un ac mic, sau foarte sub-
tire, numit secundar. Secunda este unitatea de bazd, prin care se
exprimd timpul. Secunda se noteazd prin s.

Minutarul face o rotatie completd intr-o ora, iar secundaruli
intr-un minut. F

La unele ceasuri ora apare direct sub forma unui numdr
fird a exista ace indicatoare care se rotesc.
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Exercitii si probleme

1. Cit dureazi ziua, ca unitate de misurd a timpului? La ce ori
incepe ziua ca unitate de misurd a timpului? La ce ord se
sfirseste? -

2. Cu ce unitdti se masoard perioadele de timp mai mici decit
o zi? Cite ore are o zi? Cite minute are o ori? Cite secunde
are un minut?

3. Confectionati din carton un cadran de ceasornic. Ardtati pe
ceasul vostru orele: 7; 7 si 45 de minute; 8; 9 si 30 de minute;
_ 10 si 45 de minute; 11; 12 si 5 minute; 13; 15 si 20 de minute;
18 si 40 de minute; 21; 23 si 55 de minute.

4. Faceti transformadrile:
a )8 zile.— @ ore; b) 4 zile = ? ore;

8 ore = ? minute; " 7 ore = ? minute;

- 3 minute = ? secunde. 10 minute = ? secunde.

(5

Facetfi transformarile:

2 zile i 5 ore = ? ore;

8 ore si 15 minute = ? minute;

3 minute. §i 20 secunde = ? secunde.

6. Un elev isi pregiteste lectiile in timp de 1 ord si 45 minute.
La ce ord a inceput, dacid a terminat pregdtirea lectiilor la
orele 17 si 30 minute?

8. Intervale de timp mai mari decit o zi

Sdptdmina este o perioadd de timp formata din 7 zile| Zilele
saptdminii se numesc: luni, marji, miercurs, joi, vineri, siméga“m" si
duminicd.

Luna este un interval de timp format, de reguld, din 30
sau 31 de zile. Luna februarie are 28 sau 29 de zile.
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Anul este un interval de timp format din 12 luni:

januarie — el dezilen tunie — 30 de zile:
februarie 28 de zile, 3 ani la rind ; mlie — 31 de zile
al patrulea an are 29 de zile, an nu- august - 31 de zile

mit bisect. Anul 1984 a fost an bisect; septembrie — 30 de zil

martie += 21 . deizile: octombrie — 31 de z1l
aprilie © " —"30"de" zile’: noiembrie — 30 de zile.
mai — 31 de zile; decembrie — 31 de zile,

Anul are 365 de zile, daca nu este bisect. Anul bisect are

366 de zile,

Deceniul, secolul (sau veacul) si mileniul sint intervale de
timp formate, respectiv din 10, 100 si 1 000 de ani. Aceste unitati
de timp se folosesc mai mult in istorie.

Exercitii si probleme
1. Cite zile are ‘o siptimind? Cum se numesc? Cite zile are o
Ilund? Dar un an?

2. Cite sdptidmini sint intr-o lund? Cite luni sint intr-un ant

Citi ani sint intr-un: deceniu; secol; miléniu?
ot Eare sint ]L_mi]e anului si cite zile are fiecare?
4. Cite decenii sint intr—un secol? Dar intr-un mileniu?
5. Cite secole sint intr-un mileniu?

6. Transformati:

4 siptimini = ? zile; 1O ani®— - luni;
52 saptamini = ? zile; 12780l =" vziles
2 ani —-2" loni; 10%ani = "1\ Zle.

7. Cite zile pot fi intr-o perioadd de timp de 2 luni consecutive?

Dar intr-o perioadd de timp de 2 luni neconsecutive?
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8. Cite zile pot {1 intr-o perioada de timp de 3 ani consccutivi?

Dar intr-o perioada de timp de 3 ani neconsecutivi?

9. in ce z1, lund $1 an incepe secolulintii? In ce AN luna s1 an se
sfirseste cecolul inti1?
Aceeasi intrebare despre secolele: al doilea; al cincilea; al
zecelea, al (I.i]'-'l-S'fflI'E-‘?’.f‘("t'jl_‘.{} al nouasprezecelea; al doua
f zeclleq,

‘ 10. In ce an sintem? In ce secol? In ce mileniu? Cifi ani au

trecut din secolul al doudzecilea?

11. Transformati:

a) 7 decenii = ? ani; b) 2 milenii = ? ani;
O secole = ? ani; 2 milenii = ? secole;
30 ani =% decenii; 8 secole = ? decenii’
400 ani = "? secole. 60 decenii = ? secole.

‘Exercitii si’probleme diverse

1. Faceti transformdrile:
el 2ePleTn = — P — e a — T
4°600000mm. — 7 ecm — ¢ dam — ? m.
\ b [ 76:000 - ml = Pel=17gdl ;
9.kl = ? hl = ?2.dal ="21="2.dl,

Il

e Buti= ik g="0 k= . hg— 1 dag = 2:p;

560000 mg = ?cg =72 dg = 7 g

d) 1 ora = ? minute = ? secunde.

2. Efectuati si exprimati in unitdtile cerute: ,
a) 27503 m+ 607 dam=?m; &) 3 200 cm+708 dm =? dm;
8 760 hl1 — 606 kl =7 kl; 4 000 ml —300cl =) ml;
450 g+5 500 dg =? dg; 800 t —80 000 kg =" kg;
11 000 mg —600cg =? mg. 750 1— 3 256 dl =? dlL




|
| | : il ° T R | s
I 3. Un gestionar, pregitindu-se si predea la casierie valoarea: ; 2. Calculafi:
’ mirfii vindute in acea zi, constatd cd are: 135 bancnote a ‘ a)3204m + 54 dam =?m b) 34 2001—18500 il ==0)

100 lei; 8 bancnote a 50 lei; 100 bancnote a 25 lei; 43 bancnote 8200dm —724m —=?dm 900 g4+ 320 dag="7dag

i a 10 lei; 42 monede a 5 lei; 18 monede a 3 lei si 89 monede ‘ 37 km 4800 hm =? km 0Pt 070 V=g
" a-lley. ¢) 6% 871 —=2dl d)5x160g = ? dag e) 630 q: 3=2 ¢t

a) Ce sumi urmeazi si predea la casierie? 8 x110m=?dam 770kg :7 = ?hg 62zile: 2=7 luni .
' b)) Ce valoare are marfa rimasi, dac3 inainte de a incepe vin- ? 3. Intr-un depozit s-au adus 10001 ulei. 6 dal au fost reparti-
' zarea in ziua respectivi avea marfi in valoare de 50000lei? zati unei cantine, iar restul s-a distribuit in mod egal la
i : patru magazine. Citi litri de ulei a primit fiecare magazin?
M 4, Un drum inconjoari un teren dreptunghiular cu lungimea LB s T L e |
i o Chln e o e : 4. O elevd si-a inceput lectiile la ora 15 si 30 minute st le-a ;
| de 150 dam si litimea de 10 ori mai micd decit lungimea. e '1 i e T e 5 3 |
| Aflati lungimea drumului in: metri; decametri; hectometri, telmumlat P b L S e e B A '
] ' pregdtirea lectiilor? |
[ ' 5 . : e : = ‘
;- 5. L? recoltare, de pe floua tarla?e,s.—au 0b1,:1n‘ut 6800 t de cartofi. 5. 3 saci cu fiini cintiresc 2 400 hg, iar 8 saci cu cartofi, 4 q.
| Cite tone de cartofi s-au ?btlnut de pe fiecare tarla, dacé de Cu cite kilograme cintireste mai mult un sac cu fdind decit
I pe una s-a recoltat o cantitate de 9 ori mai mare decit de pe | Asalenscor otz
! cealalta? Cu cit se pliteste mai mult pe un sac cu fdind decit
| . - f acAa 1 ~a L2311 Aa + 5 = a1
1\ 6. Motorina din 3 butoaie a cite 26 dal fiecare se toarnd intr-un | pe g .(_:'aItOfl_’ Cacaniiiog] amul de fiind costd 5 lei,
| rezervor, in care se mai- aflau 87 hl de motorini. Citi litri de ! iar de cartofi 3 let?
{ motorini se afld acum in rezervor? ' " 6. Gasiti sase moduri diferite -in care poate fi plititd suma
| ' ’ iy ; * de 150 lei, folosind si bancnote si monede, fiecare de cel

7. De la o gridini de legume se incarci 6t de legume in trei e - i o Lo

‘ : = s SR i ot HN 4 putin un leu, fard a utiliza o piesd de o anumita valoare
| camioane. Cit revine in fiecare camion, stiind cd in - primul Sl = A (i
1 mai mult decit de doud ori.

si al doilea s-au incircat in total 45 q, iar in al doilea si al

treilea camion s-au incidrcat in total 3 500 kg legume?
Aflati cantitatea din al treilea camion in trei moduri.

Lucrari de control

1. Faceti transformdirile:

@) 6km—?hm b) 7kl=?hl ¢) 5qg=2?kg
301 = ? dal 9t = ? kg
500dal =?hl’ 700kg =?q
23011, =7 dl 35dag =7 g

90 cm = ? mm
80 dm =? m
500 cm =? dm
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1. Ce fel de linii sint cele din figura 45°?

Fig. 45

2. Dati exemple de segmente de dreaptd ce pot fi observate la
obiectele din jurul vostru.

3. Cu ajutorul riglei, desenati trei linii drepte in diferite pozitii.

Notati-le ca in figura 46. Cititi-le.

Fig. 46
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4, Desenati un segment de dreaptd de 4 cm $'1 unul de 3 cm,
astfel incit si nu fie asezate pe aceeasi linie dreapti. Notati-le.
Construiti apoi un segment de lungime egald cu suma lungi-
milor celor doui segmente. Notati-l.

5. Desenati trei segmente de dreapti neasezate pe aceeasi
dreapt3, care si aibi un capit comun si lungimi diferite.
Misurati-le.

6. Gasiti prin misurare: MN = ? cm; NO=? cm; OP = ? cm;
Ple = "tem; MK % cml(ﬁg. 47). '

Fig. 47

7. O furnici parcurge drumul 4 BCDE (fig. 48). Citi centimetri
are lungimea acestui drum?

Fig. 48

8. Segmentele fiind cele din figura anterioafi, verificati prin
masurare si calcul care din scrierile urmaéatoare este adevarata
si care nu: :

a) AB + BC 2 DE; b) BC + CD < DE.

9. Privind desenul de la problema (7), spuneti cite segmente
(laturi) alcituiesc linia frintd A BCDE? Cititi fiecare segment.

10. Dati exemple de linii frinte ce pot fi observate la obiectele
din clasa.
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{1. Misurati in figura 49 si completati:

ABe= Smsh BC = oommy CD = simamce AD —% s mm.

Calculati e
AB+4-BCH+CDHAD =

Fig. 49

12. Desenati o linie frintd cu laturile, respectiv: 30 mm, 4 cm,
23 mm. Ce lungime va avea o sfoard care poate fi asezati
exact pe aceastd linie frinta?

h,d
0

. Priviti cu atentie obiectele din jurul vostru. La care din ele
observati linii curbe? ;

14. Indicati liniile curbe existente in figura 50.

V\ / Q) &

(4)

Fig. 50

15, Care litere mari de tipar au forma unor linii frinte?

16. Desenati doud linii frinte si doud linii curbe.

17. Pe terenul de sport (sau in curtea scolii) trasati, intre doui
puncte, o linie frintd, o linie dreaptd si o linie curbid. Mergeti
pe fiecare din ele, numdrind pasii. Care este distanta cea
mal scurta? '

18. Decupati fisii de hirtie colorati si aplicati-le pe carton, astfel
ca sd obtineti linii drepte, frinte, curbe.

2. Compararea segmentelor de dreapta

Copiati pe hirtie transparenti segmentul 4 B. Asezati-1 peste
segmentul CD . Puteti face ca punctul 4 si vind peste punctul C

A B

: sl ¥ 5 —
A B C D C D

Fig. 51

si punctul B sd vind peste punctul D? Dacd se poate, spunem ca
prin suprapunere segmentele AB si CD coincid. In acest caz, cele
doud segmente au ,lungimi egale”, ceea ce vom nota:

AB-=CD.

Dacid cele doui segmente nu pot fi ficute si coincidd prin
suprapunere, cum sint segmentele EF si HI,

E F
3 [ —— -':—_m‘d_,
E F H I H I

Fig. 52

spunem cd ele au lungimi diferite. Notam:
EF # HI.
In situatia din figuri, spunem ci segmentul EF are lungimea
mai micd (sau este mai mic) decit segmentul HI, scriind:
EF < HI.
Segmentul HI are lungimea mai mare (saw este mai mare)
decit segmentul EF, scriind:
| HI > EF.

A spune despre doud segmente dacd aw lungimile egale sau nu,
care are lungimea mai mare §i care mai micd, inseamnd a compara
lungimile celor doud segmente.
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Exercitii

1. Desenati un-segment de dreaptda. Desenati apoi un alt seg
ment: cu lungimea egald cu a acestuia; cu lungimea mal
mici; cu lungimea mai mare decit a acestuia.

Segmentele 4B, CD si EF fiind cele din figura 53, verificati
care din scrierile urméitoare este adevarata si care nu:

[~

—_— e ey ]
A : B € D E *F
Fig. 53
@) AB=CD. d) AB=EF. g) CD=EF.
b) AB < CD: e} AB<EF. k) CD < EF.
¢) . AB ==CD, ") AL - EF. i) CD >EF.

Rezolvati: prin suprapunere (folosind copierea pe hirtie
transparentd); fird suprapunere, masurind lungimile segmentelor

respective,
rC G
< !
/ M P
A B /,r i N A
/ N
%‘f{/
‘D
Fig. 54

3. Priviti figura 54. Apreciati, fird a mdsura, care segmente
au lungimile egale. Citifi segmentele in ordinea crescitoare
a lungimilor lor. Verificati apoi corectitudinea citirii, mdsu-
rind segmentele respective.

4. Priviti obiectele din jurul vostru. Aritati la aceste.obiecte
diferite segmente de dreapti. Printre exemple, alegeti: doud
segmente care au lungimile egale; un segment care sd fie mai
mic decit un alt’ segment.
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Semidareaptia -

Desenati o linie dreaptd. Notati-o A B. Alegeti pe ea un punct,
care doriti. Notati-1 cu 0. Obtineti figura 55.

Fig. 55

Punctul O a impirtit dreapta 4B in doud pirti, partea 04
s1 partea OB (fig. 56).

Fig. 56

Fiecare din cele doud parti se numeste semidreaptd.
Se formeazd semidreapta OA:

Fig. 57

si semidreapta OB:

Fig. 58

161

11 — Matematica, cl. a III-a




) ~ n A . 4 . ]
) 41) SEervVar s

Dreapta A B este ,nemdrginitd* :

Fig. ‘59

Semidreapta OA este ,madrginitd“ in O si ,nemdirginita”
catre’ A

“ Fig. 60

Semidreapta OB este mirginitd“in O si, nemdrginitd“ citre B.

Fig. 61 O -‘

Punctul care margineste semidreapta se numeste originea
acelei semidrepte. Pentru semidreptele de mai sus, originea a fost
notata cu O.

PR .
CCErCl]i

1. Reusiti sa desenati o linie dreaptd in intregime?
Explicati rdspunsul.

2. Priviti figura 62. Aratati si 01t1t1 dacd existd, o dreaptd, o
semidreaptd, un segment de dreapti.

Fig. 62

3. Desenati: trei drepte, trei semidrepte; trei segrﬁente de
dreapta. Notati-le. Cititi-le.

4. Ardtati si cititi toate dreptele, semidreptele si segmentele de
dreaptd care existd in figura 63.

Fig. 63

5. Acecasi intrebare pentru fiecare din figurile 64 si 65.

Fig. 64

Fig. 65

6. Desenati un punct P.‘apoi o dreapta CD care trece prin

punctul P.
Mai puteti desena o altd dreaptd EF care sa treacd si ea prln

punctul P? Dacd puteti, desenati-o.
7. Desenati un punct P, apoi o semldreapté care sa aiba originea

in P. Notati-o.

Desenati o a doua semidreaptd care si aibd ca origine punctul

P i8] care:

a) si fie in prelungirea primei semidrepte, formind impreund
cu ea o dreapta; :

b) Si nu fie in prelungirea primei semidrepte, astfel ca im-
preund cu ea si nu formeze o dreapta.
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, Laturile unghiului fiind semidrepte, sint nemarginite (fig. 68).
Unghiul. Laturile si virful unghiului. Notati Prin urmare, in figura de mai jos nu se poate spune cd la-
_ tura BC este mai lungd decit latura BA. Orice laturd a unghiu- |
bl ‘ : lui poate fi prelungiti in desen atit cit dorim (bineinteles, |
daca avem loc). |

I‘ S Fig. 68

| Fig. 66

In figura 66 sint trei unghiuri. ' _' ' 1
Si privim primul unghi. El este format din doud semidrepte

|

‘ . Desenati un unghi. Notati-1 cu trei litere mari. Aratati si
-\ | .
|\ (0A si OB) avind originea comund (0). Cele doud semidrepte

\

|

cititi: laturile unghiului; virful unghiului.
Cititi unghiul in doua moduri.

se numesc laturile unghiului. Originea lor comunda se numeste

virful unghiului. i : i _ =20 ;
unghiuri? Dati exemple. Ardtati virful si laturile fiecarui

B s e
Se noteazd AOB, citind ,unghiul A0B", sau A citin it i etemplele Vdogs

) ,unghiul BOA“.
f Totdeauna litera scrisa la virful unghiului se scrie si se citeste
i intre cele doud litere scrise pe laturile unghiului.

|

\
5
2. Priviti obiectele din jurul vostru. La aceste obiecte se observa ‘

3. Desenati un punct. Puteti construi un unghi care sa d1b'1
virful in acest punct? Dacd puteti, construiti-l. Notati-],

Cititi celelalte: doud unghiuri din figura de mai sus. La fie- fglosind o ditenatimicds Gitigicl. “

care, ardtati si cititi cele doua laturi, virful. 4. Desenati o semidreaptd. Desenati o altd semldreapta astfel

|

! Unghiurile pot fi notate $i cu a]utoru] unei litere mici sau a Incit : i .
1

|

' unui numar (fig. 67) citind ,unghiul a“, ,unghiul 1“, ..., si scriind : a) impreunda cu prima semidreaptd si formeze un unghi; I
{ dhe : : ‘ b) si nu formeze.un unghi cu prima semidreapta. |
Rl A 5. Priviti unghiul din figura 69. Cititi-l. Care este virful siu? I!:
| ] . Dar laturile? Care din cele doud laturi este mai lunga? |
I | 4
Fig. 69
| |
[ Fig. 67 : ' ' |
f| : = : . - |
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6. Priviti unghiurile din figura 70.
Care din cele trei unghiuri are laturile mai lungi} (Amintim
cd laturile unghiului sint semidrepte.)

Fig. 70

7. Care din unghiurile din f1gurd 71 are ,,deschlderca dintre
laturi mai mare?

Fig. 71

8. Pe figura 72 ardtati unghiurile:
5 b eeinGges N
EOF si FOI,; ABD si DBC

~ e P
Care este latura comund unghiurilor EOF si FOI? Dar a

s £ g s
unghiurilor ABD"si DBC? i
I : %e134D
/
|
0 A : g (
Fig. 72

9. Desenati un punct O. Desenati apoi doui drepte AB st CD
care -sa treacd prin punctul 0.

Aratati unghiurile: AOD,' DOB a0 SCOAL
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s . Lompararca ungegniui !.1-{ ) |

e
Copiati pe hirtie transparentd unghiurile 40B i CED (lig. 73)
apoi decupati-le pe fiecare.

D

" Fig. 73

Asezati unghiul AOB peste unghiul CED, astfel ca virful O
si vind peste virful E si latura 0A si vind peste latura EC.
Puteti face ca si latura OB sd vind peste latura ED? Daca este

posibil, spunem cd prin suprapunere unghiurile AOB ) CED
coincid. In acest caz, vom spune cd cele doud unghiuri auw mdrimi

s s
egale, ceea ce notim: AOB = CED.

_Fig. 74
Dacd cele doud unghiuri nu pot fi fdcute sd coincidd prin
suprapunere spunem cd ele au mdrimi diferite. In figura 74, un-
ghiul AOB nu poate fi facut sd commda prm suprapunere cu

P
unghml FIP. Notam: AOB # FIP
In situatia din figurd spunem ci:

TN
a) Unghiul AOB are mdrimea mai micd (sau este mai mic)

N § P
dect! unghiul FIP. Scriem: AOB < FIP.
Pt
'b) Unghiul FIP are mdrimea mai mare (sau este mai mare)

AN sl
dectt unghiul AOB. Scriem: FIP > AOB.
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1 A spune despre doud unghiuri dacd au mdrimile egale sau nu,
i { o A v
\ care este mai mare st care este mai mic, inseamnd a compara cele
|

doud unghiuri.
' ‘ Observatie

Mirimea unghiului nu depinde de lungimea laturilor (care
; fiind semidrepte, sint nhemirginite), ci de ,deschiderea™ dintre
| laturi. Acel unghi este mai mare cave ave deschiderea dintre laturt
! mai Mmare:
‘
‘

AN N
‘Se observd cd MRT >SVU (fig. 75).

i ; Fig. 75

" 1. Copiati pe hirtie transparentd unghiurile 2 si b (fig. 76).
Decupati-le. Comparati-le apol prin suprapunere.

I

‘ t \
\

Fig. 76

|
ﬂ |
‘ .
g
"’ 2. Aceeasi problemd pentru unghiurile ¢ si 4 (fig. 77).
| . _
li l : \ d
i f . . : \ L
|
I

Fig. 77
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3 . - 1
3. Folesind procedeul de la problemele anterioare, scrieti in ordi- ; |
nea crescitoare a mdirimii, unghiurile din figura 78.

Fig. 78

4. Priviti unghiurile din figura 79.

Fig. 79

Apreciati din ochi care este mai mare si care este mai mic,
firi a folosi suprapunerea. Verificati apoi prin suprapunere. I

5. Aceeasi problemd pentru unghiurile din figura 80.
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6. Se dau perechile de unghiuri (1), (2) si (3) din figura 8I.
Scrieti unghiurile din fiecare pereche in ordinea crescatoare a
marimii lor. In acest scop, folositi aprecierea din ochi cind
nu aveti indoiali asupra rezultatului comparirii, si supra-
“punerea, cind aveti o astfel de indoiala.

(1) : RESIRE (3)

Fig. 81

C 7. Desenati o dreaptd AB.

4 Alegeti pe ea un punct O.

Desenati o semidreapti 0C

o - - 5 care si nu fie situati pe

Fig. 82 dreapta AB. Ati obtinut
figura 82.

- . - B . /\ - A . . o ~ -~ — 14
Priviti unghiurile AOC s1 COB. Apreciati fird si madsurati,
care este mai mare. Verificati, copiind figura pe hirtie trans-

; . A . . /\ . /\ .
parentd, apoi decupind unghiurile AOC si COB si comparin-

du-le prin suprapunere.

20 N Tmakhti idnants A vant s ks et s osile 8 S e
5 I 'l_JfJ;iE_" ‘Hl.l u_’]h ept. _”. JI Eplc pceil E..“H?_’I‘;!lﬂl\!ii-‘-‘."'ﬂlllji.i_lfl.\:“’- LL!_NJHil-‘i‘“['?l.ild

Dupa cum se observa,
in figura 83 avem:

f fq;:i;» e 2T
P AOC < COB.
L . %._:,\, MR Si rotim semidreapta
A 9 s OC in jurul punctului O in
Fig. 83 sensul ardtat de sdgeatd.
170

Unele pozitii ocupate suc-
cesiv, de semidreapta care se D, ;

roteste pot fi observate in ; .'

figura 84. ii :

\ |

|

|

Fig. 84 SEREN /i

: N
Cu ocazia acestei rotiri, unghiul 40C se transforma in altyl
R e
din ce in ce mai mare: AOC, AO0D; AOE,; AOF; ..., in timp
A~ :
te unghiul COB se transforma in altul din ce in ce mai mic:
T RN Y L e X
COB, DOB; EOB;FOB; ...

L

Fig. 87

Existd o singurd pozitie moment in timpul rotirii mentio-
nate, cind semidreapta OC ocupd pozitia OE; in care cele doud
=

. . =TS . A

unghiuri AOE si EOB sint egale.
- : R
In aceastd situatie, se spune cd fiecare din unghiurile AOE si

N :
EOB este un unghi drept.
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Dreptele AB si EI, care prin intretdiere formeazd wnghiuri
drepte, se numesc drepte perpendiculare (fig. 88).

i
|
|
| 1. Priviti echerul. Aratati care din laturile lui formeazd un unghi |

j drept. Folosindu-vd de el, desenati trei unghiuri drepte. !
; . ‘ 2. Priviti obiectele din jurul vostru. Observati la ele unghiuri
i ‘ drepte? Dati exemple. i‘
L , ' = ‘ ; 3. Luati doud creioane. Asezati-le in asa fel, incit pozitiile lor ‘
! sd arate doud drepte perpendiculare.
¥ L
1 i e e 4. Ridicati bratul, astfel incit el si fie perpendicular pe corp.
| »
!} | '
| |
! Fig' 88 ;: . g% 19111 '.. [ Inel C B 1
‘ ‘l } / . A’ - 14 w111 J / -~ w
| Se vede ca doua drepte perpendiculare formeazid patru | ‘
1. uﬁghiuri Gk’ /@ EEE} ' A/()\f @ ' i C;m'ce unghi mai mic decit wn unghi drept se numeste unghi 2
‘ Toate aceste patru unghiuri sint unghiuri drepfe. | qscu}'z. L % : 3
[ : Tn figura 89 Sint ]1umai unghiuri drepte_ : i Unghluril(’ 1_, 2 $1 3 dln figura 91 Sint unghlurl ascutite. | :
! - : :
| i.’
| | : I |
I | |
(1 |
": | |i
| , \- ’
;'% : Fig. 89 \ Fig. 91 :j
. ‘ | |
i Orice wunghi mai mare
. decit hi drept - -
! Pentru ' desenarea Sy 1:% bz rep if' n.?; N
1 unui unghi drept se f ] tnegfe un,g i obtuz. Unghiurile . |
poate folosi  echeryl .4, 5 si 6 din figura 92 sint i
‘ (fig. 90). unghiuri obtuze. ‘
| Fig. 92 ' |
n 172 , 173 ‘
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1. in figura 93 spuneti care unghiuri sint ascutite, care unghiuri
sint drepte si care unghiuri sint obtuze.
La nevoie, folositi-va de echer.

Fig. 93

2. Priviti- figura 94.

Fig. 94

a) Ce unghiuri observati? Cititi-le.
b) Care unghiuri din figurd sint: drepte; ascutite;. obtuze?
3. Desenati: 3 unghiuri drepte; 3 unghiuri ascutite; 3 unghiuri
obtuze. ‘
4. In curtea gcolii sau pe un teren agricol, trasati (printr-un
mijloc oarecare): unghiuri drepte; unghiuri ascutite ; unghiuri
obtuze: doui drepte perpendiculare; doud drepte care se

intretaie, firi a fi perpendiculare.

174

a) Dacd doud drepte au un punct comun (se intretaie),
zicem ci sint comcurente (sau secante). Dreptele AB si CD din
figura 95 sint concurente, avind comun punctul O.

Fig. 95

b) Dreptele EF $i M P din figura 96 sint paralele.

Fig. 96

Daci privim doui linii de cale feratd pe o portiune de drum
drept avem imaginea a doud segmente de dreaptd paralele intre ele.

Putem construi doui segmiente paralele, ficind sd alunece
echerul pe o rigld, asa cum sugereazd figura 97.
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1. Folosindu-va de obiectele din jurul vostru, ardtati: doud seg-
mente concurente; doud segmente paralele; doud segmente
oarecare (nici concurente, nici paralele).

2. Luati doud creioane. Asezati-le astfel incit sa obtineti ima-
ginea a doud drepte: a) concurente; b) paralele; ¢ ) oarecare.

3. Desenati doud drepte: a) paralele; b) concurente.

4. Desenati o dreaptd. Folosind rigla si echerul, desenati o
dreapta paraleld cu dreapta data.

O linie frintad inchisd se numeste poligon. Poligonul A BCDEA
are 5 laturi si 5 virfuri (fig. 98). Aratati-le si cititi-le. '

Fig. 98

Desenaﬁi un poligon cu mai mult de 5 laturi. Desenati poli-
goane cu mai putin de 5 laturi.

Observam cd nu se poate desena un poligon cu mai putin
de 3 laturi.

Poligonul cu 3 laturi se numeste friunghi. Poligonul cu 4
laturi se numeste pairulater.

In figurile 99 si 100 avem triunghiul 4 BC si patrulaterul
DEFG.
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" Fig. 99 Fig. 100 i

' Patrulaterul care are laturile opuse doud cite doud paralele se
numeste paralelogram. La paralelogramul 4 BCD (fig. 101) la:cura
AB este paraleld cu latura DC, iar latura AD. este paralela cu

latura BC. ' \ ‘
Misurati cu rigla lungimile laturilor AB si DC. Ce observati?

Procedati asemandtor cu celelalte doui laturi opuse, AD g‘.i.B.C ;
Se constati ci infrun paralelogram laturile opuse au lungimile

doud cite doud egale.

D AT C M SO e e

'

Fig. 101 | Fig. 102

Patrulaterul EF M P (fig. 102) nu este paralelogram. De ce?
Paralelogramul NRST (fig. 103) se numeste dreptunghi.
in paralelogram doud laturi alaturate sint perpendiculare

una pe cealaltid (unghiurile sint drepte).
Paralelogramul IKLV (fig. 104) este un patrat. Pétrat_ul este
un dreptunghi care are doud laturi aldturate de lungimi egale

(el are toate laturile de lungimi egale).

Fig. 103 Fig. 104
177
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Lxercifil si probleme

1. Cu articulatiile unui metru de timplarie formati, pe rind,
cite un: triunghi, paralelogram, dreptunghi; patrat.

2. Desenati cite un: triunghi; patrulater; pdralelogrém; drept—-r
unghi; péatrat. Notati figurile obtinute. Justificati fiecare
raspuns. s

3. Care din figurile obtinute la exercitiul anterior:

a) nu sint patrulatere; |

b) sint patrulatere, dar nu sint paralelograrhe;
¢) sint paralelograme, firi a fi dreptunghiuri;
d) sint paralelograme, fird a fi patrate;

e) sint dreptunghiuri, fird a fi patrate;

f) sint pitrate, fira a fi dreptunghiun:.

4

7. Perimetrul unei linii frinte inchise

Lungimile segmentelor din figurd sint:
AB =4cm; DC =4cm; AD =2cm; BC = 2 cm.

Fig. 105

Suma lungimilor segmentelor din care este formatd figura se
numeste perimetru.
Perimetrul figurii noastre este:

AB+BC+DC+AD = 4 cm+2cm+4 cm-+2cm = 12 cm
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X 3 =7 vy g B
ercifil st prooleme

‘1. Aflati perimetrele figurilor:
3 cm

M § N g

e
| M
: . (‘6\ .
v 4
3cm = L—---3 cm \H? —.-E
r ,.4‘—'4;.:-:. m
I *_ kF“ - A
3 em 4cm
Fig. 106 Fig. 107

. %\}. ! p—
// : ‘{\\ -
E B
Fig. 108 * Fig. 109

3. Aflati perimetrul unui patrat cu latura de 205.cm:
a) prin inmultire; b) prin adunare.

4. Intr-un paralelogram, doud laturi aliturate sint, respectiv,
de 2 580 m si de 85 dam. Aflati perimetrul paralelogramului
in: a) decametri; b) metri.

5. Un patrulater are laturile respectiv de 7000 mm, 600 cm,
45 dm si 5 m. Care este perimetrul patrulaterului in: @) centi-
metri; b) decimetri.
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6.

Aflati latura unui pdtrat, al cdrui perimetru este 908 cm.

7. Aflati perimetrul unui dreptunghi care are litimea de 25 cm,

8.

9.

11.

2.

180

iar lungimea de 3 ori mai mare decit latimea. Calcu]dh in
~ douid moduri.

Aflati perimetrul unei tarlale dreptunghiulare care are lati-
mea de 12 hm si lungimea cu 180 dam mai mare decit latimea.

Calculati perimetrul unui dreptunghi care are lungimea de
320 m si latimea:

a) cu 220 m mai micd decit lungimea;

b) de 4 ori mai micd decit lungimea.

rimetrul unui dreptunghi este de 930 m. Aflati lungimea

/ areptunghiului, stiind cd ea este:

@) cu 155 m mai mare decit litimea;

h) de 2 ori mai mare decit litimea. .

Perimetrul unui dreptunghi este de 984 m. Aflati latimea
dreptunghiului, stiind cd ea este: '

a)-cu 246 m mai micd decit lungimea;

b) de 3 ori mai micd decit lungimea.

. Cu ajutorul riglei, trasati trei segmente de dreaptd diferite

ca mérime. Notati-le. Masurati-le. Scrieti-le in ordine cres-

catoare.

Construiti doud linii frinte si deud curbe. Notati-le.

Fig. 110 (a)

- Construiti. un unghi: drept; ascutit; obtuz. Notati-le. Com-

parati-le.

. Aflati perimetrul unui dreptunghi care are ldtimea 11k m
- si lungimea:

@) cu 222 m mai mare decit litimea;
b) de 3 ori mai mare decit ldtimea.

. Perimetrul unui dreptunghi este 888 dam. Calculati lungimea

si litimea lui, daca:
a) litimea este cu 222 dam mai micd decit lungimea;
b) litimea este de 3 ori mai micd decit lungimea.




| : 6. Fie numerele:
a1 nrohleme recanitnlative
Sl probleme recapitulative = 102 030; 103 020; 201 030; 203 010; 301 020.

I b 'd | F'wvoarctts:
Al. pLXerciil

! ’ Alegeti din ele pe cele care scizute din 302 010 dau diferenta
cuprinsd intre 100 000 si 200 000. |1
i
|
|
\

7. Efectuati:

304 501—150 150490 090 = ; ' !

I - 1. Calculati numirul @ — b, in fiecare caz: ol
| : ‘ : 304 501 —(150 150490 090) =;
| @ 100 1 000 10 000 100 1 QOO 1 000 50 606— 10 066139 034— 10 066 =

I > o 00 D . i i 50 606 —(10 066139 034 —10 066) = .

'} - 8. Cite cifre distincte sint folosite la scrierea numerelor cuprins

| a—b : intre: :

I ; a) 95 si 102; b) 995 si 1002; ¢) 9 995 si 10°002. |
.: 2. Calculati numdirul a + b, in fiecare caz: ‘ . Justificati rispunsul.  (Réspuns: 6 cifre) : I
| | ‘a 20 300 6 000 70 700 8 000 9. Cite cifre distincte sint folosite pentru a numerota paginile |
I ' - unei cirti care are 236 pagini? |
|§ b 80 700 LU 80 800 5000 } Justificati rdspunsul. (Réspuns: 10 cifre) \

| : !
i a b ‘ i 10. Calculati numadrul a X b. : |
i | |

| 3. Aflati numdrul necunoscut: : & ¢ : e 5 % ’ “

i a) p+326= 10000 ; b) n 140 040="1 000 000; b 20 200 3 3 2 }
i 12704+ $=100 000 . 7 165 463 +n =80 530 254. ; : -

4. Aflati numirul p daci: ‘ i : | ‘
| a) p— 671= 48 ; b) 3024—p= 936 ; | 11. Efectuati: : |
N p—2346= 682 ; 100 000—p= 9991 ; _ : |
i p— 888=5117. 307 002 —p =126 795 . 121x  201x ~ 48x  60x 56X

1 5. Calculati numirul necunoscut: _ o et s S e b

1 f : “ 12. E fectuati, inlocuind literele cu valorile aflate:

il a—b 746 | 34 521 50 505 | 59 004 ‘ 3X 5=a 8X 9=a TX 6=a

iy ‘ : @ 3=b ax10=b ax 5=b

; a 43 845 2 040 345 ; 202 020 b+19=c LB i }
il - | | ¢ x10=d o d==d ¢ :10=d |
{ | ‘
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13. Desenati pe caiete, calculati in sensul indicat de sdgeti i
scrieti rezultatele in cdsutele goale:

'?/."1_/‘ i
T 3. % T \

rr)

/*/\/\/\/\/\>

5)

Fig. 110 (b)

14. Aflati produsele:
7%129—=; 306x3= ; 4x135=; . 256 X3=.

15. Gisiti toate numer€le naturale, diferite de O si 1, care in-

multite cu 80 dau produsul:
a) mai mic decit 400; b) cel mult 400; ¢) mai mic decit 160;

d) cel mult 160.
16. Calculati:

35412 %x323= ; 423x2—538= ; 70053 X322 — .
17. Calculati in doud moduri:
618 8 —1 §aZl x Bt TR 15 KO =1
18. Efectuati prin scddere fepetati, apoi faceti proba:
37T = 4 45 8= 42 6= ; 456 185= .

19. Efectuati primele trei impdrtiri de la exercitiul anterior,
folosind regula de calcul in scris a citului.

20. Calculati citul si restul urmdtoarelor impartiri, facind de
fiecare datd si proba: K U

@) B v 3= B A o Eha . AT
b) 84 :3= ; 77 : 3= ;- 600 :2= ; 960 :3= .
c) 468 : 2= ; 645 :2= ; 874 i 623 3=
d) 284 : 4= ; 382 :5—= ; 965:4= ; 804:5=.

21. Calculati: -~
2) 3021—306 x2:3= ; b) (389506 —388088):2=;
1344 44928 : 2 x4 = . 3 (55 084 — 54 836) —
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22.

23.

24.

26.

27.

28.

29

30.

4)8x (25489)= ; b)

Efectuati:

a) 236 x10= ;b) 56 x100= ; c) 430 x1000= ;
4300 : 10= . 78100 : 100= . 6500000 :1000= .

Calculati: i '

a) 360 :31158 x4 824 : 4=

1000 —236 %3 : 486 x8 —135—

(41545 x97) : 34119 x5 —645— ;

(340 4-120 : 4 : 10728 : 7—139) : 2= . :
b) 75575 —(25 x100+75) x10=;

(75 575—25 x100—75) : 1000 = ;

(50 x 1000 —50 x 100) : 100—150= ;

(100 000—3 x 10 000) : 1 000—70=

Cu cit este mai mare suma numerelor 856 si 1 078, decit pro-
dusul numerelor 328 si 3? %

. Cu cit este mai mic citul dintre 984 si 3, fatd de diferenta

dintre 1934 si 1 078?

Un teren dreptunghiular repartizat noului sediu al C.A.P.
urmeazd a fi imprejmuit cu un gard. Care va fi lungimea
totald a gardului, daci terenul are lungimea de 506 m, iar
litimea cu 109 m mai micd?

O brigadd de tractoare a economisit intr-o lund 2500 1
de motorini, in luna a doua cu 850 1 mai putin decit in prima,
iar in luna a treia cu 6801 mai nrult decit in a doua luni.
Citi litri de motorind a economisit brigada in cele trei luni?

O pereche de pantofi costd 210 lei si o pereche de galosi costd
48 lei. Citi lei costi 3 perechi de pantofi i 3 perechi de galosi
de acelasi fel? Rezolvati in doud moduri.

O uniformi scolari costi 124 lei. La un magazin s-au vindut
dimineata 3 uniforme, iar dupa amiaza 5 uniforme de acest fel.
Citi lei s-au incasat pe ele in total? Rezolvati in doud moduri.

Efectuati in doua moduri:

' 45 X(3+4)= ;
3 x (107 4-98) = . 121 X (246)= .
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31.

32.
33.

34.

35.
36.

37.

38.

e oL LI

Formulati o problemid, a cidrei rezolvare sa se poati scrie:
4 x(98+4123)= .

Cufn trebuie ginditd rezolvarea aceleeasi probleme pentru a
obtine scrierea: (4 x98)--(4 x123)= .

Un bazin de inot de formi dreptunghiulard are litimea de
115 m. Care este perimetrul bazinului, dacid lungimea este
de 3 ori mai mare decit latimea?

O fermi are intr-un grajd 172 de vaci, iar in altul de 4 ori mai
putine. Cite vaci sint in cele doud grajduri? Cu cit sint mai
multe in primul decit in al doilea grajd? '

O .gospodinid a cumpirat 6 farfurii adinci a 12 lei bucata,
6 farfurii intinse a 10 lei bucata si un serviciu de cafea de
360 lei. Citi lei i-au rdmas, daci a avut la ea 500 lei?

Rezolvati in doud moduri.

Pentru a pliti suma de 990 lei, un cumparitor a dat 7, bancnote
a 100 lei, 3 bancnote a 50 lei si 6 bancnote a 25 lei. In cite
moduri poate primi restul numai in monede de cel putin 1 leu?

O coloani de sportivi este formatd din 134 rinduri, in fiecare
rind aflindu-se cite 4 sportivi. Ei trebuie si se regrupeze
cite 8 in rind. Cite rinduri s-au obtinut?

In 5 1izi sint 60 de sticle, fiecare ladi continind acelasi numar
de sticle. Cite sticle ramin in fiecare ladd, dacd se iau din
una 8, din a doua 4 si din a treia 12 sticle?

Cite sticle se vor afla acum in doui din cele cinci 13zi, luate
la intimplare? Gisiti toate posibilititile.

Stiind ci pe 3 flanele s-au plitit 375 lei, ce rest se va primi
de la 700 lei, dacd se cumpard 5 flanele de acest fel?

' Daci pentru rest nu se dau monede, cum poate fi el_ pliﬁt

39.

186

astfel incit: si se foloseascd cel mai mic numir de bancnote;
si se foloseascd cel mai mare numir de bancnote.

Fie numerele fir sot cuprinse intre 0 si 6 si numerele cu
sot, cuprinse intre 5 si 10.
La care din aceste numere se imparte exact 40? Dar 307

40.

41.

43.

Din 3 valuri de sirmi a cite 111 m, 116 m si 125 m. un mun-
citor urmeaza a confectiona piese de doui dimensiuni. Pentru .

o piesd el are nevoie de o bucati continui de sirmi, respectiv
de 2 sau 3 metri lungime, dupi dimensiunea piesei. Cum tre-
buie sd procedeze si cite piese ob{ine in total, daci dore$te sd
aibd cea mai mici pierdere de material si si realizeze:

a) piese 1dentice dintr-un acelasi val;

b ) cel mult dintr-un val si cel mult o piesi si difere, la
nevoie, de celelalte; :

¢) cel mai mare numar de piese, din fiecare val, doar ultima
piesa putind diferi, la nevoie, de celelalte.

In urma recoltirii, cartofii de pe o tarla au fost strinsi in trei
gramezi, respectiv de 421, 230 si 275 de tone. Pentru insilozare,
cartofii au fost transportati cu camioane avind capacitatea de
incdrcare 7 tone. Cite transporturi au avut loc, daci deplasirile
s-au ficut numai cu incdrcitura maximi? Ce cantitate a
trebuit transportatd la urmi cu un mijloc de transport mai
mic? Rezolvati in douid moduri.

Faceti transformirile:

a) 13km=? hm=? dam =?m;5b) 19t =? q ;
7m=; ? dm=?cm=?mm ; 19t =? kg ;
24 kl=? hl—? dal—3"1"; 104 q=? kg ;
807 1=p dl—¢ el ml™ "~ 4 zile=? ore :
5 kg=? hg=? dag=? g ; 12 ore=? minute ;

34 g=? dg=? cg=? mg. 8 minute=? secunde.

Efectuati:

a) 30 705 m+7 030 dami =? m ;
4001 k1—3 270 h1=? kI ;

)

2075 hg +400 250 dag =? dag.

b) 805 dm—7500cm=? dm ;
3500 ml+650cl=? ml ;

b

49 t—8504 kg=? kg .
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44.

45.

46.

47.

48.

188

¢) 300 m}30 dam =? dam

3 kg 140 hg —=#he
FOTAIE 500Nl =" |
d) 6t— .3q =? kg

500 g — 30 dag =7 g

4000 cm—70dm =? m
Stiind ci un tractor consumd in 6 ore 30 1 motorind, aflati:
a) citi litri consumi intr-o ord;
b) citi litri consumi in 10 ore;
¢) citi litri consuma 6 tractoare in 10 ore, daca toate au

acelasi consum. Calculafi in doud moduri.
Trei muncitori au realizat 465 piese identice.  $tiind ca primii
doi au realizat acelasi numir de piese, iar al treilea cu 15
mai mult decit oricare din ei, aflati cite piese a realizat fiecare.

Un copil are 9 ani. Tatil are 38 ani. Ce virstd va avea tatal
cind copilul va avea 25 ani? Rezolvafi in doud moduri.
Peste citi ani tata va avea virsta de 2 orli mai mare
decit copilul? Justificati rdspunsul. (Rdspuns: 20 ani)
Pentru a-si indeplini angajamentul economic, un detagament
de pionieri a.cules in prima zi 123 kg fructe de padure, a
doua zi de 2 ori mai mult, iar a treia zi cit in primele doud
zile la un loc. _
Cu cit s-a depisit angajamentul, stiind cd acesta era de 369 kg?

Care este mai lung, metrul din. lemn folosit la timplirie

sau metrul sub formi de panglicd folosit la croitorie? Cintd-

reste mai mult un ki-
[ logram de fier, sau un
| kilogram de vata?

49. Priviti figura 11L
Ardtati in ea toate:
a ) unghiurile ascufite;
b) unghiurile drepte;

Fig. 111 ¢) unghiurile obtuze.

50.

51.

52.

93.

In figura 111 spuneti:

a) Care semidrepte, prin, prelungire, dau doud drepte per-
pendiculare? :

b) Care unghiuri (neobtuze) au mdirimile egale? -

¢) Care este cel mai mare unghi ascutit?

In figura 112 aritati: @) toate perechile de segmente situate
pe drepte concurente. Gasiti punctul de intersectie al acestor
drepte; b) toate perechile de segmente situate pe drepte
paralele; ¢) unghiurile drepte; 4) unghiurile’ ascutite; ¢) un-
ghiurile obtuze; f) unghiurile de marimi egale; g) unghiul
cel mai mare; .) unghiul cel mai mic; 7) perechile de seg-
mente asezate pe drepte perpendiculare. '

Fig. 112 =

Aceleasi intrebdri ca la problema anterioars, pentiu figura 113.
Ardtati, in plus, segmentele de lungimi egale.
Cum numim patiulaterul din figura 113?

Fig. 113
Prin mdsurare si calcul, aflat1 perimetrele urmitoarelor figuri:

1)

Fig. 114 Fig. 115 Fig. 116
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54.

53.

9 6.

/

Ce unitate de misurd credeti ci este mai potrivit de folosit
pentru masurarea Jungimii:

a) caietului de matematica?

b) holului pe care este clasa voastra?

c¢) soselei care leagd orasele de resedinti a doud judete?

Lungimea si litimea unui lot dreptunghiular au, impreund,

240 dam. Aflati, in decametri:

a) perimetrul lotului; b) ldtimea, stiind ca lungimea este

mai mare decit litimea cu 400 m; c¢) lungimea lotului, in

conditiile de la ,b“ (calculati in doud moduri).

Mihai, Gheorghiti si Sandu trimit fiecare cite o scrisoare

colegilor lor, Viorel, Andrei, Cristian si Doru.

a) Aflati cite plicuri au folosit, efectuind: doud adundri;
trei aduniri; o inmultire.

b) Verificati rezultatul, formind toate perechile expeditor-
destinatar si numirindu-le. Comparati numdrul acestor
perechi cu cel al plicurilor.

I. Recapitulare
clasa a Il-a
1. Citirea si scrierea numerelor naturale mai mici
decit of muie W o) R

2. Adunarea si sciderea numerelor naturale mai

mici decit 100, fir3 si cu trecere peste ordin. . ..
3. Adunaiea si sciderea numerelor naturale mai
mici decit o mie, fird trecere pestc ordin ....
4. Inmultitea si impirtirea numerelor naturale
maitmicitdecitalQOIRSSIT. T SE SRR
IT. Adunarea i scide
~ mici de

e numerelor naturs
it 0 mie, cu trece peste

1. Scdderea numerelor naturale cind descdzutul
S5t MO ciision olirvorone s (ot ke o le oI5t Saeline
2. Adunarea cu trecere peste ordin a doud numere
naturale mai mici ca 100, avind suma cel putin
10 e e R s A S o et o oo RO
3. Adunarea cu tlecere peste ordin a numerelor
naturale cind cel putin un numér este mai mare
) o o e vt o o il
4. Scidderea cu trecere peste ordin a . numerelor
naturale mai mici decit o mie

[11.  Inmulfirea nu
tor este m

il inmultlrea Cmd un factor este O SUMA e o

2 Inmultlrea de mai multi factori ............
3. Inmultlrea cind avem factor pe 10 sau 100.

4 Tnmultlrea firi trecere peste ordin........
3. inmultlrea cuttrecerefpeste Ordin. .. . ..ol :
l\". rtirea numere leih ne 1'*'1 ujy cind impar-

¢ mai mic

DA IEATOMITEst = sl s 5 S ane i o ilh s kanithy
Impirtirea numerelor naturale scrise cu o cifrd
impartlrea numerelor naturale scrise cu doud
GIHTE. | ok & bodaRes o o8 SOt R o o

faagai e

4. Impirtirea numerelor naturale scrise cu trei.
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V. Exercifii §1 probleme cu toate operatiile stu-
diate

IV. Numere naturale cel putin egale cu o mie.
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